高校学生干部的培养与教育研究
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近几年来，由于改革的深入，经济的迅猛发展，人民生活水平的提高，人的思想观念和精神状态发生了巨大的变化，高等院校的变化尤其明显，大学生的变化十分突出。

大学生在思想上发生的变化很大，让人无法琢磨。他们有的容易盲从，盲目崇拜所谓的偶像，思想行动很容易受到外界的干扰和左右。但总的趋势是思想越来越复杂化、担心和考虑的事情和因素越来越多，而对将要面对的事情往往顾虑重重，左顾右盼，难以下定决心并立即付诸于行动。在学习上，现在的学生，学习任务重，上课时间长，在激励的社会竞争的大环境下，学生除了专业课程，还有大量的选修课程，有的还要参加各种文凭考试，大大加重了他们的负担。在家庭状况上，现在的学生生源广，来自天南地北，结构相当的复杂，形成了学生们的性格和生活习惯上的差异，消费水平上的差异，穿着打扮上的差异。有的学生爱说爱笑、性格开朗大方，而有的学生花钱如流水，穿名牌服装，用高档学习用品，吃高当食品；而贫困学生花钱就没有这么大方，往往是捉襟见肘。

以上种种情况，导致了现在大学生知心朋友少了，怀疑对象多了，自我意识强化了，以自我为中心的思想越来越严重，人际关系越来越复杂。

由于以上的变化，必然给高校学生干部的选拔任用工作带来直接的影响，这就要求对学生干部的选拔模式进行改革，注入新的内容。

2 高校学生干部的作用

2.1 桥梁纽带作用

学生干部具有双重身份，他们既是受教育者，又是受学校管理者委托对其他学生进行教育管理的组织实施者。作为学生，他们与同学们共同学习、共同生活，年龄相近，阅历相当，彼此之间容易联系沟通，对学生中发生的或可能发生的问题以及学生的建议要求，能够及时准确的反映给学校和老师，有利于学校和老师及时采取措施，开展工作，解决问题。同时，他们能将学校的各种规章制度向同学们做宣传和解释工作，并带头做好表率工作。

2.2 模仿带头作用

随着时代的发展，社会主义市场经济体制的逐步完善，受社会大环境的影响，大学生群体的思想观念、价值取向等都处在一场深刻的变革中。每个学生都有自己的一种生活方式，都有自己的一种观点。因此，要把学生凝聚在一起不是一件容易的事情，要搞好学生工作，仅靠几个辅导员或班主任是远远不够的，需要每位学生的积极配合和努力，尤其是学生会和团总支学生干部发挥带头作用，如果他们能够团结协作，以身作则，各司其责，那么就会大大增加他们在学生中的威信，增强他们的凝聚力，从而使同学能够更好的团结在一起，形成良好的院风、班风和学风。

3 高校学生干部队伍建设中存在的问题与不足

当前，高校学生干部队伍的主流是好的，是积极向上、充满朝气和活力。但由于社会大环境的消极影响，学生干部自身的素质问题、学校专职学生管理干部队伍力量的不足等方面的限制，导致了学生干部队伍出现了一些问题，从而制约了高校学生工作的开展。

3.1 理论底子薄，政策水平有限

这是当前高校学生干部的普遍存在的一个问题，认为作为学生干部，理论学习是软任务，认真完成老师交给的工作任务是硬任务。他们对党的路线、方针、政策及学生工作理论缺乏必要的了解和研究、工作方法单一、粗枝大叶、不够细致、缺乏活力，较难调动

广大学生的积极性。长此以往，必将影响高校学生工作的开展和学生干部个人的成长。

3.2 动机上的功利化倾向明显

大学生对学生干部角色的追求动机主要表现在：

1）希望通过担任学生干部在工作中得到锻炼，增强组织管理能力、社交能力、应变能力以及更快适应人才市场的竞争，找到能够实现自我价值的岗位。

2）希望担任学生干部后更好地完善自己，更快得解决“入党”问题，评到各种先进。他们认为学生干部有着“特殊化”的身份，比普通学生更利于赢得老师的青睐。

3）希望通过担任学生干部以满足个人的成就感。他们认为学生干部是大学校园令人注目的一批活跃分子，是令人羡慕的群体，当选学生干部多多少少是件“光荣”的事情，况且拥有很大的指使普通同学的“权力”。由于功利化倾向明显，使得学生干部往往不能把握自己，使自己陷入追求功利当中，对学生工作只做表面文章，而不是深入开展，真正为同学服务。

3.3 自我约束能力差，不能以身作则

这种情况在学生干部当中为数不少，学校要求学生做到的有些学生干部却做不到。他们骄傲自满，不尊重同学，从而得不到同学的支持，缺乏群众基础，有时还因小事而违规，不注意自身形象等。他们自己的模范带头作用丧失，造成自身威信的下降，导致学生工作无法继续进行，使自己和学生工作都陷入两难的境地。

3.4 忽视对专业课程的刻苦学习

有些学生干部错误的认为工作能力的锻炼培养在今后的人生道路上特别是在择业过程中起着决定作用，因而把学生干部工作置于超越专业学习的地位，投入主要的精力和大量的时间，或者为了工作而逃课，严重影响了专业课程的学习。事实上，学生干部首先是学生，然后才是干部，因此，学好专业才是学生的本职工作。试想一下，一个学生连学习成绩都搞不好

怎么能当好学生干部，又如何在其他同学面前起到模范带头作用，如何督促其他同学进行专业知识的学习。

4 加强教育管理，促进学生干部队伍建设形成良好循环

针对当前高校学生干部中存在的问题，要从根本出发，有的放矢，本着“积极锻炼、提高素质、服务学生”的原则，努力加强对学生干部的教育、培养和管理。

4.1 学生干部的选拔是保证其队伍建设的基础

高校新生进校后，要真正把那些思想上进、有责任心、有能力、有全局观意识、愿意为广大学生服务、肯学好学的学生选拔出来担任学生干部，必须做到全面了解，精心挑选，谨慎定夺。绝不能感情用事，否则既可能影响整个学生工作系统的优化，同时也会影响学生的发展。

4.2 精心培养教育是高校学生干部成长的关键环节

学生干部产生后，仅凭借一时的热情是不能长久开展工作的，要不断地对其进行培养和教育，修正他们工作中的一些不适宜的做法，使其始终保持高昂的斗志，科学地管理其他同学。

4.2.1 引进竞争机制

创造条件让大部分同学在学校期间都能得到锻炼，选拔学生干部要坚持品学兼优、任人唯贤的原则和标准，不同岗位设立有不同的要求，选拔时要尽量采取竞争的形式，鼓励他们奋发向上，开拓进取，发挥自身的最大潜力来推陈出新，让广大学生把那些有能力、学习好、热心为同学服务的学生推选到学生干部岗位上，同时经过一段时间的工作实践，在对他们进行综合评议的基础上，进行必要的调整，打破那种学生干部“终身制”的做法。

4.2.2 充分发挥群体的力量

发挥群体的作用包含两个方面内容。第一，要发挥干部群体的作用，个人能力再强，如不注意团结其他干部，往往会发展成为“独裁”，个人的能力虽然重要，但更重要的是团体的协调一致性，完全由“能人”组成的班子，并不一定是最有效的班子，只有协调一致，优势互补，才能充分发挥班级集体的作用，同时，也为个人的才能的发挥创造出良好的环境。第二，要注意发挥广大同学群体的作用，调动全体同学的积极性和主动性，充分发挥群体的力量，集思广益，群策群力，才能开展好各项活动，完成各项工作任务。

4.2.3 对学生干部进行多方面的工作技能培训

大学生干部作为学生群体中的领导，不仅应当具备较优秀的政治素质，良好的道德品质，优良的专业知识，同时还应具备做学生干部的领导能力素质，如组织能力、管理能力、调查研究能力、口头表达能力、决策科学化能力等。领导能力素质的培养是个循序渐进的过程，不能急于求成。大学生干部个人之间及其个体自身诸要素的不平衡性，客观的要求在培养其能

力素质的同时，要做到有的放矢，争取全面培训与单一培训，集体培训与个别培训，长期培训与短期培训相结合。通过定期培训、以会代培、工作咨询、组织和参加各种社团、讲座、讨论、演讲等活动，使学生干部各方面参与学校各项工作，以深化自身的主体建设为中心，大胆地在工作中开展自治自理、自我教育与自我提高等活动，培养他们相对独立的工作能力。

4.2.4 心理素质培训

大学生处于青年初期末期及青年中期，心理上趋于走向成熟却又未真正成熟阶段，在许多方面表现出积极性和消极性共存两个方面。大学生干部由于工作需要，社会实践活动相对多些，接触面广一些，了解社会也相对较多，心理矛盾表现得更加明显。因此，在这一时期加强心理素质的培养显得尤其必要。主要是培养大学干部良好的素养，高度的社会责任感，克

服困难，勇往直前的毅力和宽容大度的优秀品质。“铁打的营盘，流水的兵”。学生干部队伍建设是一个动态的过程。高年级的学生干部毕业，需要新鲜的血液不断补充。在学生干部的流动中，要发挥以老带新的作用，积累了一些经验，可以手把手地教低年级学生干部。同时，要分析研究以前在学生干部的选拔、培养和使用过程中好的做法和存在的问题，努力探索出一条学生干部建设的新思路、新途径，真正发挥出他们的桥梁纽带作用，不断提高其整体水平，使学生干部队伍建设形成良性循环。
