本科院校会计专业创新创业教育问题探讨
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前言

创新是一个民族的灵魂，是实现“中国梦”的核心动力。党的十八大报告多次提到并强调创新创业对国家和民族发展的重要战略意义。

知识经济时代，企业对创新型人才的渴求以及对高校科技成果的更多关注使高校向创新创业教育的转变成为一种必然。作为培养专业人才的高等学校，只有加快人才培养模式改革进度，开展多层次的创新创业教育，培养具有创新创业意识的人才，才能适应国家产业结构调整与经济转型的发展需求。本文拟从创新创业教育内涵人手，分析高校本科会计专业创新创业教育现状，探讨其改革之对策。

1   创新创业教育的内涵界定

美国学者Hills曾指出创业教育最重要的目标是“增加学生对新创事业创始过程的认知与了解”和“增加学生对创业生涯的职业选择”。世界经合组织学者柯林·博尔认为创业教育是指通过开发和提高学生创业基本素质和创业能力的教育，使学生具备从事创业实践活动所必需的知识、能力及心理品质，是未来的人应掌握的“第三本教育护照”。在我国，早期研究创新创业教育的专家代表是彭钢，他认为创业教育就是指以开发和提高大学生的创业基本素质为目标，通过对他们进行从事事业、企业、商业等规划、活动、过程的教育和事业心、进取心、探索精神、冒险精神等心理品质的教育，培养大学生具有从事创业

实践活动开创性才能的教育。高晓杰等认为，创新创业教育是“知识经济时代的一种教育观念和教育形式”，其目标是“培养具有创新创业意识、创新创业思维、创新创业能力和创新创业人格的高素质的新型人才”。

综合上述观点，本文认为创新创业教育内涵是以培养具有创业基本素质和开创性个性人才为目标，以培育学生的创新意识、创业精神、创新创业能力为主的教育，训练学生基本的创业技能，培养具有创新思维和创业能力的高素质人才。因此，创新创业教育本质上是一种素质教育。创业教育本质上是一种素质教育。

2   本科院校创新创业教育现状浅析

目前高校在开展创新创业教育过程中普遍存在一些困惑。究其原因，是由于我国高校创新创业教育的总体发展水平还处于初级阶段，创新创业教育理念、方式、内容难以融人传统的教育模式中去，因此在发展中还面临着不少问题。

2.1  创新创业教育专门制度缺乏

在调查部分省属本科院校中发现，由于相对缺乏创新创业教育专门的教育制度，地方高校目前普遍没有设置、随意或照搬设置创新创业教育课程现象已成“通病”，没有正式将创新创业教育纳人专门教学计划或学科建设规划中来，导致创新创业教育学科建设不健全。有些高校也象征性地开展了一些创新创业教育活动，如“挑战杯” 竞赛、“创业计划大赛” 和“竞技大赛” 等，这些教学活动多数情况下是由学校团委和学生社团部门单独主办，只不过是最终在教务部门认定了相关学分而已，因而缺乏有效的创新创业教育指导，学生参与此类教学活动的积极性不高，这样难以全面提升大学生的创业综合素质。做的相对较好的高校也只是通过开设相关内容选修课，但课堂模式、课堂内容、课堂效果难以保证，因而创新创业教育基本上在高校课堂中处于“外套”，形式，无法让全体学生受益。

2.2  创新创业教育课程教学效果欠佳

首先，创新创业教育具体教学内容分散、零乱，教学流于形式，并且过多强调理论知识，学生实践能力达不到预期效果；其次，创新创业教育教学安排没有与学生职业生涯的设计与开发很好地结合起来，导致学生对所学的知识以及未来规划缺乏兴趣，在某种程度上来说学生无法充分认识所学知识的实用性；第三，相关实践教学课程体系缺少应用性特色，基本上都照抄重点院校的教学模式，缺乏相应有针对性的实践教学与实习环节，导致创新创业教育缺乏应有的教学效果。

2.3  创新创业教育所需条件难以保障

一是由于我国创新创业教育还处于探索阶段，高校普遍缺乏基础性条件、专门的工作机构、专项资金和应有的工作场地基地，致使创新创业教育工作热情不高，应付敷衍。二是师资力量紧缺。师资力量是创新创业教育成功与否的关键要素，目前大多数院校创新创业教育教师不仅数量不足，师资素质也参差不齐，如部分任课教师是行政人员兼职，缺乏一定专业性。还有些任课教师虽然是一线教师，但由于专业课太多，缺乏与政府、企业、行业协会等社会阶层的接触，其知识结构也无法满足创新创业教育跨学科、多样化的要求。三是创新创业教育中还缺乏专业性指导教材，教学质量、效果和形式难以保证，师生在教与学的过程中缺乏共同的方向。

3   会计专业开展创新创业教育的意义及对策

以上分析了我国高校在开展创新创业教育方面普遍存在的一些困境，究其根源，是由于我国高校创新创业教育的总体发展水平不高基本上还正处于探索阶段导致创新创业教育难以完全融人专业人才培养体系，在发展与改革过程中面临许多障碍。会计学专业是老牌热点专业之一，每年招生分数线都在逐步拔高。生源竞争如此激烈，说明市场需求也比较旺盛，因而高校培养具有创新创业意识与精神的会计专业毕业生在今后经济改革与发展过程中会发挥非常重要的作用。下面以本科院校会计专业为例，拟从教育理念、培养目标、教育内容、师资和基础条件等方面探讨相关改革对策。

3.1  教育理念改革

教育理念是教学目标、教学内容、教学方法、教学效果的综合体，是培养专业人才的总方法，科学的教育理念会引导正确的教育活动行为。在会计学专业开展创新创业教育过程中，高校要科学认识会计学专业教育与创新创业教育的关系，不要认为培养的会计专业学生就是传统的、单一的账务处理工具，这种教育理念早已落后。财务工作实际上是集战略管理、业务协调、文化营销与风险控制于一体的综合性管理活动，适应此岗位的财务人员应具备一定的创新意识与创业精神，才会将财务工作做通做活，让企业融资有法，投资有方，经营有道。因此，会计专业教育理念要与创新创业教育理念融为一体，才能更好地培养出适应国家产业结构调整与经济转型的创新型人才。

3.2  人才培养目标的改革

培养目标是高校专业人才培养的原则和方向。不同的高校，其会计学专业人才培养目标会有所不同，如部分高校以培养应用型高级会计人才为主，有的高校以培养研究型会计专门人才为主，还有的高校以培养复合型的会计人才为目标。而一般普通本科院校多以培养应用型高级会计专门人才为目标。尽管各高校会计学专业人才培养目标不同，但他们也有共同之处，即均强调德、智、体、美全面发展和职业道德素养，其培养目标通常表述为适应区域经济发展需要，具有扎实的经济理论，系统掌握管理学、经济学的基本理论和财会知识，熟悉财经法规和国际惯例，具有良好的会计职业道德，具备科学处理会计信息的专业技能，具有较强的组织管理、科学研究能力，能在企业、金融机构、行政事业单位、会计师事务所从事会计与管理工作，能在科研机构和高等院校从事科研与教学工作的应用型高级专门人才。不难看出，这些培养目标体现不出创新创业教育的内容，不利于创新创业教育活动的开展。因此，建议将创新创业教育内容融人到现行的会计学专业人才培养目标中，例如可以将“具有创新创业意识和创业能力” 等内容融人到人才培养目标中，以便于引导会计学专业开展创新创业教育活动。

3.3   创新创业教育内容的改革

目前，许多高校开展创新创业教育只停留在课外活动阶段，即通过围绕“挑战杯'，大学生创新创业计划竞赛、“三下乡”、“暑期调研”和“学生创新创业课题申报大赛”等活动进行。由于本身内容不属于正式教学环节内容，活动覆盖面较窄，学生积极性不高，指导老师也没有兴趣或激情，因此创新创业教育活动基本上流于形式。笔者认为，在修改会计学专业人才培养方案之时，应将创新创业教育的课程添加到专业课程体系内，也就是可将会计学专业课程设置分为理论课模块和实践课模块，分课内外环节来实施开展相关教学。具体来说，一是在大一、大二学年度可弹性开设相关理论课模块课程，如创新与创业管理、创业成功案例、创新投资和家庭理财学等课程，然后辅以成功人士或知名校友回校讲授创业经历或事业经历等。另外，教学管理上实现学分互认、资源共享，教学方式可采取课内讲授与课外专题讲座相结合的形式主要目的是让学生初步了解创新创业基本常识与理念，减少学生创业失败，使其少走弯路，为今后培养学生创新创业思维意识奠定基础。二是在大三和大四上学年度之前开设课外环节的实践课模块，主要是通过指导老师指导学生开展模拟创业活动，结合全国性的“挑战杯” 大学生创新创业活动竞赛和创新创业课题申报大赛等活动进行。此时开设这类课程，主要是因为学生的专业课程基本上已开设，具备了一定的专业知识和技能，然后通过实践培养学生创新创业的心理素质、提高学生综合素质，可进一步提升大学生创新意识和创业精神，增强学生自主创业的信心和勇气。

3.4   师资队伍建设

创新创业教育的关键是师资队伍建设。高校应向全社会公开招聘人才，组建一支专兼结合、相对稳定的创新创业教育师资队伍，切实提高创业教师教育水平。因此，高校可考虑从校内教师资源和校外教师资源两方面进行平行建设，当前只能采取以校内师资为主、校外师资为辅的形式。校内师资队伍可通过资格认证来培养和组建，如参加全国、等创业教育师资资格培训，建设一支特色教学团队，其主要职责是对学生进行创新创业基础教育授课，带领、指导学生进行模拟演练与实习校外师资是受聘于高校，主要职责是到学校进行专题讲座或进行校外实习指导。近些年，一些在全国“挑战杯” 大学生创业活动中获得佳绩的学生团队，其获得成功还是有赖于他们在大学期间接受

校内和校外双重导师的指导，创新创业教育收到了良好的效果。

3.5   其他教学条件保障建设

首先，要开展创新创业教育，离不开基地孵化教育。创业是一项实践性非常强的事业，有实力的高校可以建立创业教育基地，在资金、场地、设备、设施等方面为学生创业提供扶持、优惠等。当资金不够时，高校利用自身的智力资源优势，与当地政府和工业园区管委会达成协议，进行模拟创业试点，也可以进行真实创业。其次，高校要深化教学改革，在专业建设和学科建设中，开设创新创业教育课程，采取灵活的学分制计划，为学生创业行为充分提供场所、环境、政策、资金等方面的支持和保证最后，建立创新创业基金，重点支持适合学生的创新创业项目。

总而言之，高校是专业人才培养的摇篮。当前，由于会计专业性和技术性较强，社会对财务人员的需求量还是较大。高校如何体现其办学特色本文认为只有适时调整人才培养目标与理念，结合专业特色，制订创新创业教育培养方案，规划创新创业教育流程和教学管理制度，保障配套师资，做到会计学专业人才培养与创新创业教育完全融合，才能培养出更能适应社会经济发展的、具有一定创新创业意识和创业能力的高级应用型专业人才。

