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高校心理资本建设符合职业化发展改革新思想，对高校大学生社会发展意识及社会职业化思维的形成产生了积极作用。由职业化发展与改革的新形势可以看出高校心理资本建设的主要构成因素及其指导作用，其促使大学生人际关系的树立与处理过程能够保持高度的合理化。通过人际关系的转化使大学生的主观社会认知更为具体，社会投入与回报之间能够形成正比，从而使大学生对主观幸福感的评价更为准确，这也为其职业化发展提供了强大的影响力。

关注高校职业化教育改革总思想。强调心理资本建设对大学生社会心理作用

1.面对高校职业化改革新形势，总结心理资本建设对大学生人际关系发展功能

  高等教育职业化发展已经成为当今高校教育改革的基本形势，在这一背景下，对高校大学生社会性心理的培养及引导就成为关键因素。高校心理资本建设强调对大学生心理层面的全面发展及引导，以社会发展为视角，对大学生职业化发展总体需求进行深入探索，并从社会沟通与发展能力培养的心理认知角度，对大学生人际关系的建立及处理进行积极的引导，使高校大学生与社会之间的沟通、交流、协作关系能够保持准确的方向性，同时也为高校大学生的社会职业化发展奠定坚实的基础。从中可以看出，心理资本建设顺应了当今高等教育职业化改革的总体思路，对大学生人际关系的建立具有重要的社会意义。

立足高校职业化改革新动态，深化心理资本建设对大学生主观幸福感的社会意义

职业化发展与改革思想贯穿于当今高校人才社会培养模式之中，对人才职业化发展心理的影响作用较为突出。人力资本对高校大学生职业化发展并不能产生绝对的影响作用，其原因在于人力资本并不是全部的人力资源，很难将人力资源所具有的潜在能力进行充分挖掘。而心理资本则是将所有资本进行心理层面的整合，促使大学生在面对社会职业化发展的基本形势中，能够通过社会心理的有效转变形成相应的主观幸福感，对其内在发展动力进行强有力的挖掘，突出大学生的自身社会主观发展意愿，全面验证高等教育职业化发展与改革思想所具有的时代教育意义，同时心理资本建设进一步体现了履行教育改革总体方针所具有的影响价值，为大学生主观幸福感的生成铸造了较强的心理基础。

注重自我效能感在教育职业化改革中的调节功能，对大学生主观幸福感深入探索

坚持高校乐观向上引导因素建设，强化自我心理调节过程对幸福感的形成功能

高校心理资本建设的重点主要是对传统物质资本建设进行理念性的颠覆，从心理及精神层面上对大学生价值观念进行正确引导，促使大学生自我心理调节能够对内心发展观念产生积极作用。乐观向上作为高校心理资本建设的重要内容，以积极、健康、阳光的心态环境建设为基础，增强引导因素的内在结构建设，促使大学生不断强化自身幸福感的形成及认知。对引导因素进行具体划分，可以总结出，其首先包括自我尊重意识因素的建设，对大学生关爱心理进行全面培养及调节，帮助其总结出幸福感的来源所在；其次则是结合自我价值的实现，使大学生自我社会价值能够得到积极认可，从而促使大学生社会发展心态能够保持健康、向上。从这一角度来看，自我效能感中的心理调节因素所具有的功能性已得到充分体现，乐观向上的引导因素在高校心理资本建设中所具有的重要性也得到了不断增强，这促就了大学生主观幸福感的形成，并对主观幸福感的评价也会更为客观、健康，对大学生自我身心调节所产生的作用更加清晰，心理资本建设的基本要素所蕴含的个体社会发展价值也实现了最大化挖掘。

强调大学生自我归因能力培养途径建设，对主观幸福感作用因素进行积极调节

高校心理资本建设的核心是对大学生主观心理意识进行积极优化与引导，促使大学生对社会发展的认知的正确性与准确性不断提升。从自我归因理论的构建出发点来看，自我归因是对事物发展的结果进行自身层面的正确认识，对其导致结果的形成因素进行具体分析，从而对自身因素进行归纳与总结。高校心理资本建设的初衷是全面挖掘大学生的自我心理暗示能力，从内心角度明确其自我发展对社会意识形态形成转变的重要作用，使大学生能够正确形成自身幸福感并加以客观评价。自我归因能力的培养途径就是高校心理资本建设的重要组成部分，对大学生社会心理调节过程产生的影响作用表现在两个方面。首先是从社会发展层面，促使大学生能够以社会发展眼光看待社会进步，并形成正确的社会认知心理。其次是从自身价值方面来看待其在社会中所获取的回报，由此生成幸福感。在这一维度之中，自我归因能力的培养主要体现出高校心理资本建设的基本手段，并对大学生幸福感的作用因素能够产生一定的调节作用。

通过挫折心理正确指向的有效建设，对大学生主观幸福感形成正确影响

    挫折性心理方法是促使大学生正确面对社会发展的心理矫正手段，通过对大学生心理挫败感的培养，使大学生幸福感的生成更为顺利。高校心理资本建设表现在很多个方面，其中挫折心理的正确引导路径是建设过程中的一个主要构成要素。从挫折心理的行程及引导过程来看，大学生挫折心理的形成不能得到积极的排解和引导，大学生心理挫败感较为强烈，主观幸福感也就会受到毁灭性的影响，这就不满足大学生心理健康发展的基本条件。挫折心理的正确指向建设主要针对大学生主观幸福感角度进行正确引导，以社会发展对自身成长所产生的积极作用为依据，从大学生社会发展的基本环境、人文因素以及社会价值等诸多角度进行积极引导，促使大学生对幸福感的认识能够具有较强的主观心理，以此有效转化大学生挫折心理，并形成正确指向作用，对大学生主观幸福感的形成产生重要影响，而高校资本心理构建中挫折心理的正确指向性因素所具有的作用也由此得以体现。

强调心理资本建设的内在价值，分析教育职业化改革对大学生社会主观认识影响作用

针对主观意识正确建立，形成心理资本建设对大学生人际关系的正确指引

大学生人际沟通与交往能力的发展，反映出大学生的社会主观意识形态，展现了其对人际关系的理解角度。以主观意识的正确建立为根本立足点，对高校心理资本形成阶梯型建设，使高校大学生的社会人文理念及社会人文价值能够形成更好的发展，满足推动社会和谐发展的最终要求。从心理资本建设层面来说，主观意识的树立针对大学生心理思维进行全面指引，以心理层面带动大学生社会人际交往思维的飞速发展，使大学生与社会的沟通、协作能力更强，能够对其自身所具有的价值功能形成正确的评价，从而促使其积极转变自身社会发展的主观意愿。从主观意识的角度而言，高校心理资本建设对大学生人际关系的形成产生的影响主要体现在正面心理及思维的引导上，能够促使大学生人文交流成为社会发展的纽带。

加强终身学习意识建设，使职业化教育改革对大学生主观幸福感产生影响

终身学习意识的引导作用在高校心理资本建设中占有重要位置，也是心理资本建设的重要途径。终身学习意识的建设能够不断增强大学生的自我强化心理，在社会发展过程中进一步巩固其向社会学习与索取的心理，从而不断激发大学生的社会发展动力。这是高校心理资本建设的最终目标，促使大学生通过自身社会发展产生与之相适应的幸福感，全面推动大学生职业化发展步伐，对其社会发展心理形成有效优化，并且建立相应的主观幸福感。从这一角度可以看出高校心理资本建设对大学生主观幸福感产生的影响主要表现在心理层面的社会发展主动性上，充分诠释了高校职业化发展与改革思想。

根据心理资本投资和收益特性，明确对大学生社会职业化发展的影响价值

高校心理资本建设从心理层面出发，为大学生社会职业化发展提供了无形的潜能激发作用，通过客观心理层面对大学生职业化发展形成心理指向。从资本论角度来看，心理资本建设强调投资与收益的相互协调性，使心理层面的投入与预期的回报之间能够形成正比，促使大学生形成相应的主观幸福感。这一幸福感的建立主要是在心理满足层面上，满足了大学生的根本心理期望。但从心理资本构建目的层面来讲，心理资本的建设促使大学生各方面心理影响因素之间形成相互作用，通过主观幸福感的形成过程，使大学生对人际关系的处理更为贴合实际，能够从意识及社会发展的角度来看待人与人之间的交往过程与途径，并且能够产生相应的心理暗示。高校心理资本建设能够对大学生主观幸福感以及人际关系的协调发展形成积极影响，从主观角度对大学生社会发展心理的投入与产出进行具体规划，有效激发大学生社会心理的形成，这是当今高校教育职业化发展与改革的新重点，满足了大学生社会职业化发展新要求。

遵循心理资本建设的主观能动性，剖析大学生人际关系与主观幸福感作用价值

高校心理资本建设步伐不断加快，原因主要是其不断突破传统的物质资本建设的束缚作用，从精神、心理以及思维层面不断提升大学生的社会发展主观能动性，进一步明确大学生社会发展的作用力以及影响力，促使大学生在社会中获取更多的回报的同时，也能为社会得稳定发展提供推动作用。大学生人际关系的形成以及幸福感的感知过程就是必然结果，通过高校心理资本建设，促使大学生对社会心理以及社会主观意识形态能够形成科学认知，在客观心理方面对社会发展的认知范围更为全面，其人际沟通与交流的“艺术性”和“价值性”认知心理也能够得到正确指导，从而完善大学生人际关系处理以及幸福感形成的心理角度。这样就充分体现了高校心理资本建设所具有的作用价值，突出了影响的实质性及根源性，为满足当今大学生社会发展提供了更为直接、有效的心理暗示，强化了大学生社会发展的主观能动作用。

大学生社会主观意识的形成主要是对大学生心理层面进行全面引导，以社会意识形态引导为出发点，使大学生能够对职业化发展理念形成高度心理认知，进而推动大学生人际关系以及主观幸福感的正确形成。在此过程中，高校心理资本建设是关键，是有效践行高等教育职业化改革新思路的重要措施及手段。随着时代教育发展脚步的不断加快，以理资本建设内在价值为根本研究方向，不断深人挖掘，从而促使职业化改革新思想所具有的社会价值更为明显，并对大学生人际关系以及主观幸福感的影响作用更为深刻。

