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题名：中国中长期负债能力与系统性风险研究 作者：余斌，吴振宇等著 出版社：国务院发展研究中心研究丛书 本书主要内容：本书从增速下行阶段我国财政收支可能出现的变化入手，研究未来我国中央政府负债能力和系统性风险。全书内容包括2003年以来我国财政收入增长与经济增长关系研究、中国经济已进入增长阶段转换的关键期、未来我国财政收入变动的前景与预算、我国政府资产负债表研究等。

题名：新闻法治与新闻伦理 作者：刘行芳主编 出版社：郑州大学出版社 本书主要内容：本书以历史眼光和国际视野，对世界新闻立法的历史经验和现实状况作了必要介绍，对我国现行新闻法规作了令面阐释，对我国新闻法治建设的国际环境和文化背景作了深人剖析和多维度探索，对我国新闻法治化的经济基础、社会条件、理论准备和立法经验等作了认真分析和说明，对我国实现新闻法治化的必要性、紧迫性和可能性作了理性分析和实事求是的探讨。

题名：中国人必读的300个智慧故事 作者：张华编著  出版社：中国言实出版社 本书主要内容：本书选择了古代智慧故事300篇，分别从读懂为人处世中的智慧故事、读懂世情洞察中的智慧故事、读懂军事策略中的智慧故事、读懂语言谋略中的智慧故事、读懂权谋机变中的智慧故事五个方面进行阐述。

题名：用透乾隆管理学 作者：北史著 出版社：北京工业大学出版社 本书主要内容：本书介绍了乾隆的管理艺术，内容包括：磨砺自我——为成大事做好各种准备；大格局——要站得高，看得远，做得实；打出重拳，就像利剑飞出鞘；决策究本——掌握无处而不胜的法则；凡事都要能从大处下手等。

题名：管理者有效决策与高效执行的艺术 作者;吴广强编著 出版社：海潮出版社 本书主要内容：本书就管理者在决策管理和高效执行工作中所需的知识进行阐述，内容包括：科学决策是管理工作的核心，采取正确和灵活的决策方法，遵循科学的决策程序，掌握决策信息，进行前景预测等。

题名：快把第一个10万赚到手 作者钱伯鑫编 出版社：百花洲文艺出版社 本书主要内容：本书详细地介绍理财基础知识、理财理念和比较受大众欢迎的10几种理财工具。内容包括：入门篇、财富观、储蓄、保险、股票、债券等。

题名：股票不能这样炒 作者：刘声著 出版社：广东经济出版社 本书主要内容：本书由作者虚构的主人翁的炒股故事编写而成，内容包括：苦海生涯、步步惊心、知己知彼、远离股市和佛手圆梦。

题名：不要让这些人把市场变成了赌场 作者：(英)罗伯特·佩斯顿(Robert Peston)，(英)劳伦斯·奈特  出版社：中华工商联合出版社 本书主要内容：本书作者长期在英国主流财经媒体从业，他以独特的视角为我们揭示：我们想要走出当前的金融危机，先要了解当前的危机是怎么发生的；我们想要了解当前的危机是怎么发生的，先要弄清银行家干了什么，投资者干了什么，监管者又干了什么；弄清了这些后，我们自然知道未来的出路。

题名：懂管理看这本就够了 作者：李世化著 出版社：企业管理出版社 本书主要内容：本书共分七章，内容包括管理必须知道的12项原则、管理必须用到的12种手段、管理必须具备的12条素养、管理必须懂得的12个模型、管理必须达到的12个目标、管理必须学会的12种方法、管理必须注意的12个细节等。

题名：管理越简单越好 作者：任儒鹏著 出版社：企业管理出版社 本书主要内容：本书从以下四个方面建立“简单化”管理框架，即定战略、搭班子、立规矩、带队伍。定战略要求管理者要从战略上决定企业的发展，做正确的事；搭班子要求管理者建立一支强有力的团队；立规矩是实现简单化管理的必要手段；带队伍强调选拔、管理和留住人才的重要性。

题名：北大清华给我们的24堂财富课 作者：郑文阳编著  出版社：广东经济出版社  本书主要内容：本书对北大清华人的财富理念进行分析，内容包括：人脉就是财脉，跻身高校财富圈——北大清华人的财富理念；不仅要有创富的动机，更要等待时机——北大清华人的商业眼光；投资要巧，风险才小——北大清华人的投资手段；你不理财，财不理你——北大清华人的理财箴言等。

题名：外汇市场技术分析 作者：(美)鲍里斯·斯克斯伯格(Boris Schlossberg)著 出版社：广东经济出版社 本书主要内容：本书展示了如何结合经典技术分析工具、深奥的市场趋势、区间交易与玩家行为，来有力地提高交易胜算；涵盖了外汇交易的各个层面，并提供了一套实用的且通过市场检验的交易技术仓库和可靠的技术理论。

题名：混凝土侵彻力学 作者：高世桥[等]著 出版社：中国科学技术出版社 本书主要内容：本书针对混凝土受冲击侵彻的动态特性问题，从基本理论、材料特性、传统公式、空穴膨胀理论到近代的解析与数值解法，介绍了相关的理论和方法。书的后半部分介绍了著者的最新研究成果。

题名：建设工程造价管理基础知识 作者：葛震明主编 出版社：同济大学出版社 本书主要内容：本书在全面分析历年全国各地造价员执业资格考试思路和命题脉络的基础上，结合编著者多年的实际考试培训经验，力求为读者提供最精准的考试辅导材料。

题名：财富其实是理出来的 作者：吕宁编著 出版社：北京工业大学出版社本书主要内容：本书从理财观念、金融理财、实物理财、居家理财四个方面将理财活动作为一项系统工程，结合现实生活中的相关案例，由浅入深地进行阐述，同时提出具体操作建议。

题名：《建设工程技术与计量》(土木建筑工程)命题点全面解读 作者：建筑考试培训研究中心组织编写 出版社：中国铁道出版社 本书主要内容：本书共分为五章，主要内容包括：工程地质、工程构造、工程材料、工程施工技术、工程计量。

题名：经济法概论 作者：冯栖孙主编 出版社：北京工业大学出版社 本书主要内容：本书从市场经济法律体系出发，根据其内部的特点，有重点地挑选了在经济生活中最基本、最重要、最具普遍适用性的法律进行了介绍与阐述，编成了市场主体法、市场行为规范法、市场体系法、市场秩序规则法、宏观经济调控法、社会保障法以及程序法等各部分。

题名：管理基础 作者：薄锡年，盛振江主编 出版社：中央广播电视大学出版社本书主要内容：本书包括：组织管理、人力资源管理、领导行为、质量管理、文化管理、知识管理、战略管理、危机管理、公共管理十个项目，介绍了管理概述、组织管理概述、人力资源管理概述、领导概述、服务产品质量管理等内容。

题名：管理学原理 作者：高映红，王华强主编 出版社：天津大学出版社 本书主要内容：本书主要介绍管理的基本理论与方法，按照管理的职能进行内容的组织，注重知识体系的完整性，系统、全面地阐述了管理学的发展脉络及基本知识体系。

题名：股票操作学 作者：焦晶晶主编 出版社：天津大学出版社 本书主要内容：本书列举了50种操作方法，并且各种操作方法有相对独立性，授课时可以不按章节顺序讲授。书中的操作经验、操作技巧更加贴近股民大众。内容涉及股票市场的运作、股票收益与风险、选股策略、投资准备工作等。

题名：卫生法学 作者：袁新秀，刘善玖主编 出版社：安徽大学出版社本书主要内容：本书分为卫生法学基础理论、现行卫生法律制度、现代医学发展中的法律问题三篇，介绍了卫生法的制定与实施、卫生行政法律救济制度、医疗机构管理法律制度、执业医师管理法律制度、医事纠纷处理法律制度、传统医药管理法律制度、医学科学新技术引起的法律新问题等。

题名：外贸单证理论与实务 作者：黄晶晶主编 出版社：天津大学出版社 本书主要内容：本书结合当前外贸企业的实际运作流程，依据通行的贸易惯例，对国际贸易中所涉及的单证进行了介绍与分析，主要包括外贸单证概述、国际贸易合同、国际贸易结算方式、国际贸易托运、出入镜报检和报送、结汇单据、单据审核及出口收汇核销与退税8章内容。

题名：读懂消息一定大赚 作者：山海著 出版社：广东经济出版社 本书主要内容：本书分为“理念逻辑”、“实战实现”两部分，聚焦于消息对股价和价值高低走向的影响力及预示力，以消息为分析、决策和执行依据，介绍了如何使用消息投资逻辑，投资于消息影响和预示型标的（行情），实现“定赚、大赚、长赚”。

题名：金融学 作者：吕志平主编 出版社：湖北科学技术出版社 本书主要内容：书介绍了货币与货币制度、利率、金融市场、金融中介机构、商业银行、货币供给、货币需求、通货膨胀、通货紧缩、货币政策、金融监管等内容。

题名：国际合同法律适用发展趋势研究 作者：李凤琴著 出版社：安徽师范大学出版社 本书主要内容：本书分为七章，内容包括：国际合同法律适用制度的历史变迁、国际合同法律适用的统一化运动、意思自治的扩张、意思自治的补充等。

题名：高级波段交易 作者：美)约翰·凯恩(John Crane)著 出版社：广东经济出版社 本书主要内容：本书论述了作用/反应交易理论，用一种全新的方式，阐明如何利用时间、价格、形态要素，来预期、确认和进行期货市场的波段交易。

题名：票商与近代中国 作者：史若民著 出版社：中国言实出版社 本书主要内容：本书主要论述山西票号发祥地平祁太一带的经济发展以及票号在近代金融领域中的影响与作用。在研究有关票号经营模式问题的《企业凝聚力刍议》和《山西票号研究综述读后感》两篇，其中心思想是要说明，由山西商人创立，经票号规范化了的东伙合作制，经山西票商一个多世纪的实践证明，资本来到世间，不仅仅只是在劳资之间产生阶级，阶级对立与对抗乃至阶级斗争，相反，如使用得当，它还可以使劳资之间，崇信、敬义，尽心竭力，地位有尊卑而不对抗，身份有阶级而不斗争，和谐共处，共创双赢。

题名：义务教育均衡发展的法律保障研究 作者：李宜江著 出版社：安徽师范大学出版社 本书主要内容：本书内容包括：教育资源配置的若干基本问题探讨、义务教育均衡发展的法律保障诉求与基础、义务教育均衡发展的法律保障措施及成就、义务教育均衡发展法律保障方面存在的问题及成因等。

题名：利率市场化下的理财策略 作者：张志前主编 出版社：本书主要内容：本书共分三篇十五章。第一篇共三章，介绍了利率及利率市场化，分析利率市场化将给投资理财市场带来的深刻变化。第二篇共五章，分析了储蓄存款、银行理财、信托理财、基金理财和保险理财的特点，以及在利率市场化下的理财策略。第三篇共六章，分析了股票、期货、债券、房产、黄金和PE投资的特点，以及在利率市场化下的策略。最后一章，对各类投资理财产品进行了评级和比较。

题名：做好税收筹划的36个策略 作者：谭志军著 出版社：中国言实出版社 本书主要内容：在纳税过程中通过科学筹划合理合法地节减税赋，借以实现企业利润的最大化是企业经营者应该具备的经营技巧。本书以最新法规为依据，从投资经营角度，详细介绍了税收筹划的基本知识和技巧。主要内容有资产税收筹划的8个策略、负债税收筹划的7个策略、所有者权益税收筹划的5个策略、收入税收筹划的7个策略、费用税收筹划的4个策略、利润税收筹划的5个策略。

