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题名：管理学原理 作者：林根祥出版社：武汉理工大学出版社 本书内容：《管理学原理》在编写过程中，也祈望在尊重先贤的基础上，以计划、组织、领导与控制四大管理职能为框架，用通俗、实用的方式使管理学理论更加浅显易懂。
题名：DSP信号处理技术应用 作者：周霖 主编 出版社：国防工业出版社 本书内容：以高速数字信号处理器（DSP）为基础的实时数字信号处理技术正在迅速发展，并得到广泛应用。本书主要介绍了TI公司的第六代DSP芯片TMS320C6000x的芯片结构、特点、软件编程、硬件设计以及开发平台等内容。本书共分8章。第1章，概论，主要介绍数字信号处理的内容以及实现等，简要介绍了数字信号处理器的概念。第2章，DSP芯片，主要介绍DSP的特点、性能及其发展过程。第3章，TMS320C6000系列DSP的结构，这一章是本书的重点，主要介绍TMS320C6000系列DSP的CPU结构、存储器、主要外设等。第4章，TMS320系列DSP的中断，主要介绍DSP系统中的中断类型，中断服务和中断控制等。第5章，DSP开发工具和CES，这一章介绍TMS320C6000系列DSP的开发平台、代码产生工具、代码调试工具，以及软件模拟环境CCS的使用。第6章，DSP／B108原理及应用，介绍DSP／BIOS组件、DSP／BIOS命名规则、程序生成、DSP／BIOS仪表和线程调度等内容。第7章，DSP指令集；主要介绍TMS320C62x／C64x／C67x定点指令集，TMS320C67x浮点指令集和TMS320C64x定点指令集以及TMS320C62x／C64x流水线。第8章，DSP编程指南，介绍几种软件编程的方法，重点通过定点点积和浮点点积的例子介绍如何通过线性汇编代码和流水线汇编代码优化C代码，提高代码的性能和减少代码的长度。本书可供信号处理、通信和电子等领域从事DSP系统设计的广大科技人员阅读参考，也可作为相关专业研究生、高年级本科生和DSP芯片培训人员的参考教材。

题名：DSP通信工程技术应用 作者：周霖 编 出版社：国防工业出版社 本书内容：《DSP通信工程技术应用》内容简介：随着数字技术的迅速发展，基于数字信号处理器(DSP)的数字信号处理技术在各个领域得到了广泛的应用。由于DSP器件的高速、实时性能，其在通信技术领域中也被广泛的采用，现在越来越多的通信系统采用实时的高性能DSP器件实现。《DSP通信工程技术应用》的重点就是介绍在当今通信技术中DSP器件的应用。

题名：金融工程学 作者：林淑锦 出版社：北京大学出版社 本书内容：《21世纪全国高等院校财经管理系列实用规划教材：金融工程学》对金融工程、风险、金融衍生工具、投机、套期保值、套利、定价原理等重要的核心范畴和内容进行了全面系统的阐述。全书共分为3大模块：期货模块、期权模块和其他衍生产品模块。每一模块内容的介绍遵循由简单到复杂，由交易原理到定价技术的顺序。第1章简要介绍金融工程的概念及其在实际生活中的应用，介绍了基本的金融衍生工具；第2～4章是期货模块，介绍远期和期货的交易原理及其定价理论；第5～8章是期权模块，介绍期权的交易原理及其定价理论，以及期权的敏感性分析及其动态套期保值原理；第9～10章是其他衍生产品模块，讲述互换的交易原理、定价以及互换在实践中的应用，介绍一些其他的衍生产品、定价理论与应用。

题名：电机拖动与控制（第2版）作者：王进野，张纪良 编 出版社：天津大学出版社 本书内容：《电机拖动与控制（第2版）》将“电机学”、“电力拖动基础”和“工厂电气控制”三门课程中的有关内容整合成“电机拖动与控制”一门课程，密切了电机、电力拖动与电气控制之间的联系，实现了原理、方法与控制实现的有机结合，节省了学时，提高了知识传授的效率。

题名：电气控制技术 作者： 王芹，王艳玲 著  出版社： 天津大学出版社 本书内容：《卓越系列·21世纪高职高专精品规划教材：电气控制技术》以工作任务引领知识、技能和态度，使学生在完成工作任务的过程中学习专业知识，培养学生的综合职业能力，突出了“工学结合”的特色。　　《卓越系列·21世纪高职高专精品规划教材：电气控制技术》共分五个项目，项目一介绍了设备低压电气基本控制环节的安装与检修，项目二、三以机床电气控制电路的安装与检修、起重设备的电气控制电路安装与检修为例介绍了整机设备电气的安装与检修，项目四介绍了低压电气控制系统的设计，项目五介绍了电气设备（以B2012 A龙门刨床为例）大修工艺编制的内容。　　本教材突出学生实践能力的培养，较好地体现了应用型人才培养的要求，适用于高职院校电气自动化技术专业、机电一体化专业及机电类专业师生使用，也可作为工程技术人员参考用书。

题名：普通车工项目式教程 作者：孙显佳，王忠新 出版社：天津大学出版社 本书内容：《普通车工项目式教程》根据高等职业技术院校教学计划和教学大纲，针对职业技术教育的特点和教学改革的方向，由烟台工程职业学院数控技术系与企业专家共同组织编写而成。本书主要包括八个典型任务:车床的基本操作，常用刀具的刃磨，钻中心孔、车削阶台轴，刃磨切断刀、车外沟槽、切断，钻孔、扩孔、车圆柱孔，车削内、外圆锥面，车削三角形螺纹和复杂轴套类零件的加工。

题名：机电控制技术实用教程 作者：章国华，黄邦彦主编 出版社：天津大学出版社 本书内容：《机电控制技术实用教程》的内容已经在4轮教学中实践，共有56学时，其中包括2周的"教学做"实践课。同学们可从电梯系统仿真设计中，真正体会到电梯的运行过程，还可改进电梯的控制程序，在做中学、学中做，将知识变成技能。另外，仿真性实践还为学校节省了大量开支。本书结合功能性和主题性的写作方式，让读者彻底掌握电梯的各项功能。

题名：数控车编程与加工项目式教程 作者：张琳 出版社：天津大学出版社 本书内容：《21世纪"十二五"高职高专规划教材:数控车编程与加工项目式教程》针对高等职业教育的特点，将工学结合、学做一体的教学理念有机融合，按"项目导向"和"任务驱动"的教学模式，科学地设计知识结构和能力养成体系。

题名：电子商务与现代企业管理 作者：吴菊华 出版社：北京大学 本书内容：《电子商务与现代企业管理》全面地论述电子商务与现代企业管理，从电子商务对现代企业管理的影响到电子商务在企业管理中的应用以及如何适应电子商务发展的企业管理变革。《电子商务与现代企业管理》共分12章，包括现代企业管理理论基础、电子商务与管理、电子商务与企业战略管理、电子商务与企业组织结构变革、电子商务与业务流程重组、电子商务与营销管理、电子商务与人力资源管理、电子商务与供应链管理、电子商务与物流管理、虚拟企业的经营管理、电子商务与知识管理、电子商务与企业文化建设。每章都有丰富的扩展阅读和相关案例，深入浅出地介绍了电子商务与现代企业管理之间的相互影响。

题名：统计学原理 作者： 韩宇出版社：北京大学出版社本书内容：《21世纪全国高等院校财经管理系列实用规划教材:统计学原理》结合了编者多年的教学实践经验和国内外优秀统计学教材的成果，突出简洁、实用的特点，具体内容包括绪论、统计调查与整理、综合指标、动态数列、统计指数、抽样调查、相关分析、国民经济核算。每章配有知识链接、小思考、思考与练习、课后阅读资料，方便教师授课和学生自学。

题名：金融工程学理论与实务 作者： 谭春枝 等主编 出版社： 北京大学出版社 本书内容：《21世纪全国高等院校财经管理系列实用规划教材：金融工程学理论与实务（第2版）》体系完整，《21世纪全国高等院校财经管理系列实用规划教材：金融工程学理论与实务（第2版）》分为3篇：基本理论篇、金融工具篇和技术运用篇。基本理论篇包括金融工程导论、金融工程的基本分析方法、金融创新及金融风险管理；金融工具篇包括远期、期货、互换、期权、期权定价理论及实物期权；技术运用篇包括外汇风险的管理、利率风险的管理、股票风险的管理、信用风险的管理及投机和套利。

题名：国际结算 作者：张晓芬，李劲涛主编 出版社：北京大学出版社 本书内容：随着我国对外贸易的发展，国际结算任务日益繁重。为规避国际结算业务面临的操作风险，需要从业人员具备较高的专业素质。本书通过对国际结算的基本理论、基础知识和国际惯例的讲解，使学生对国际结算知识有全面系统的了解和认识，并能熟练地进行国际结算的各种实际业务操作。本书主要包括国际结算概述、国际结算中的票据、国际结算方式、国际结算单据、国际贸易融资和非贸易结算等内容。为了更好地使学生学有所专、学以致用，本书在阐述基本原理的同时，列举了对国际结算业务有借鉴意义和指导作用的典型案例和操作实例。本书可作为高等院校国际经济与贸易专业及其他经管类专业教材，同时也可作为国际贸易与金融从业八员培训的参考用书。

题名：跨国公司经营与管理 作者：杨国亮 出版社：中国人民大学出版社 本书内容：跨国公司经营与管理(第2版)重点介绍了跨国公司经营与管理的主要理论和实践问题。本书结合现代科技革命和经济全球化发展的背景,介绍了跨国公司经营战略、经营方式及主要经营活动;结合西方国家跨国公司管理的实践,介绍了跨国公司组织管理、财务管理、人力资源管理和营销管理的主要内容;区分发达国家和发展中国家的不同立场,介绍了不同层次的跨国公司经营规范;针对中国企业“走出去”的实际需要,介绍了中国企业跨国经营的现状、意义及战略选择

题名：生产管理 作者：张群 出版社：高等教育出版社 本书内容：本书是根据教育部管理科学与工程类学科教学指导委员会制定的“生产管理”即“生产运作管理”课程教学要求编写的。本书在总结以往教学经验的基础上,融入了现代生产与运作管理的新成果,系统、全面地介绍了生产与运作管理的内容。内容涉及从生产系统的投入、转换,到产出的计划、控制与管理的生产运作全过程,如新产品开发与技术选择、选址规划与生产过程组织、综合生产计划、库存管理、物料需求计划(MRP)、生产作业计划、生产过程控制、供应链管理、设备管理和现代质量管理。最后还介绍了一些新型运营方式,如最优生产技术、敏捷制造、现代集成制造系统(CIMS)、企业业务流程重构——一种流程改善的新方法。本书各章配有习题、案例,以供教学使用。本书可作为高等院校工业工程专业本科教材,也可作为管理科学与工程类其他专业本科教材或教学参考书,还可供MBA学员及从事生产运作管理的人员阅读。

题名：新视野大学英语：视听说教程：2 作者：郑树棠总主编 出版社：外语教学与研究出版社 本书内容：本书以彩色文图形式选录篇幅短小精悍、难度适中的以国外原版语言材料主，且注重题材多样化的素材，以多样的练习进行听力、口语的训练。

题名：计算机文化基础教程 作者：李海敏,徐世影 出版社：化学工业出版社 本书内容：本书是编者根据近年来在高职高专计算机文件基础课的教学实践并结合计算机水平考试大纲编写，较系统地讲述了计算机基本工作原理、软硬件构成、多媒体技术基础、网络基础，并详细介绍了操作系统Windows XP、常用办公软件Office 2003各组件的使用，以及Inter的实际应用，旨在从理论和实践两方面加强大学生的计算机认知和操作水平。 
本书采用“任务驱动”的教学方式编写，每章都有相应的任务、本章小结及精选的练习题，并在实验部分精心设计了多个实验，使学生的理论和实践能充分融汇贯通，做到学以致用、用以促学，在综合实验中以实际应用来综合运用Word、Excel、PowerPoint等所学内容。

题名：英语泛读教程2学生用书 作者：刘乃银 出版社：高等教育出版社 本书内容：英语泛读教程(第三版)》是普通高等教育“十一五”国家级规划教材，供高等学校英语专业一、二年级使用，也适用于同等程度的英语自学者。全套教材共4册。刘乃银主编的《英语泛读教程(2)(学生用书)(第3版)》为第二册，共15个单元。单元一般分为四部分：第一部分为阅读课文及练习，练习包括判断课文中心思想、阅读理解、词汇练习和课堂讨论题；第二部分为阅读技巧，重点介绍各种阅读技巧，并配有相应的练习；第三部分为快速阅读练习，提供3篇短文，要求在规定的时间内完成；第四部分为课外阅读，提供和课文长度相当的语言材料，配有阅读理解题和思考题。《英语泛读教程(2)(学生用书)(第3版)》第三版更换了第二版的部分内容，并根据难易程度调整了单元顺序，使阅读文章题材更加广泛，更具有时代感。

题名：新视野大学英语4 作者：陈永捷　主编，陈永捷　等编 出版社：外语教学与研究出版社本书内容：《新视野大学英语》(第二版)系列教材是普通高等教育“十一五”国家级规划教材。本教材在保持第一版优势的基础上，依据《大学英语课程教学要求》的精神及大学英语教学的发展方向，对整体结构和内容进行了全面完善和提高。作为一套与现代信息技术相结合的立体化大学英语教材，《新视野大学英语》(第二版)通过课本、光盘、网络等不同载体的有机结合，为新形势下的大学英语教学提供多层次、多渠道、立体化的服务。《新视野大学英语读写教程(附光盘4第2版普通高等教育十一五国家级规划教材)》(总主编郑树棠)为该系列中的一本。《新视野大学英语读写教程(附光盘4第2版普通高等教育十一五国家级规划教材)》共包括10单元内容。

 
题名：工程财务管理 作者：张学英 韩艳华 出版社：北京大学出版社 本书内容：工程财务管理是工程企业管中的一个重要组成部分，是研究资金的获取、有效使用和合理分配的一门科学。本书主要内容包括工程财务管理的基本理论、财务报表分析、资金时间价值和风险分析，工程资本成本与资金结构、筹资决策、项目投资决策和证券投资管理，工程营运资本管理、固定资产和其他资产管理、成本费用管理、利润分配管理和财务预算等。

题名：网络营销 作者：程虹 出版社：北京大学出版社 本书内容：《湖北省精品课程教材·全国高等院校电子商务系列实用规划教材：网络营销》共14章，全面系统地讲述了网络营销的基本原理、方法和工具。主要内容包括：网络营销概述，网络营销与传统营销，网络消费者行为分析，网络市场调研，网络营销战略，网络营销产品策略，网络营销定价策略，网络营销渠道策略，网络营销促销策略，网络营销站点，搜索引擎营销，博客网络营销，E-mail营销和网络营销综合管理。《湖北省精品课程教材·全国高等院校电子商务系列实用规划教材：网络营销》在讲述网络营销相关理论知识的同时，重点描述了网络营销的实施方法、手段等丰富的实战内容。

题名：电子商务教程 作者：芦阳 出版社：北京大学出版社 本书内容：芦阳等编著的《电子商务项目教程》是以电子商务系统的各个组成部分作为项目，以电子商务知识框架的构造为主线，以电子商务基本技能的培养为重点的项目教程。全书共分八个项目，主要内容包括认识电子商务、选择电子商务模式、构建电子商务网络平台、设计电子商务支付系统、建设电子商务安全体系、开展网络营销、构建电子商务物流体系和应用移动电子商务。本书以项目为依托，以电子商务系统的各个组成部分作为要素来组织内容，每个项目均根据电子商务系统的要求设置工作任务，每个工作任务以相应的知识基础为铺垫，将电子商务理论知识、方法与技能融入完成工作任务的过程中，实现教、学、做一体化。

题名：软件质量保证与测试 作者：刘怀亮//相洪贵 出版社：冶金工业 本书内容：本书介绍了软件质量保证和软件测试的一些基本概念、技术和方法，涵 盖了业界出现的大多数测试领域内的知识。主要内容有：软件质量保证概述 ，软件质量标准及软件质量保证的标准化，软件质量的成本，软件质量保证 的实施，软件的质量设计，软件质量保证的度量，软件测试概述，单元测试 ，集成测试，系统测试，系统集成测试，回归测试，验收测试，测试度量与 环境配置，测试工具和测试用例设计。
本书既可作为高等院校本、专科计算机及其相关专业的教材，也可作为 从事计算机软件开发人员的参考书。

题名：微型计算机与接口技术 作者：冯博琴，吴宁主编 出版社：清华大学出版社 本书内容：本书共分八章，主要包括：微型计算机基础概论、微处理器与总线、8086/8088指令系统、汇编语言程序设计、存储器系统、输入输出和中断技术、常用数字接口电路、模拟量的输入输出等。

题名：数据库系统概论 作者：王珊,萨师煊 出版社：高等教育出版社 本书内容：《数据库系统概论（第4版）》第1版、第2版和第3版分别于1983年、1991年、2000年出版。第3版被列为“面向21世纪课程教材”，第4版是普通高等教育“十五”规划教材，相应课程于2005年被评为国家精品课程。
《数据库系统概论（第4版）》系统全面地阐述数据库系统的基础理论、基本技术和基本方法。全书分为4篇17章。基础篇包括绪论、关系数据库、关系数据库标准语言SQL、数据库安全性和数据库完整性，共5章；设计与应用开发篇包括关系数据理论、数据库设计和数据库编程，共3章；系统篇包括关系查询处理和查询优化、数据库恢复技术、并发控制和数据库管理系统，共4章；新技术篇包括数据库技术新发展、分布式数据库系统、对象关系数据库系统、XML数据库和数据仓库与联机分析处理技术，共5章。

题名:大学生心理健康教育大学生心理健康教育 作者：本社编 出版社：电子科技 本书内容：本书以大学生心理素质的培养为主，以提高大学生的心理素质为目的，以学生存在的主要心理问题为内容组织依据，力求通过通俗易懂的理论阐述，以促进学生的心理健康发展。

题名：税法 作者：晓红 编 出版社：北京交通大学出版社 本书内容：本书是根据的（截至2009年7月底）税收法规编写的，根据税法课程的特点，采用理论与实践结合的方法，阐述了我国现行税收体系的基本内容。全书共分为三大部分，共13章内容，部分是税法基本理论，包括第1章和第2章，是全书的理论基础；第二部分是税收实体法，按课税对象进行分类，包括第3章至第11章，主要阐述了流转税、所得税、资源税、财产税、行为目的税的具体法律规定；第三部分是税收程序法，包括第12章和第13章。    本书在体例上有所创新，力图打破传统的税法教材单纯抽象的讲税模式，贴近社会经济生活，寓教于乐，极易提高读者的学习兴趣。本书可作为高等院校经济管理类各专业的本专科教材和教学参考读物，也可作为广大税务人员、财务人员、注册会计师、注册税务师等岗位的培训教材。 

题名：建设法规 作者：刘仁辉 出版社：科学出版社 本书内容：《建设法规》主要介绍了构成建筑工程法律体系的法律、法规。内容包括：建设法律基础、建筑法律制度、建设工程招标投标法律制度、建设工程合同法律制度、建设工程安全生产管理法律制度、建设工程质量法律制度、建设工程环境保护法律制度、建筑施工标准化法律制度、建设工程相关法律法规与建筑工程法律责任共10章内容。《建设法规》可作为本科院校土木工程类、工程管理类专业建设法规课程的教材，也可供建设行业相关人员参考。 

30.题名：工程经济学 作者：刘晓君　 出版社：中国建筑工业出版社 本书内容：本教材为普通高等教育“十五”国家级规划教材、普通高等教育土建学科专业“十一五”规划教材和高校工程管理专业指导委员会规划推荐教材。是依据“高校工程管理专业指导委员会”讨论通过的《工程经济学》课程教学大纲编写的教育部“十五”国家级规划教材。本书系统、全面地介绍了工程经济学的基本原理、基本方法及其在工程项目投资决策中的应用。主要内容包括：资金的时间价值、现金流量分析方法、风险与不确定性分析、工程项目资金融通、工程项目可行性研究、工程项目财务评价、工程项目费用效益分析、工程项目费用效果分析、房地产开发项目经济评价、设备更新分析、价值工程和工程项目后评价等内容。本书在取材上注意与国际惯例靠拢，吸收国外有用成果和先进经验，并使之与我国现行法规及实际情况结合。
