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题名：财务分析学 作者：宋常 出版社：中国人民大学出版社 本书内容：本书特别重视引导和培养读者的财务分析能力，各章节都深入浅出地阐述了财务分析主体利用财务与非财务信息在分析和评价公司等组织财务状况与经营成果的过程中宜采用的思路与方法，以及其他需要注意的事项，同时辅之以必要的例题或案例，以便读者进一步提高财务分析水平，增强职业判断能力。

题名：photoshop基础案例教程 作者：沈大林 出版社：高等教育出版社 本书内容：本书根据教育部有关职业院校计算机应用和软件专业领域紧缺人才培养培训指导方案精神，以任务驱动为导向，突出职业资格和岗位培训相结合的特点，介绍了Photoshop CS2的使用方法和技巧。
题名：大学语文(修订版) 作者：徐中玉 出版社：高等教育出版社 本书内容：本书是高等教育出版社2000年出版的《大学语文》的修订版。本书根据对近年来大学语文教材使用情况及大学生综合文化素质现状的调查分析，结合高等教育改革的要求，在保留原版本重视培养学生人文精神的基础上，对选文内容重新取舍，适当增加了现当代中外经典名篇的比重。每篇课文均配有注释、评析。此外，大多数古诗文增加了“辑评”（名家对教材所选诗文的各角度的评）。本书有利于开阔学生视野，提高学生的文学鉴赏能力、自学能力和思维能力，并便于教师灵活组织教学
题名：管理者有效决策与高效执行的艺术 作者：吴广强 出版社：海潮出版社 本书内容：本书就管理者在决策管理和高效执行工作中所需的知识进行阐述，内容包括：科学决策是管理工作的核心，采取正确和灵活的决策方法，遵循科学的决策程序，掌握决策信息，进行前景预测等。
题名：消费者行为学(第二版) 作者：荣晓华出版社：东北财经大学出版社 本书内容：教材紧紧围绕高校本科市场营销专业人才的培养目标，坚持创新、改革的精神，体现新的课程体系、新的教学内容和教学方法，以提高学生整体素质为基础，以能力为本位，兼顾知识教育、技能教育和能力教育。
题名：市场营销学(第三版)  作者：吴建安 出版社：高等教育出版社 本书内容：市场营销学》介绍了市场营销与市场营销学、规划企业战略与市场营销管理、市场营销环境、消费者市场和购买行为分析、产品策略、分销策略、服务市场营销等内容。《市场营销学》主要是依据教育部高教司2000年制定颁布的核心课程教学基本要求编写的，涵盖了工商管理类专业学习本课程所应掌握的基本知识点、基础理论与基本技能，并适当介绍了一些营销理论的新领域和新观念。
题名：计量经济学基础 作者：张晓峒 出版社：南开大学出版社 本书内容：计量经济学基础》是一本由张晓峒编写的有关经济学的书籍。全书共分12章。前10章是经典计量经济学内容。其中主要介绍一元、多元线性回归模型，可线性化的非线性回归模型，联立方程模型以及当模型的假定条件不成立时对模型的补正措施，如异方差、自相关、多重共线性问题等
题名：国际商务谈判 作者：肖云南 出版社：清华大学出版社 本书内容：本书系统介绍了国际商务谈判相关的理论、实践和应注意的重要问题，讲述了国际商务谈判的具体内容，另配有较详细的生词、读音及术语注释并附总词汇表。
题名：分销渠道管理第二版 作者：卜妙金 出版社：高等教育出版社 本书内容：本书是教育部“高等教育面向21世纪教学内容和课程体系改革计划” 的研究成果,是面向21世纪课程教材,也是全国高等学校市场营销专业主干课程系列教材之一。
题名：金融学 作者：吕志平 出版社：湖北科学技术出版社 本书内容：本书介绍了货币与货币制度、利率、金融市场、金融中介机构、商业银行、货币供给、货币需求、通货膨胀、通货紧缩、货币政策、金融监管等内容。
题名：国际合同法律适用发展趋势研究 作者：李凤琴 出版社：安徽师范大学出版社 本书内容：本书分为七章，内容包括：国际合同法律适用制度的历史变迁、国际合同法律适用的统一化运动、意思自治的扩张、意思自治的补充等。‑0 ​a国际贸易​x贸易合同​x合同法​x研究
题名：计量经济学（第三版）作者：李子奈出版社：高等教育出版社  本书内容：《计量经济学(第三版)》内容提要： 《计量经济学(第3版)》融计量经济学理论、方法与应用为一体;以中级水平内容为主,适当吸收初级和高级水平的内容;以经典线性模型为主,适当介绍一些适用的非经典模型。全书形成了一个独具特色的内容体系。
题名：国际商法 作者：周小唯 出版社：西安交通大学出版社 本书内容：本书主要包括国际商法导论、商事组织法、代理法、合同法、国际货物买卖法、国际技术转让法律制度、国际结算法律制度、国际货物运输与保险法、国际产品责任法、国际商事活动的管制制度、国际商事仲裁法等十一章内容
题名：城市轨道交通概论 作者：石萍，荆涛 出版社：中央广播电视大学出版社 本书内容：本书内容包括：城市轨道交通概念与历史、城市轨道交通的类型、城市轨道交通规划设计与工程施工、城市轨道交通线路与轨道结构、城市轨道交通车站与车站设备、城市轨道交通车辆与牵引供电系统、信号与通信系统等。
题名：大学生法律基础知识 作者：王慧智 出版社：中央广播电视大学出版社 本书内容：本书系统地介绍了法律学科的一般理论和重要部门法律的基本原理。全书共分九章，其内容分别是：法律概述、宪法、民法、刑法、行政法、经济法、诉讼法、劳动法和婚姻家庭法。
题名：物流与供应链管理 作者：林勋亮出版社： 电子工业出版社 本书内容：本教材在保持已有的物流基本理论的基础上，广泛吸收和借鉴国内外最新的物流技术、新知识、新经验等内容，结合复合型管理人才的特点编写。全书共分12章，主要内容包括物流与供应链的基本知识、现代物流的功能要素、现代物流系统、现代企业物流管理、物流成本管理、物流战略和组织管理、国际物流、物流信息管理、第三方物流、供应链管理等。每一章配有物流案例精选、全球视野和小结，以及相关的复习思考题。
题名：经济法实用教程 作者：杨前，欧阳克松 出版社：中央广播电视大学出版社 本书内容：面向“十二五”高职高专规划教材 法律系列‑  ​a本书共分12章，包括经济法概述、内资企业法律制度、公司法律制度、外商投资企业法律制度、破产法、合同法、知识产权法律制度、反不正当竞争法律制度等内容。
题名：统计学 作者：徐建中，李瑛玫 出版社：哈尔滨工程大学出版社 本书内容：书共分十一章，内容包括统计学的基本概念、统计设计与统计调查、统计资料的整理与分析、统计资料的表现形式、数据分布特征的描述、时间序列分析、统计指数、抽样与抽样分布、参数估计、假设检验、简单相关与回归分析等。书后附有常用统计表。
题名：物流与供应链管理 作者：夏春玉 出版社：东北财经大学出版社 本书内容：本书系统地介绍了物流与供应链管理的基本理论、原则、方法和技术,包括物流与供应链管理的概念和内容、物流活动及其管理、物流配送、物流服务、供应链的构建、供应链管理的原则和内容、供应链的整合和优化、物流与供应链竞争战略、物流信息系统、物流与供应链绩效评价等。
题名：电子信息技术概论 作者：孙景琪 出版社：北京工业大学出版社 本书内容：本书共分九章，内容包括：绪论、电子设备的组成综述、放大电路简介、直流稳压电源与交流信号源简介、非线性电路简介、数字电路简介、微型计算机简介、电视信号与音频的压缩及MPEG标准简介、电子信息技术的应用与发展。
题名：证券投资技术分析 作者：李向科 出版社：中国人民大学出版社 本书内容：全书将从全面介绍各种技术分析理论的具体内容和来龙去脉人手，用比较多的实际“案例”对这些方法在实际的证券投资活动中的使用细节进行说明。从中读者可以对技术分析有一个比较清楚的了解。
题名：统计方法引论 作者：于善奇 出版社：北京工业大学出版社 本书内容：本书从数理统计方法的各项概念开始，通过基本例子，逐步介绍统计方法的基本概念和基本理论。书中主要内容包括：概率与统计基础，统计假设检验，统计质量控制，抽样检验原理与方法，标准型抽样方案的设计，相关与回归分析，试验设计技术，可靠性基础及统计分析，计量基础与测量不确定度等。
题名：电子技术实验与制作实训 作者：陈列尊 出版社：中南大学出版社 本书内容：本书共分5篇：“模拟电路”安排了20个基本实验项目；“数字电路”安排了21个基本实验项目；“高频实验”安排了6个基本实验项目；“电子线路仿真与综合实训”包括Proteus ISIS的基本运用与6个综合设计性实训项目；“附录”包括常用数字集成电路等方面的基础资料。
题名：会计信息系统(第二版) 作者：张瑞君 出版社：中国人民大学出版社 本书内容：本书主要是为大学会计、财务、审计专业的本科学生提供一本学习信息技术应用于会计工作、研究和使用会计信息系统的教材。
题名：税法教程 作者：胡志军 出版社：天津大学出版社 本书内容：本书主要内容包括税法概述、增值税法、消费税法、营业税法、企业所得税法、个人所得税法、土地增值税法、房产税法、资源税法、关税法、其他税法和税收管理法等。
题名：新编国际贸易实务 作者：华欣 张雪莹 出版社：清华大学出版社 本书内容：本书介绍了国际贸易实务涉及的相关内容。全书共分14章，论述国际货物贸易的特点，商品的品名、品质、数量和包装，国际贸易术语，国际贸易货物运输，国际货物运输保险，国际贸易支付工具，商业信用证，其他支付方式，进出口商品的价格与核算，报关实务与商品检验，进出口合同的商订和履行，商业信用证及其单据审核，索赔、不可抗力和仲裁，国际贸易方式等内容。
题名：传感器原理及应用 作者：路敬祎 出版社：哈尔滨工程大学出版社 本书内容：本书包括三个方面共12章内容“第一方面介绍传感器及其特性等相关知识；第二方面系统地介绍各种传感器的原理、结构和应用；第三方面介绍光敏电阻、人体红外传感器和酒精传感器在工程实际检测中的应用，将传感器和工程检测方面的知识有机地联系起来。
题名：财政学（第七版）作者：陈共出版社：中国人民大学出版社 本书内容：本书分为十七章，内容包括：财政概念和财政职能、财政支出的基本理论问题、财政支出规模与结构分析、经常性支出、财政投资性支出、财政收入规模与构成分析、税收原理、税收的经济效应等。
题名：计算机财务管理 作者：张瑞军 出版社：中国人民大学出版社 本书内容：微软公司推出的Excel，VBA等软件，已被国内外财务管理人员公认为强有力的信息分析与决策支持软件工具。《计算机财务管理》以现代财务管理理论为依据，运用当今财务人员普遍采用的Excel软件工具，将国际通用的财务管理模型与计算机技术有机地结合起来，全面、系统地介绍了在计算机环境中建立财务管理模型的一般方法、技术和动态决策的思路。本书通过大量实例，阐述了计算机财务管理中筹资决策、投资决策、流动资金管理、销售预测及利润预测管理、财务计划、财务分析等计算机模型的设计方法，并研究了运用计算机财务管理模型和分析工具(如单变量求解工具、规划求解工具、方案管理器等)进行定量分析和图表分析的方法及技术。
题名：财务报表分析 作者：张新民 钱爱民 出版社：中国人民大学出版社 本书内容：《财务报表分析（第2版）》围绕企业财务状况质量分析理论构建财务报表分析框架，将财务报表分析内容与现行会计准则的概念体系和报表体系紧密结合，将会计改革中蕴涵的最新会计理念融入财务报表分析的相关环节，主要内容包括资产质量分析、利润质量分析、资本结构质量分析、现金流量质量分析、所有者权益变动表分析以及合并财务报表分析等。《财务报表分析（第2版）》具有以下特点：分析框架独具特色，分析方法体系更加完善；涉及案例多选自上市公司最新年报，具有时效性和典型性；内容可以灵活组合，易于教师因材施教，并适合不同课时安排。
