新书推荐第八期
题名：保险学基础  作者：林瑞全, 刘标胜, 许德翔 出版社：图书简介：本书的主导思想是面向保险市场, 主要介绍保险的基本理论和保险公司的主要业务, 以保险法规为依据, 大量运用案例教学, 使学生在案例中掌握专业基本知识。教材内容与学生考取保险从业资格证书相结合, 使学生在获得资格证书的同时, 提高保险业务的操作能力。
题名：有机化学学习指导  作者：陈大茴, 季卫刚 出版社：高等教育出版社图书简介：本书是吴秋业等编写的《有机化学》的配套参考书, 全书章次与《有机化学》同步。每章设有内容精讲、重点难点、综合习题、综合习题答案和习题解答五个专题。随后增加六套综合测试题及参考答案, 方便学生进行自测。
题名：工程基础与训练  作者：夏绪辉, 王蕾 出版社：华中科技大学出版社 图书简介：本书是为了适应科学技术的不断发展及教学改革不断深入进行而编写的。全书共分6大部分21章, 包括: 工程材料及其热处理、铸造、锻压、焊接、车工、铣工、刨工、磨工、钳工、数控车、数控铣、特种数控加工、现代快速成形、电子工艺技术以及综合工程训练理论与技术等。
题名：新概念英语1教材解析  作者：新概念英语名师编写组编 出版社：图书简介：本书以《新概念英语1》教材为基础, 以“课”为单位, 全书共144课。从基础词汇、短语、句型及语法等方面解析教材重难点知识。此外, 本书针对各讲解点也设置了相应的练习。以达到边讲边练, 及时掌握所学新知识的目的。1.讲解全面, 讲例结合,科学合理; 2.基于教材, 必要拓展,重难点突出; 3.趣味阅读, 激发兴趣, 扩充知识量。‑
题名：建筑设计实践的智慧化  作者：张芮 出版社：科学出版社 图书简介：本书主要研究建筑设计实践活动从需求、想象、设计到成型的过程, 描述建筑的物质生命和功能生命与使用者相互适应契合的系统化动态过程。建筑作为人在自然中生存的共同体, 是自然循环体系中具有影响的部分, 建筑在被人使用的过程中也会经历萌芽、生长、成熟、衰老、消解的全生命周期。与使用者周期动态契合的建筑可称为“智慧化建筑”。设计、更新建筑使之智慧化的过程, 即为建筑设计实践的智慧化, 其本质特征是: 开放、共享、适应、变化。借助大数据的开放和共享建构建筑设计实践过程这一复杂系统的动态变化模型, 以适时的反馈和自适应控制来适应信息时代使用者不断变化的需求, 目标是减少短命建筑的产生, 以智慧建筑为基本单元, 实现智慧城市乃至智慧地球的宏观目标。
题名：历史课本没写出的隐情  作者：谭健锹 出版社：现代出版社 图书简介：谭健锹, 中山大学医学系毕业, 中山大学附属医院心血管内科硕士, 现任澳门镜湖医院心血管内科医生, 专擅心血管疾病诊疗, 为澳门介入心血管病学会会员。血肉之躯, 焉能无病? 重若泰山也好, 轻如鸿毛也好, 在疾病与死亡面前, 众生平等, 谁也逃不脱。然而历史又是势力的, 默默无闻的人在疾病面前终会化为一串人口与死亡数字; 名垂青史的人则有权用他们的病与死改写历史, 小小病灶, 直能令山河变色、天地倾圮。这本书的作者是爱好历史的专业医生。与我们普通人不同, 他用历史的眼光和医学的智慧解剖青史人物, 用医学的视角阐述历史, 别具一格, 又不出常格。在如今这个资讯爆炸的时代, 不落俗套亦不哗众取众的大众历史作品, 难得。更贴心的是, 作者在剖析那些奇奇怪怪的疾病之余, 还用当代的医学知识为我们列出了实用的医嘱, 帮我们更好地避免那些病痛的困扰、享受健康的生活。看一本书, 长两种知识, 很值。
题名：驾驶圣经  作者：《汽车杂志》编辑部著 出版社：图书简介：本书将车辆( 特别是后驱车) 原理、驾驶的初阶、中阶、高阶知识技巧等, 深入浅出地给与了讲解, 是业界首次将汽车驾驶技巧提升的题材内容进行编辑整理, 得到了包括行业内、媒体、车主、及车迷的高度认同。
题名：创业有“镐头”  作者：杲占强著 出版社：清华大学出版社 图书简介：创业者骨子里是一群“以梦为马, 折骨做刀”的人。在这条路上一定会有孤独和寂寥, 很多时候要学会享受孤独。从创业者到企业家, 其背后是不断自我超越, 以至于超越人性的凡庸。作者同样也是创业者, 他就创业者关切的话题展开分析, 围绕自媒体、网红经济、众筹、马云、华为等当今创业热门词汇讲故事, 与创业者深度共享。
题名：工程流体力学学习指南  作者：陈小榆编 出版社：石油工业出版社 图书简介：本书共分十二章, 包括绪论、流体及其主要物理性质、流体静力学、流体运动学、流体动力学、量纲分析与相似原理、流动阻力与损水头失、压力管路的水力计算、一元非恒定流、理想不可压缩流体平面势流、气体的一元恒定流动、非牛顿流体的流动。每章由基本概念、主要关系式、问题分析、典型题例、自测题五个部分组成。随后给出了工程流体力学考试科目大纲, 可做为复习及考试指南
题名：民用建筑电气设计与施工  作者：组织编制中国建筑标准设计研究院‑ 出版社：中国计划出版社 图书简介：本图集有照明控制与灯具安装、常用电气设备安装与控制等两大部分, 包括照明的方式及种类、照明设计要点、航空障碍灯具安装、花灯安装、深广照型灯具安装等。
题名：国家建筑标准设计图集  作者：组织编制中国建筑标准设计研究院 出版社：中国计划出版社 图书简介：本图集介绍了市政及一般民用与工业建筑工程中无地下水及有地下水条件下的室外柔性接口埋地给水管道常用支墩的设计依据、准则、数据等。
题名：2017年国家司法考试白斌的理论法​  作者：白斌编著 出版社：中国政法大学出版社 图书简介：本书主要内容包括: 法理学、中国特色社会主义法治理论、宪法学、司法制度与法律职业道德、法制史。
题名：我说说我的奋斗  作者：杨霄著 出版社：哈尔滨出版社​ 图书简介：本书的主体内容是马云的自述及演讲, 分享了他创业至今的经验、教训、感悟, 涵盖了他的梦想、创业、管理、创新等各个方面的人生经历。
题名：梅太太的宅院 作者：申力雯 出版社：当代世界出版社 图书简介：本书收录了女作家申力雯的短篇小说。这些小说在局限的框架之内, 提供出尽可能丰富有力的思想容量与美感契机, 且多以女性为切入点, 站在女性的视角来推动故事情节的发展, 从而折射出时代的发展变化。
题名：树说中青  作者：主编张树辉 出版社：光明日报出版社  图书简介：本书以中国青年政治学院校园内植物为主要内容, 以“校园四季”“胜日寻芳”“那时花开”“桃李春风”四个篇章, 从多个角度图文并茂地描摹了校园中花树的精神品格、寓意象征, 反映了学校特有的校园文化, 歌颂了树木树人的大学情怀。
题名：运筹学 作者：《运筹学》教材编写组编 出版社：清华大学出版社 图书简介：本书主编: 钱颂迪‑  ​a有书目‑  ​a全书分为绪论、线性规划与目标规划、整数线性规划与动态规划、图与网络分析、存储论、对策与决策以及启发式方法7篇, 着重介绍运筹学的基本原理和方法。书中每章后附有习题, 便于自学。有些部分的后面增补了“注记”, 便于读者了解运筹学各分支的发展趋势。
题名：一线生机  作者：石章鱼著 出版社：贵州大学出版社 图书简介：本书主要讲述了一个年轻人突遭变故后奋发图强的励志故事。主人公萧宇本是一个平凡的少年虽然有点油嘴滑舌, 但是却十分有正义感。突然有一天, 一位律师找到他, 他才知道原来自己是一位已故富商的儿子, 给他留下一大笔遗产。但没有想到, 来到陌生的城市后, 他不但没有获得遗产, 还被人陷害, 流落街头。不过萧宇没有放弃, 开始从底层做起, 努力打拼, 用自己的能力担当起父亲遗留下来的事业……
题名：问题解决的数学建模方法与分析研究  作者：刘常丽著 出版社：中国水利水电出版社 图书简介：本书主要论述了数学建模的理论及应用，将数学建模的过程贯穿全书各类问题的分析和讨论中，阐述了如何使用数学模型来解决实际问题，因此，具有重要的理论意义和实际应用价值。
题名：大型调水工程综合施工技术  作者：王文田主编 出版社：中国水利水电出版社 图书简介：本书以南水北调中线干线工程23个施工项目为依托，全面系统地总结了渠道工程、倒虹吸工程、箱涵工程、渡槽工程、桥梁工程、穿越工程等渠系建筑物及地基与基础工程的施工经验。同时从施工工艺、施工方法、施工关键点控制等方面入手，着重总结介绍了施工中新材料、新技术、新工艺和新设备“四新”技术的应用情况。
题名：中央银行学  作者：王广谦主编 出版社：高等教育出版社 图书简介：本书以中央银行在现代经济与金融体系中所处的核心地位为出发点，以中央银行履行其职责的内部运作方式和对金融及经济在微观和宏观方面产生的客观影响为主要线索，从宏观角度研究经济与金融运行及发展的规律，重点围绕中央银行所承担的三大基本职责——制定和执行货币政策、监督管理金融业和维护金融稳定、组织与管理支付清算，进行详尽阐述。
题名：现代分析测试方法  作者：王斌, 陈集, 饶小桐编 出版社：石油工业出版社 图书简介：本书内容共分为十章, 包括X射线衍射分析、电子显微分析、热分析、紫外吸收光谱法、红外吸收光谱法、激光拉曼光谱法等。
题名：传感器原理及应用  作者：姜香菊 出版社：机械工业出版社 图书简介：本书主要讲述了传感器的基本原理, 书中同时列举目前应用较多的传感器及新技术, 并以“飞思卡尔”单片机为基础, 设计传感器数据读取及显示模块, 并以该模块为基础, 针对不同的传感器, 举例说明传感器的具体应用。书中同时配有硬件电路图及相关源程序, 让学生能通过本书的指导, 自己动手来验证或者应用所学内容。
题名：空调器维修从入门到精通  作者：图解彩色版​f李志锋等编著 出版社：化学工业出版社 图书简介：本书采用全彩色印刷、维修过程完全图解的方式, 系统介绍了空调器维修入门、制冷系统维修基础、电控系统主要元件、挂式空调器电控系统工作原理、柜式空调器电控系统工作原理、主板插座功能和代换通用板、空调器电控系统常见故障维修实例、变频空调器主要元器件和维修实例等内容, 完全再现了空调器的维修实际, 步步引导读者快速掌握空调器维修技能。
题名：机电工程管理与实务  作者：全国一级建造师执业资格考试用书编写委员会编写 出版社：中国建筑工业出版社 图书简介：本书主编: 丁士昭, 逄宗展‑  ​a本书共分三个部分, 第一部分介绍了机电工程的各项专业工程技术; 第二部分介绍了机电工程项目施工管理的相关内容; 第三部分介绍了机电工程项目施工相关法规与标准。
题名：建设工程造价案例分析  作者：建设工程教育网编‑ 出版社：中国计划出版社 图书简介：本书介绍了建设工程造价案例分析的相关内容, 包括建设项目投资估算与财务评价、工程计量与计价、建设工程招标投标、工程合同价款管理、工程结算与决算等。‑ 0​12001 ​a2016年版全国造价工程师执业资格考试经典题解
题名：宁鸣而死, 不默而生  作者：陈漱渝著 出版社：中国文史出版社 图书简介：本书既有较高的史料、学理价值, 也较为客观、通俗、具有可读性, 是人们走近、认识真实的胡适一部生动读物。
题名：住宅建筑的整体规划与分类设计  作者：王宁, 苏阳著 出版社：中国纺织出版社 图书简介：本书是一本有关住宅设计的理论著作, 该书重点围绕住宅建筑的整体规划与分类设计等有关知识展开研究与分析, 主要包括住宅建筑概念、住宅建筑的规划与布局、住宅建筑的构造与常用材料等内容。其中, 还单独列举了中外建筑的优秀设计案例。
题名：世界经典航母完全图解  作者：灌木文化编 出版社：化学工业出版社 图书简介：本书涉及了美国“小鹰”号航空母舰、“西奥多·罗斯福”号航空母舰、“企业”号航空母舰，意大利的“加里波底”号航空母舰，日本的“天城”号航空母舰，澳大利亚的“墨尔本”号航空母舰等。 

题名：活学活用职场心理学  作者：成正心著 出版社：电子工业出版社​ 图书简介：本书是从千千万万个“过来人”的职场探索中摸索出来的经验和方法, 共分8章, 从一个职场人的内在人格入手, 先后从职场伦理、学习方法、沟通艺术、效能管理、应激管理、领导他人及个人特质修炼等方面进行了系统阐述。作为一本职场心灵修炼书籍, 无论你是刚刚踏上职业之路的职场新人, 还是小有成就的企业管理人士, 本书将助你在职场中脱颖而出。
题名：工程光学基础教程  作者：郁道银, 谈恒英主编 出版社：机械工业出版社 图书简介：本书分为上、下两篇, 上篇为几何光学与成像理论, 下篇为物理光学。上篇分为8章, 主要介绍几何光学的基本定律和成像特性、理想光学系统的光学参数和成像关系、平面与平面镜成像、光学系统中的光阑与光束的限制等内容。
