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题名：无监督学习方法及其应用  作者：谢娟英著  出版社：北京电子工业出版社  本书简介：本书阐述了无监督学习的意义、分类、挑战和趋势，数据预处理方法和样本相似性度量方法，论述了无监督学习的评价指标。在此基础上，详细阐述了无监督学习领域的几个重要成果，包括次胜者受罚竞争学习算法、K-means学习算法、K-medoids学习算法、密度学习算法、谱图聚类算法。最后介绍了无监督学习下在基因选择、疾病诊断中的应用，也是作者在无监督学习应用领域取得的重要研究成果。
题名：材料员  作者：沈璐，周东旭主编  出版社：北京中国计划出版社  本书简介：本书主要包括材料计划管理、材料采购与验收管理、材料供应与运输管理、材料使用与存储管理、材料统计核算管理、建筑工程胶凝材料、混凝土与砌筑砂浆材料、建筑墙体材料、建筑木材与钢材、建筑装饰装修材料、建筑防水工程材料、建筑保温与隔热材料、建筑防腐与吸声材料。

题名：建设工程项目管理  作者：叶宏主编  出版社：北京中国建材工业出版社  本书简介：本书主要内容包括：应试技巧指导、2011-2015年全国一级建造师执业资格考试真题解析、考点拾遗，并配有二维码，承载拓展知识点。

题名：怎样当好礼仪主持人  作者：南文忠主编  出版社：北京金盾出版社  本书简介：本书分为十二章，内容包括礼仪文化、礼仪习俗和礼仪常识；礼仪活动的形式与特点；礼仪主持人礼仪规范、言语技巧、汉语知识，有声语言技能；礼仪活动策划与文案写作；礼仪活动现场主持；礼仪主持人的着装与仪容、职业道德与职业守则等。

题名：你若盛开，清风自来  作者：杨承清著  出版社：南京出版社  本书简介：本书共分四部分，内容包括：让心灵像花儿一样快乐地盛开；放开情绪枷锁，别让不开心绑架了你；给心灵做个SPA，降低快乐“沸点”；放下与忘记，让清风自来。

题名：大韩民国临时政府与镇江  作者：张甫雄主编  出版社：江苏人民出版社  本书简介：本书主要记述了它在镇江期间的一段血雨腥风的历史。大韩民国临时政府从成立到1945年自行解体，共存续了27年的时间。它以中国为舞台，为推翻日本帝国主义对韩国的殖民统治，恢复韩国的独立，进行了长期艰苦卓绝的斗争。

题名：郑板桥：绝世风流  作者：初国卿著  出版社：沈阳辽宁人民出版社  本书简介：本书展现一代才子郑板桥的平生印记，记述郑板桥起伏坎坷的人生际遇，同时附有郑板桥年谱及历代评论文章摘录。

题名：世界那么大 我想一个人  作者：罗爱萍著  出版社：广东人民出版社  本书简介：本书内容包括：爱情和结婚不是生活必需品、私人订制反逼婚策略、不要拒绝家族温情与保护、事业单位和政府部门逼婚最严重等。

题名：九型人格  作者：华生著  出版社：北京中国致公出版社  本书简介：本书共11章，包括带你走进九型人格、判断你的性格类型、黑白分明的完美者、乐于奉献的给予者、不遗余力的实干者、相濡以沫的浪漫者等内容。

题名：机械力学分析与应用  作者：高世杰主编  出版社：北京机械工业出版社  本书简介：本书以机械制造与自动化专业大量的机械加工中的典型机构、工具及零部件为载体，从力学的角度，以典型机构、工具及零部件的选用来验证并说明力学原理及概念。

题名：高等学校英语应用能力考试A级精编模拟试题集  作者：任荣军主编  出版社：北京中国农业出版社  本书简介：本书依据2014新修订的英语教学大纲，并结合高专英语教学实践中学生经常出现的问题，编写了此套试题集，本试题集含模拟试题八套、真题五套，及一个英语应用文写作辅导模块，书后附口试大纲及样卷。完全采用全真试题的形式编写，旨在帮助学生在模拟测试时犹如亲临考场，充分做好考前训练。

题名：土木工程制图习题集  作者：张静，刘雁宁，刘志红主编  出版社：北京理工大学出版社  本书简介：本书分12章，内容包括：制图基本知识与基本技能、投影概念及正投影图、建
筑形体的投影、轴测投影图、建筑施工图等。

题名：党员干部学理论  作者：东方治主编  出版社：北京红旗出版社  本书简介：本书总结了2016年以来理论创新的最新成果，紧密结合党中央的一系列会议、文件的最新精神，对广大党员干部理论学习的热点、重点、难点问题进行深入浅出的分析，内容涉及五大发展理念、供给侧改革、文化自信、脱贫攻坚战、严肃党内政治生活、党内监督、全面从严治党、“两学一做”等方面。

题名：中国行政决策咨询概论  作者：高先哲，张志主编  出版社：天津人民出版社  本书简介：本书从理论层面对行政决策咨询工作的相关理论进行了阐述，并结合近年来国内部分省市的决策咨询工作实际，对决策咨询工作中存在的问题提出了改进建议。

题名：西行见闻记  作者：刘文海著  出版社：北京中国国际广播出版社  本书简介：本书是作者1928年底为探望在酒泉经商病重的父亲而一路西行中经历、见闻的记录，揭露了关于沿途人民物质生活、精神生活之种种疾苦，各地政治之腐败，官、兵、匪、旱以及鸦片、滥税、苛捐之危害等内容。

题名：西北考察日记  作者：林竞著  出版社：中国国际广播出版社  本书简介：本书是林竞考察祖国大西北的日记。内容涉及当时西北各地的居民村落、山川河流、土地人口、交通运输、商业贸易、自然植被、政治军事、文化教育、民族宗教、民俗风情、农田水利、历史沿革、人口变迁、土特产品、名胜古迹、名人轶事以及天灾人祸等，是我们了解那个时代西北状况的不可多得的珍贵资料。

题名：图说法国谚语  作者：李新艳，赵珊珊主编  出版社：上海东华大学出版社  本书简介：本书共收录了150余条谚语，按照句首字母顺序排列。每个法语谚语词条下面附有谚语的汉语译文，这个汉语译文尽量保留法语的结构、用词和比喻，以便读者品尝原文的韵味。

题名：天猫、淘宝运营一本通  作者：张恒，庞东，周宣著  出版社：北京企业管理出版社  本书简介：本书为读者介绍了掌握爆款的思维和做爆款的原则和要点，读者才能真正切实地众脉络上理解爆款到底要怎么做；重点针对淘宝、天猫的经营模式，提供了一些爆款的实际指导；最后读者可以从别人的经营经验中汲取信息、启发自己，以他人的成功为镜照出自己要发展的路线。

题名：孔子与我聊做人  作者：姜正成编著  出版社：郑州大学出版社  本书简介：本书以孔子的聊天为开端，突出了其思想的本质，聊天内容依据现代社会的热点问题展开，通过详细的阐述和精彩的分析，把做人之道展现了出来，书中包涵
了丰富的案例和得当的点评。

题名：计算机技术与物联网  作者：刘光金，韩高，吴蓓著  出版社：北京光明日报出版社  本书简介：本书从物联网的概念，发展背景和相关技术出发，阐述了物联网与现代计算机技术的高度融合，并且结合实践案例分析，对物联网进行了更深层的讲解。

题名：理财巧方法  作者：张建有著  出版社：北京中国商业出版社  本书简介：本书以汉初刘邦故事为底衬，用讲故事的方法把一些理财知识贯穿其中。让人们不再为一些难懂的理财知识发愁。具体包括理财先把脑袋格式化、理财在行动、用一天时间盘点自己等内容。

题名：麦肯锡谈判  作者：宁姗著  出版社：海口南海出版公司  本书简介：本书从企业遇到哪些常见危机、如何应对危机，引出通过谈判来解决危机的方法。麦肯锡重视以事实为依据、重视数据收集分析和知识管理，谈判策略方法系统多样，不局限于流派和格局，以实战为着眼点。

题名：平法钢筋翻样与下料200问  作者：郭爱云主编  出版社：北京中国电力出版社  本书简介：本书共分七章，具体包括：平法钢筋翻样与下料基础知识、柱钢筋翻样与下料、剪力墙钢筋翻样与下料、梁钢筋翻样与下料、板钢筋翻样与下料、楼梯钢筋翻样与下料和基础钢筋翻样与下料。

题名：现代汉字理论与应用研究  作者：李禄兴著  出版社：中国书籍出版社  本书简介：本书内容分为两大部分，即现代汉字学和对外汉字教学。现代汉字学部分中，涉及到了现代汉字学的一些实质问题，并且提出了作者的一些独创性理论见解。

题名：蒙古帝国史  作者：(法)勒内·格鲁塞  出版社：北京现代出版社  本书简介：本书是关于欧亚大陆游牧民族三千年历史的经典作品。少年丧父的铁木真是怎么率领弱小的游牧民族，力克群雄，统一蒙古？他及他的继承者又是如何不断西征，从而创造历史上最大的陆上帝国？在这部作品中，作者以民族兴替发展为线索，勾勒出成吉思汗率领的蒙古大军在辽阔的欧亚大陆上南征北战的历史。

题名：设计感悟  作者：史习平著  出版社：沈阳辽宁美术出版社  本书简介：本书内容包括谈谈教与学、空间概念的形成、如何做学问、对比的重要性、对简洁的理解、培养兴趣、酒的神奇力量、熟能生巧、谦受益、关于美术研究与论
文等。

题名：设计词解  作者：范寅良著  出版社：沈阳辽宁美术出版社本书内容包括抽与象、功与能、尺与度、形与态、规与律、批与判、资源与整合、创造与创新、传与达、灵与感、慢工与细活、教学与国际合作等。

题名：高校党建工作札记  作者：张维维著  出版社：北京人民日报出版社  本书简介：本书作者结合自己在党的建设、高校思想政治工作、高等教育管理等方面所做的思考和研究,收录了部分在学术期刊和报纸上发表的文章,以及参加北京市高校工作会议的专题发言,部分课题研究的成果等,包括:领导干部在“两学一做”“
三严三实”等党内教育中应当履行的职责;当好领导干部的政治要求。

题名：宏观经济学  作者：赵虎林主编  出版社：杭州浙江工商大学出版社  本书简介：本书分九章，分别讲述了国民收入核算，简单的国民收入决定理论，货币市场的均衡，产品市场与货币市场的均衡，总需求——总供给的模型，失业与通货膨胀，经济增长、经济周期与宏观经济政策，发展经济学与经济学发展，开放经济下的国民收入均衡与调节等问题。

题名：工程质量控制与管理  作者：魏蓉,马丹祥主编  出版社：北京希望电子出版社  本书简介：本书内容包括:工程质量控制与管理概论;全面质量管理;质量控制技术与应用;路基工程质量控制与管理;路面工程质量控制与管理;桥梁工程质量控制与管理;
新华综合楼施工设计。

