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题名：工程项目招投标与合同管理​ 作者：陈炳炎, 许欢欢, 夏美珠主编 出版社：四川大学出版社 内容简介：本书根据当前建筑市场发展以及最新法律法规，结合高等教育课程和教学内容体系改革方向，采用任务驱动、行为向导的体例编写。 主要内容包括： 建筑市场、工程项目施工招投标、招标控制价编制、投标报价计算与编制、投标报价策略、建筑工程施工合同主要内容、施工索赔、施 工合同风险管理等。 每个章节均包括相应的技能目标、任务项目引入、任务项目实施分析或知识链接，在各章后附有思考与讨论，以检验学生学习效果。

题名：讲政治必须增强四个定力党员干部读本 作者：刘军民，潘子友，旷文斌主编 出版社：东方出版社 内容简介：本书以习近平总书记系列重要讲话精神为指导，以“讲政治”为切入点，聚焦增强“四个定力”的最新要求，科学总结了“定力”的时代内涵，深入阐释了增强“政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力”的丰富思想，并将视野拓展延伸到实践环节，联系实际分析增强“四个定力”的方法途径。

题名：反腐败的刑事法治保障  作者：刘仁文主编  出版社：北京社会科学文献出版  本书简介：本书对我国反腐败刑事立法的历史变迁与最新发展做了全面梳理，对反腐败的刑事政策、罪刑设置、定罪与量刑的疑难问题等进行了重点研究。

题名：市场调查与预测 作者：王娟, 尹小悦, 刘勤兰 出版社：延边大学出版社 本书简介：本书以市场调查与预测的操作步骤为线索，系统地阐述了市场调查和市场预测的基本方法与技能。在市场调查部分，着重介绍了市场调查活动的策划步骤及调查方案的撰写格式、问卷的设计思路，以及面访调查法、小组座谈法、电话调查法、邮寄问卷法、网络调查法、文案调查法、观察法、实验法等的操作要领；在市场预测部分，着重介绍了定性市场预测法和定量市场预测法，前者包括德尔菲法、资料分析法等，后者包括时间序列市场预测法、回归分析市场预测法；最后介绍了调查报告的编写技巧。

题名：轻松搞定家装水电识图 作者：阳鸿钧等 出版社：中国电力出版社 本书简介：本书共4章，分别从装饰装修工程识图基础、装饰装修施工图识图、装饰装修电气识图、装饰装修给排水识图等几方面进行了讲述。

题名：建筑节能技术与建筑设计  作者： 曲翠松著  出版社：北京中国电力出版社  本书简介：本书共分6章，包括设计顺应气候、能量、通风、双层立面、中庭、被动式与主动式。各章节中均选取了相应的建筑实例以更好地说明建筑节能技术在建筑设计中的应用。本书适合建筑学本科高年级学生、研究生及广大建筑从业者阅读与参考。

题名：拖延心理学  作者：彭清清编著  出版社：北京北京工业大学出版社  本书简介：本书从多方面讲述了拖延症的形成原因、危害，对人们的影响以及通过自我控制、制定目标、管理时间、提高执行力等方法来摆脱拖延纠缠、战胜拖延顽疾，让读者能够清楚地、全面地认识拖延症，从而更好地面对它，摆脱它、战胜它。

题名：庐山藏书史 作者：滑红彬著 出版社：江西人民出版社 本书简介：本书按六朝、隋唐、宋元、明代、清代和近代六个时段，从佛寺藏书、道观藏书、私家藏书和书院藏书等方面，对从魏晋到近代的庐山藏书的历史及其影响进行系统的梳理和深入的分析。

题名：领导决策  作者：杨国庆著  出版社：北京研究出版社  本书简介：本书共分9章，包括领导决策主体、领导决策相关者、领导决策思维、领导决策情境、领导决策目标、领导决策方法、领导决策过程、领导决策误区等内容。
题名：所谓情商高，就是会表达 作者：陆梦 出版社：团结出版社 本书简介：表达力是一种影响力，高情商的表达可以帮我们赢得整个世界。本书从生活中的实际案例出发，通俗易懂地教你如何学会、掌握、运用高情商表达力，以此让自己的生活减少一些烦恼，增添一份满足。

题名：唐朝原来是这样 作者：王觉仁 出版社：现代出版社 本书简介：本书是畅销书作家王觉仁的作品。书稿讲述了隋末李渊起兵至朱温代唐，21位帝王，289年的兴亡成败史。书稿注重重大历史事件和历史人物的记述，对唐的兴衰成败做了深入阐述。

题名：建筑材料与检测  作者：巴拉提主编  出版社：北京中国水利水电出版  本书简介：本书内容包括建筑材料基本知识、水泥及其检测、砂石骨料及其检测、混凝土及其检测、建筑砂浆及其检测、砌体材料及其检测、建筑钢材及其检测、防水卷材及其检测、土工合成材料及其检测和装饰材料及其检测10个学习项目。本书采用全新体例编写，每个项目均有项目内容、学习目标、案例和复习思考题供读者练习。

题名：玩转山地自行车  作者：(德)弗洛里安·海曼编著晓月译  出版社：北京机械工业出版社  本书简介：本书用细致的描述、精美的图片和专业的解释，对山地自行车的购置、技术、骑行技巧、修理保养、旅途计划、发展历史及环境保护进行了阐释。

题名：赢在和道，诠释生命进展333创富密码  作者：何天顺著  出版社：北京团结出版社  本书简介：本书作者以过来人的心得体悟帮助草根一族找到奋斗成功的方向与方法，以中
华民族博大精深的传统文化与各位企业家探讨打造百年老店基业长青的智慧。

题名：施工员岗位知识与专业技  作者：土建方向$f本书编委会编  出版社：北京中国建材工业出版社  本书简介：本书分为施工组织策划管理实务、现场施工技术管理实务、施工进度成本控制工作实务、施工质量安全环境控制实务四部分，内容包括施工项目管理与策划、施工技术管理准备工作、施工员项目施工进度管理、施工员项目施工质量管理等。

题名：档案管理  作者：唐明瑶，刘益芝主编 出版社：北京科学出版社  本书简介：本书概述了档案和档案工作的基本常识，重点阐述了档案局、馆、室在档案管
理工作中通常要完成的收集、整理、鉴定、保管、检索、编研、利用、统计八项任务，同时还介绍了人事、会计和教学三种专业档案，以及部分新型载体档案、资料和实物材料的管理工作内容。

题名：建筑力学  作者：鲍东杰，杨江波主编  出版社：北京中国电力出版社  本书简介：本书共11章，主要内容有平面力系的平衡、平面图形的几何性质、平面体系的几何组成分析、静定结构的内力分析、杆件的应力与强度计算、超静定结构的内力计算、影响线和压杆稳定等。

题名：测量员  作者：马广东主编  出版社：北京中国计划出版社  本书简介：本书共十章，主要内容包括：测量员概述、水准测量、角度测量、距离测量与直线定向、全站仪与GPS全球定位系统、小地区控制测量、地形图的测绘与应用、建筑施工测量、建筑物的变形测量、建筑施工测量工作的管理等。

题名：消防安全技术综合能力典型考题精解及深度预测试题  作者：优路教育教学教研中心组编  出版社：北京机械工业出版社  本书简介：本书介绍了消防法及相关法律法规与消防职业道德、建筑防火检查、消防设施安装及检测与维护管理、消防安全评估方法与技术、消防安全管理等内容。

题名：建筑设计实践的智慧化  作者：张芮 出版社：科学出版社 图书简介：本书主要研究建筑设计实践活动从需求、想象、设计到成型的过程, 描述建筑的物质生命和功能生命与使用者相互适应契合的系统化动态过程。建筑作为人在自然中生存的共同体, 是自然循环体系中具有影响的部分, 建筑在被人使用的过程中也会经历萌芽、生长、成熟、衰老、消解的全生命周期。与使用者周期动态契合的建筑可称为“智慧化建筑”。设计、更新建筑使之智慧化的过程, 即为建筑设计实践的智慧化, 其本质特征是: 开放、共享、适应、变化。借助大数据的开放和共享建构建筑设计实践过程这一复杂系统的动态变化模型, 以适时的反馈和自适应控制来适应信息时代使用者不断变化的需求, 目标是减少短命建筑的产生, 以智慧建筑为基本单元, 实现智慧城市乃至智慧地球的宏观目标。

题名：工程流体力学学习指南  作者：陈小榆编 出版社：石油工业出版社 图书简介：本书共分十二章, 包括绪论、流体及其主要物理性质、流体静力学、流体运动学、流体动力学、量纲分析与相似原理、流动阻力与损水头失、压力管路的水力计算、一元非恒定流、理想不可压缩流体平面势流、气体的一元恒定流动、非牛顿流体的流动。每章由基本概念、主要关系式、问题分析、典型题例、自测题五个部分组成。随后给出了工程流体力学考试科目大纲, 可做为复习及考试指南

题名：运筹学 作者：《运筹学》教材编写组编 出版社：清华大学出版社 图书简介：本书主编: 钱颂迪‑  ​a有书目‑  ​a全书分为绪论、线性规划与目标规划、整数线性规划与动态规划、图与网络分析、存储论、对策与决策以及启发式方法7篇, 着重介绍运筹学的基本原理和方法。书中每章后附有习题, 便于自学。有些部分的后面增补了“注记”, 便于读者了解运筹学各分支的发展趋势。

题名：大型调水工程综合施工技术  作者：王文田主编 出版社：中国水利水电出版社 图书简介：本书以南水北调中线干线工程23个施工项目为依托，全面系统地总结了渠道工程、倒虹吸工程、箱涵工程、渡槽工程、桥梁工程、穿越工程等渠系建筑物及地基与基础工程的施工经验。同时从施工工艺、施工方法、施工关键点控制等方面入手，着重总结介绍了施工中新材料、新技术、新工艺和新设备“四新”技术的应用情况。

题名：现代分析测试方法  作者：王斌, 陈集, 饶小桐编 出版社：石油工业出版社 图书简介：本书内容共分为十章, 包括X射线衍射分析、电子显微分析、热分析、紫外吸收光谱法、红外吸收光谱法、激光拉曼光谱法等。

题名：机电工程管理与实务  作者：全国一级建造师执业资格考试用书编写委员会编写 出版社：中国建筑工业出版社 图书简介：本书共分三个部分, 第一部分介绍了机电工程的各项专业工程技术; 第二部分介绍了机电工程项目施工管理的相关内容; 第三部分介绍了机电工程项目施工相关法规与标准。

题名：住宅建筑的整体规划与分类设计  作者：王宁, 苏阳著 出版社：中国纺织出版社 图书简介：本书是一本有关住宅设计的理论著作, 该书重点围绕住宅建筑的整体规划与分类设计等有关知识展开研究与分析, 主要包括住宅建筑概念、住宅建筑的规划与布局、住宅建筑的构造与常用材料等内容。其中, 还单独列举了中外建筑的优秀设计案例。

题名：活学活用职场心理学  作者：成正心著 出版社：电子工业出版社​ 图书简介：本书是从千千万万个“过来人”的职场探索中摸索出来的经验和方法, 共分8章, 从一个职场人的内在人格入手, 先后从职场伦理、学习方法、沟通艺术、效能管理、应激管理、领导他人及个人特质修炼等方面进行了系统阐述。作为一本职场心灵修炼书籍, 无论你是刚刚踏上职业之路的职场新人, 还是小有成就的企业管理人士, 本书将助你在职场中脱颖而出。

题名：工程光学基础教程  作者：郁道银, 谈恒英主编 出版社：机械工业出版社 图书简介：本书分为上、下两篇, 上篇为几何光学与成像理论, 下篇为物理光学。上篇分为8章, 主要介绍几何光学的基本定律和成像特性、理想光学系统的光学参数和成像关系、平面与平面镜成像、光学系统中的光阑与光束的限制等内容。

题名：大型调水工程综合施工技术  作者：王文田主编 出版社：中国水利水电出版社 图书简介：本书以南水北调中线干线工程23个施工项目为依托，全面系统地总结了渠道工程、倒虹吸工程、箱涵工程、渡槽工程、桥梁工程、穿越工程等渠系建筑物及地基与基础工程的施工经验。同时从施工工艺、施工方法、施工关键点控制等方面入手，着重总结介绍了施工中新材料、新技术、新工艺和新设备“四新”技术的应用情况。

题名：历史课本没写出的隐情  作者：谭健锹 出版社：现代出版社 图书简介：谭健锹, 中山大学医学系毕业, 中山大学附属医院心血管内科硕士, 现任澳门镜湖医院心血管内科医生, 专擅心血管疾病诊疗, 为澳门介入心血管病学会会员。血肉之躯, 焉能无病? 重若泰山也好, 轻如鸿毛也好, 在疾病与死亡面前, 众生平等, 谁也逃不脱。然而历史又是势力的, 默默无闻的人在疾病面前终会化为一串人口与死亡数字; 名垂青史的人则有权用他们的病与死改写历史, 小小病灶, 直能令山河变色、天地倾圮。这本书的作者是爱好历史的专业医生。与我们普通人不同, 他用历史的眼光和医学的智慧解剖青史人物, 用医学的视角阐述历史, 别具一格, 又不出常格。在如今这个资讯爆炸的时代, 不落俗套亦不哗众取众的大众历史作品, 难得。更贴心的是, 作者在剖析那些奇奇怪怪的疾病之余, 还用当代的医学知识为我们列出了实用的医嘱, 帮我们更好地避免那些病痛的困扰、享受健康的生活。
