新书推荐第八期
1、书名   《马克思主义与全面依法治国》 

编著    王广著
出版    北京  社会科学文献出版社  出版
版本    2018    114页
索书号  A81/65
      简介:全面依法治国, 是以习近平同志为核心的党中央, 站在新时代中国特色社会主义的历史方位, 从坚持和发展中国特色社会主义全局出发, 协调推进“四个全面”战略布局的重要组成部分, 是走中国特色社会主义法治道路、建设法治中国的重要部署。全面依法治国意义重大, 牵涉面广, 是一项高度复杂的系统工程。当前, 学术界围绕着科学立法、严格执法、公正司法、全民守法等重要理论和实践问题, 展开了系统深入的研究, 推出了一系列研究成果, 为全面推进依法治国提供了重要的理论资源和智力支持。与此同时, 我们也看到, 在一系列涉及全面依法治国的深层次理论问题上, 还存在着一些模糊认识, 甚至是一些不准确的理解。这就需要我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 深入学习和准确把握习近平总书记关于全面依法治国的重要论述, 将缠绕在这些深层次理论问题上的模糊认识和不准确理解, 辨析清楚, 阐释明白,以达到解疑释惑、凝聚共识的目的。
2、书名   《马克思的社会主义观》 
编著    石镇平著
出版    北京  社会科学文献出版社  出版
版本    2018    99页
索书号  A811.64/18
   简介:本书针对有的人对马克思恩格斯社会主义本质观的贬低、责难乃至否定,本书作者能够通过史论结合的方法、通过严密的逻辑论述予以反驳, 有利于廓清人们对马克思恩格斯社会主义观的各种误读。此外, 作者还能在结合中央最新精神的基础上作出相应的结论, 这一点难能可贵。本书以问题为导向介绍了马克思恩格斯的社会主义观, 有较强的学术性和可读性。
3、书名   《谈谈列宁主义》 
编著    李崇富著
出版    北京  社会科学文献出版社  出版
版本    2018    118页
索书号  A82/2
   简介:尽管俄国十月革命过去了一个世纪、苏联解体也有26个年头, 但是俄国十月革命胜利和苏联事业的历史性存在, 仍然具有、而且永远具有划时代意义。作为其实践探索和经验总结之理论成果的列宁主义, 依然是人类最为珍贵的、是继马克思主义之后问世而与之相并列的科学成就。它同整个马克思主义一道, 始终是推进人类历史的指向路标, 是引领各国无产阶级及其共产党人团结奋斗的理论旗帜, 是照亮国际共产主义运动发展进程的思想灯塔。在这里, 向青年朋友们和所有读者, 谈一谈列宁主义产生和形成的基本情况、基本理论、基本精神及其现实和长远的指导作用, 应该说, 还是有意义、有必要的。
4、书名   《邓小平评点古今人物》 
编著    刘金田, 高德宝著
出版    北京  红旗出版社  出版
版本    2018    409页
索书号  A849.169.2/1
   简介:本书通过作者认真研读邓小平论著和有关书籍, 精心选取了邓小平点评比较突出的六十多位人物, 分为古代人物、国民党人物、中共元老、中共将领、国内政治家、反面人物、外国政要等八个方面, 从“评点原文”、“人物简介”、“逸闻趣事”等三个层面, 进行了较为具体、细致、客观的描述, 展示一代伟人价值观和宏大胸怀以及超凡的人格魅力。

5、书名   《王阳明传》 

编著    周月亮著
出版    武汉  长江文艺出版社  出版
版本    2016    322页
索书号  B248.2/24
   简介:本书是心学大师王阳明的权威传记, 在汲取中外王学研究的基础上, 用通    俗而不失品味、严谨且不失趣味的语言, 将王阳明从凡人到圣人并创立心学的    传奇人生娓娓道来, 并从王阳明的诗文中探寻其真实内心, 解开了王阳明诸多    不为人所知的生平细节和思想谜题。
6、书名   《跑着思考 ( Running with the pack ) 》 
编著    (英) 马克·罗兰著
出版    北京  中国人民大学出版社  出版
版本    2018    218页
索书号  B821-49/1251
   简介:本书作者是一位哲学家, 其著作《哲学与狼》被翻译成15种文字。而跑步    是他另一大爱好, 其很多思考都是在跑步中完成的。本书介绍了他与他心爱的狼狗布勒南在威尔士、沿着法国海滩和爱尔兰山脉徒步之旅, 以及与他的混血哈士奇在佛罗里达沼泽地的徒步。这些回忆温暖、传奇, 且充满了诙谐和幽默。特别是那些由运动触发的迷人的冥想, 关于死亡、中年危机和生命的意义的 思考,引人入胜。
7、书名   《听南怀瑾谈人生哲学》 
编著    公羽著
出版    北京  时事出版社  出版
版本    2016    277页
索书号  B821-49/1252
   简介:本书共分为九部分，主要内容包括：做人有方圆，做事有尺度——南怀瑾谈处世哲学；不知言，无以知人——南怀瑾谈说话哲学；君子之交，淡泊如水——南怀瑾谈交友哲学等。
8、书名   《于丹字解人生》 
编著    于丹著
出版    北京  东方出版社  出版
版本    2015    292页
索书号  B821-49/1253
   简介:字里乾坤大、点画岁月长。中国汉字源远流长,融含了中华几千年的文化,    它充满了灵性,是很优美很有意味的一种文字。该书稿从天人合一、厚德载物    、农耕法则、家和万事兴、认识自己、大道直行、找回这颗心七大方面入手,通过文字的起源、字体变化、字义及有关民俗等来探寻深藏在汉字里的哲学思想、人生道理。
9、书名   《不完美才美 ( Ⅱ ) 》 
编著    海蓝博士著
出版    广州  广东人民出版社  出版
版本    2016    272页
索书号  B821-49/1254:2
   简介:海蓝博士总结自己多年来学习和曾经帮助过的许许多多的人的生命历程,分享了这一本关于如何管理自我情绪的书, 使大家可以从别人的生命故事中看到自己生命的全相, 不会因为陷入自我的感受、解读和视角中而备受困扰, 使 生活常常充满焦虑、恐惧、担忧、不满、愤怒、悲伤、怨恨、内疚, 让本该感受生命美好的日子变得黯然失色, 甚至充满无助和绝望。
10、书名   《如何活出生命的意义 ( The belief instinct ) 》 
编著    (美) 杰西·贝林著
出版    北京  中国友谊出版公司  出版
版本    2018    233页
索书号  B84-49/117
   简介:信仰是一种本能吗? 《如何活出生命的意义》围绕人的心智模式的发展来解读, 人不同于其他动物所具有的一些现象, 如人为什么喜欢在大事前祈祷?人什么宁愿相信自己的亲人去世后是到了一个幸福的天堂? 人们为何会具有这些信念? 这些问题都是人的思维和意识的产物。而《如何活出生命的意义》,则是对于人的信念、信仰这一问题的科学的解读。本书要谈的不是宗教, 也不是有神、无神的论辩, 而是一场综合心理学、哲学与流行文化的盛宴。藉由贝林深刻而机智的引导, 我们将获得关于人类脑部与心理机制的全新视野, 同时开启一场新颖、有趣、充满智慧与幽默的思考旅程!
11、书名   《读书是一辈子的事 ( Reading is a lifetime thing ) 》 
编著    樊登著
出版    北京  北京联合出版公司  出版
版本    2018    304页
索书号  B848.4-49/692
   简介:读书、思考、践行, 一定能让你成为一个更好的自己。--樊登读书能塑造一个人的一生: 我们读什么书, 就会成为什么样的人。读什么? 怎么读? 如何借由阅读, 进而思考、践行? 樊登历时4年, 深度解读150本好书, 超过1亿人次收听。他提出“读书是一辈子的事”的理念, 并分享了自己的选书方法、速读秘密以及独立思考。
12、书名   《掌控》 
编著    张展晖著
出版    北京  北京联合出版公司  出版
版本    2018    17, 283页
索书号  B848.4-49/693
   简介:这是一本从运动、饮食、恢复和心态四个维度讲述如何保持旺盛精力的自我管理书。作者结合自己多年来的健康管理经验, 认为人们总是从胖瘦结实程度去判断别人和自我是否精力旺盛, 但事实上除了胖瘦之外, 心肺功能、最大摄氧量、最大心率和静态心理、疲劳程度等等参数, 共同组成了我们的精力值。要综合改善这一切, 要找到自己运动的舒适区、挑选优质饮食进行科学搭配、学会休息恢复并且找到活在当下的心态。
13、书名   《最后的演讲 ( The last lecture ) 》 

编著    (美) 兰迪·波许, 杰弗里·扎斯洛著
出版    海口  南海出版公司  出版
版本    2018    251页
索书号  B848.4-49/695
   简介:本书是美国科学家兰迪·波许的演讲实录, 献给天下所有拥有梦想的人。兰迪·波许是世界知名的虚拟现实技术先驱, 在四十六岁, 他的生命提前走到了尽头。但比起自怨自艾, 他更希望给世界、给孩子留下一份遗产。如果他是个画家, 就会画一幅画作。如果他是音乐家, 就会写一段乐章。但他是个讲师, 所以做了一场轰动世界的演讲, 不仅感染了现场数百名听众, 还引发全美报道热潮, 并在互联网上感动了全世界数千万人。
14、书名   《信念力 ( Steps to transform ) 》 
编著    (美) 希鲁姆·W. 史密斯著
出版    北京  九州出版社  出版
版本    2017.11    181页
索书号  B848.4-49/696
   简介:本书是一部成功励志类书籍, 旨在帮助当下的职场人调整心态、提高行动效率, 靠正确的人生信念改写命运。作者认为没有糟糕的人生, 只有糟糕的人生信条在阻碍着一个人的前程。作者在书里引导大家书里正确的人生理念改变糟糕的命运。对于现在在职场奋斗的年轻人, 此书将起到一定的激励作用。
15、书名   《最后一英里 ( The last mile ) 》 
编著    (加) 迪利普·索曼著
出版    北京  中国人民大学出版社  出版
版本    2018    237页
索书号  C936/111
   简介:这是一本深入介绍选择、金钱和时间之间关系的心理学读物, 它说明了如何构建行为实验并理解他们提供的偏好数据。大多数组织在价值创造过程开始时都花了很多努力, 即创建策略、开发新的产品或服务, 以及分析市场。但是他们对结尾的“最后一英里”却缺乏关注, 即让消费者来到网站, 进行保存,并做出选择的过程。在这本书中, 作者展示了如何从行为科学领域来缩小这一差距。
16、书名   《中国人, 你要自信》 
编著    张维为著
出版    北京  中信出版集团  出版
版本    2017    250页
索书号  D60/18
   简介:本书是张维为教授构建“中国话语”、呼吁“中国自信”的演讲辑录, 收录他在国内外重要场合的演讲。背后一致的关怀在于, 张维为教授看到, 中国发生了真正的“崛起”故事。但在国际、国内话语中, 存在对中国崛起的不了解、误读、与事实不符的贬低。作者基于自己走访百国的实地观察、比较、思考, 希望通过自己的发声, 提供一种“中国故事”的新讲述, 使大众更多维地认识到中国发生了什么变化, 更多地看到中国崛起的事实、背后的原因、未来的前景。从而平视、正视国际大背景下的中国发展, 作为国人对中国、对中国模式抱以更大自信, 更自知、自信、自省、坚定地实践中国道路, 推进进一步的中国崛起。
17、书名   《中国改革为什么能成功?》 
编著    沈传亮著
出版    石家庄  河北人民出版社  出版
版本    2018    226页
索书号  D61/81
   简介:本书以时间为坐标、以重大事件为节点, 向读者展示了中国改革开放四十年来的壮美画卷, 并为我们详细讲解了改革开放以来中国发生的巨变, 以及导致这种巨变背后的原因, 为我们更好地认识历史、认识当下、认识未来提供了范本。
书名   《习近平谈治国理政 ( 第一卷 ) 》 
编著    习近平著
出版    北京  外文出版社  出版
版本    第2版    2018    469页, [46] 页图版
索书号  D616/157
   简介:本书收入习近平2012年11月15日至2014年6月13日期间重要著作, 共有讲话、谈话、演讲、批示等79篇。集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的发展脉络和主要内容, 生动记录了以习近平同志为核心的中共中央团结带领全党全国各族人民在新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践, 充分体现了中国共产党为推动构建人类命运共同体、促进人类和平与发展崇高事业贡献的中国智慧和中国方案, 是国内外读者学习掌握习近平新时代中国特色社会主义思想和中共十九大精神的权威读本。
18、书名   《游民文化与中国社会》 
编著    王学泰著
出版    太原  山西人民出版社  出版
版本    增修版    2014    11,738页
索书号  D691.9/7
   简介:本书系统叙述了游民性格特征及其思想意识的特色。内容包括：中国社会结构的特点及其成员的地位、脱离了宗法与家族秩序的人们、城市游民群体的形成等。
19、书名   《大奥日本》 
编著    (日) 茂吕美耶著
出版    桂林  广西师范大学出版社  出版
版本    2018    314页
索书号  D731.39/1
   简介:所谓“大奥”, 指的是日本幕府时期以将军生母为首, 将军的子女、正室、侧室和众多女官及侍女的居所, 是幕府将军的生活场所。本书稿是一本介绍大奥历史发展和相关知识、趣闻的通俗历史读物, 作者从江户时代的幕藩体制与身份制度说起, 分别从大奥的源起与组织制度、生活样貌、餐饮文化、著名历史事件的重新解冻, 以及大奥是如何摇摇欲坠到无可挽回的终结这五个方面, 来挖掘爬梳推敲出有血有肉的大奥立体面貌。作者以生动的笔触和轻松诙谐的语调, 描绘出生活于大奥中人的众生相, 尤其是各种女人的柴米油盐、勾心斗角和传奇命运, 知识丰富, 引人入胜。
20、书名   《诺曼底登陆 ( D-day ) 》 
编著    (美) 安东尼·比弗著
出版    武汉  长江文艺出版社  出版
版本    2016    336页, [12] 页图版
索书号  E195.2/61
   简介:本书对诺曼底战役策划内幕和激战过程进行了详细的记录, 震撼人心地再现了计划缜密、天衣无缝的欺敌行动, 盟军破译德军密码系统, 准确掌握了德军在诺曼底地区的防御配系和兵力部署情况, 法国抵抗组织的敌后活动, 盟国之间的复杂关系, 密谋推翻希特勒的七月阴谋……最终获得巨大成功。本书以战争中的真实人性打动了无数读者, 是 “一部战争史上永远无法超越的经典杰作”。
21、书名   《思维的发现 ( The undoing project ) 》 
编著    (美) 迈克尔·刘易斯著
出版    北京  中信出版集团  出版
版本    2018    375页
索书号  F0-49/69
   简介:这是一本介绍行为经济学起源与发展的经济类通俗读物。50年前, 行为经济学开山鼻祖丹尼尔·卡尼曼和阿莫斯·特沃斯基对人类的思维进行研究。他们发现, 人类是非理性的, 背离了经济学家所设计的完美模型。卡尼曼因此获得了2002年诺贝尔经济学奖。他们二人开启了人类对于决策与判断的科学认知过程, 从而在经济学、医学、法学等众多领域引发了变革风暴。
22、书名   《“一带一路”2.0 ( One belt one road ) 》 
编著    林毅夫等著
出版    杭州  浙江大学出版社  出版
版本    2018    247页
索书号  F125/18
   简介:当今世界经济格局面临重返保守主义的“逆全球化”风险, 在此背景下,中国坚定不移地主张一个更加开放的全球化市场, 并在2015年发起了“一带一路”倡议, 为促进全球背景下的共同发展、实现共同繁荣提供方案。  两年多以来, “一带一路”倡议取得了有目共睹的成绩, 诸多愿景逐渐变为现实, 与此同时也要开始面对和解决更多落地和执行层面的挑战, 更要始终坚持共商、共享、共建原则, 实现市场运转、互利共赢。此外, 不可否认的是, 中国的崛起在全球形成了新的意识形态分野, 不少国家对中国的领导角色心存芥蒂。政治偏见是否会成为“一带一路”的绊脚石? 敏感的地缘政治会如何影响”一带一路“的有效推进? 财新传媒汇集不同领域的专家、官员及相关投资机构管理者, 回顾“一带一路”发展进程, 预言和分析新时期“一带一路”的发展前景, 为”一带一路“建设的参与者和广大受影响人群提供最权威解读以及可操作的指导性意见。

23、书名   《古代丝绸之路的绝唱 》 
编著    罗三洋著
出版    北京  台海出版社  出版
版本    2018    524页
索书号  F752.949/3
   简介:广东十三行起源于明朝末年与葡萄牙等国的商贸往来, 清朝统一台湾后放 松海禁, 康熙皇帝责成户部和内务府组建粤海关等外贸机构重建广东十三行,由财力充裕、有外贸经验的商人担任行商。十三行的潘、伍、卢、叶四大行商, 潘有度、卢观恒、伍秉鉴、叶上林号称“广州四大富豪”, 其家产总和比当时的国库收入还要多, 是货真价实的“富可敌国”。十三行被誉为“天子南库 ”, 一度在中国中西贸易的舞台上非常活跃, 是清政府闭关政策下仅存的海上丝绸之路。我国现存的关于十三行的历史资料特别是档案文献, 比西方国家要少, 但本书基于中国、葡萄牙、英国等国史料与欧美各国的相关专著, 发掘出十三行与天地会的秘密关系, 其参与反清复明和太平天国活动的内幕; 以及十三行对《红楼梦》, 大北方战争、三十年战争、荷兰独立战争、美国独立战争、拿破仑战争等西方战争的影响; 完整再现了十三行参与鸦片走私贸易的过程, 并且重现了十三行在清朝中后期历经沧桑后由极盛转向衰落的过程。
24、书名   《中国文化的命运》 
编著    梁漱溟
出版    北京  中信出版社  出版
版本    第3版    2016    197页, [6] 页图版
索书号  G122/26
   简介:本书是梁漱溟长子梁培宽先生整理编辑的梁漱溟有关中国文化及其精神的文稿, 其中三分之二是未曾公开出版的遗稿, 时隔七十年之后第 一次呈现给读者。本书主要围绕中国文化的根本精神及其对中国人的民族性格塑造的影响展开, 并用中西比较的视角, 观察两种文化的根本不同, 梁先生几十年前的见解远超今人庸论。本书可为理解中国和中国文化提供一个最有价值的读本。
25、书名   《别对我说谎 ( Advanced interviewing techniques ) 》 
编著    (美) 乔·纳瓦罗, 约翰·谢弗尔著
出版    北京  中华工商联合出版社  出版
版本    第2版    2018    239页
索书号  H026.3-49/1
   简介:本书是一本有关人际沟通的书籍, 作者是两位FBI的资深探员。他们根据自己数十年的犯罪调查和审讯的经验, 同时融汇了他们对非言语沟通及心理学的研究成果, 总结了25种FBI的约谈技巧, 教你专业但并不艰涩的读人读心术。无论是约谈证人, 还是进行商务谈判, 或者推销产品, 都能从书中获益。本书教会读者怎么在关键时刻解除对方的心防, 随时随地建立自己主导地位的技巧,帮助读者找寻藏在细节里的线索。是一本普通人在任何场合都能用得着的沟通指南。
26、书名   《家风家训 ( 6 ) 》 
编著    王立群著
出版    郑州  大象出版社  出版
版本    2016    10, 304页
索书号  H136.3-49/6:6
   简介:本书秉承了之前智解成语系列的风格, 以成语为切入点, 钩沉历史典故,讲述历史故事, 阐释历史规律。本书以家风家训为主题, 从家风的定义, 夫妻 、父子、兄弟、朋友之间相处之道、我国古代家庭的经典家风内容等方面展开讲述, 涉及齐家治国、耳濡目染、康庄大道等一百余个成语, 内容丰富有趣,语言通俗幽默, 可读性强。
27、书名   《钱文忠解读《百家姓》 ( 2 ) 》 
编著    钱文忠主讲
出版    南京  江苏凤凰文艺出版社  出版
版本    2014    274页
索书号  H194.1/74:2
   简介:本书收录了钱文忠在《百家讲坛》主讲的《百家姓》的内容。包括：周武王的后代怎么成了湘西土家族、历史上最早提出优生学原理的是谁、北宋的齐唐是怎么识别麒麟的、蚩尤的后人是怎么到的敦煌等内容。
28、书名   《你应该熟读的中国古词》 

编著    陈引驰编著
出版    上海  上海文艺出版社  出版
版本    2018    367页
索书号  I207.23/53
   简介:学生课外读本，古词赏析类读本。编选了上起唐代敦煌曲子词（词的初期形态），中有李白、温庭筠、李煜、柳永、欧阳修、苏轼、辛弃疾，下至近代秋瑾、王国维等人的总共二百五十多首经典词，其中宋词作为其间最璀璨的明珠，成为编选偏重，有170首，占全书的68%。所选内容既有浅酌低吟的韵致，也有金戈铁马的豪情，那些文辞优美、感发人心的词句，虽属于古典时代，但其深心和长情跨越时空，使人心有灵犀、神摇意合。每首词后作者撰写了引导性的赏析文字，不求全面阐发，仅点出其中容易引发读者共鸣的鉴赏点。
29、书名   《弹指间，刹那芳华》 
编著    周盛楠著
出版    重庆  重庆出版社  出版
版本    2014    276页
索书号  I207.425/23
   简介:本书共分为“华梦初醒歌未半”、“一朵干枯的火“眉眼作韵的诗”、“思念是一种病”、“一滴玫瑰红”、“花羡君子兰”六大部分，从金庸的小说中选出有代表性的女子如阿朱、王语嫣、黄蓉、赵敏、小龙女等进行阐述，并对其性格和命运进行了全新的演绎。
30、书名   《诗经 ( 下 ) 》 
编著    王秀梅译注
出版    北京  中华书局  出版
版本    2015    323-829页
索书号  I222.2/17:2
   简介:《诗经》作为中国文学史上第一部诗歌总集, 收录了自商末 (或说周初)到春秋中叶的诗歌305篇, 共分风、雅、颂三部。我们以十三经注疏本《诗经》为底本, 约请专家注释疑难词句及典故名物, 并进行了全诗翻译。评析部分从文学、历史、哲学、民俗、语言、文化学等多个角度对诗篇文本进行解读。在校对文字、注释及作品辨伪、评析方面尽可能汲取先贤时彦的最新研究成果。

