新书推荐第九期
1、书名   《邓小平的政治信仰》 

编著    刘金田著

出版    南京  江苏人民出版社  出版

版本    2019.07    314页

索书号  A762/15

简介:本书记述了邓小平赴法勤工俭学后为什么坚定地选择了中国共产党；记述了邓小平在大革命失败前后、在腥风血雨的上海党中央工作的坚定意志；记述了邓小平在三落三起时对党的无限忠诚；记述了邓小平在20世纪80年代末90年代初苏东剧变之时，对党始终充满信心。已经履行备案手续，国新出审[2018]

1124号。

2、书名   《邓小平在江西的日子》 

编著    凌步机著

出版    南昌  江西人民出版社  出版

版本    2019.07    277页

索书号  A762/16

简介:本书分“上篇：在赣南的战斗岁月；中篇：在望城岗的日子；下篇：老区行”，用生动的文笔、真实的史料、真挚的情感，叙写邓小平在赣南的烽火岁月和“文革”中蒙难江西、复出前深入实际、情系老区人民的动人情景，再现一代伟人传奇般的革命生涯和博大精深、色彩斑斓的思想风貌，展示其面对惊涛骇浪指挥若定的政治家和军事家风采，甘冒风险纠正“左”倾肃反错误的革命胆略，实事求是联系群众、艰苦朴素的作风，为坚持真理而“不怕杀头，不怕坐牢，不怕罢官，不怕开除党籍，不怕老婆离婚”的不屈精神，在“文革”动乱岁月中笑对苦难、情系人民、初心不改的崇高品德。

3、书名   《坚守共产党人的信仰高地》 

编著    王玉周，祁一平著

出版    重庆  重庆出版社  出版

版本    2019    10,211页

索书号  A81/67

简介:本书阐释了什么是马克思主义信仰、共产党人为什么要信仰马克思主义等问题，回顾了马克思主义信仰在中国的历史演进，分析了当代中国马克思主义信仰面临的严峻挑战及其历史与现实原因；在此基础上，对如何有效应对马克思主义信仰面临的挑战、做一个马克思主义的忠诚信奉者和坚定实践者进行了深入论述。本书有助于党员干部更准确地理解马克思主义信仰的科学内涵，更有力地弘扬马克思主义信仰的当代价值，更坚定地守护马克思主义信仰这一共产党人的精神高地，进而更好地用马克思主义中国化最新成果武装头脑、指导。

4、书名   《马克思主义悲剧理论与现代性研究》 

编著    肖琼著

出版    北京  人民出版社  出版

版本    2019    332页

索书号  A81/68

简介:本书以“悲剧与现代性”为视角，全面梳理了马克思主义悲剧理论的基本问题，并试以现代性理论统摄马克思主义悲剧理论的基本价值命意。 作者从“审美的政治转向”理论背景出发，托引出马克思主义对悲剧进行政治研究的特点。然后梳理“现代性危机中悲剧观念的转型”，意图将悲剧视为现代价值体系生成的源泉和批判模式。在聚焦马克思主义美学中悲剧的内涵和外延、马克思主义悲剧理论的基本问题之后，悲剧与现代性关系问题的展开体现在三个维度：对现代文化的批判之维、对现代主体的重构以及现代悲剧的革命之维。

5、书名   《《德意志意识形态》费尔巴哈章导读》 

编著    李乾坤，张亮编著

出版    南京  江苏人民出版社  出版

版本    2019.09    181页

索书号  A811.21/3

简介:本书针对一般读者尤其是党员干部和青年学生，对作为马克思主义哲学形成标志的《关于费尔巴哈的提纲》与《德意志意识形态》费尔巴哈章进行细致而深入的解读，包括其写作背景、创作过程、思想史意义、在中西方的译介和传播历程等，有助于读者从时间与空间、历史与逻辑、理论与实践相统一的角度深入理解和把握该著作。

6、书名   《马克思主义文论与中国问题 》 

编著    金永兵著

出版    北京  文化艺术出版社  出版

版本    2019.07    381页

索书号  A811.691/4

简介:本书基于文艺问题性的时代变化，分别从当代的文艺新现实与理论新挑战、当代马克思主义文论的中国问题和中国马克思主义的构建等三个主要方面，探讨了马克思主义文艺理论与美学面对当代中国社会的急剧转型及文艺的快速发展变化的现实，如何提问，提出了怎样的时代命题，发出了什么时代声音。

7、书名   《《资本论》与马克思主义基本原理体系研究》 

编著    程恩富, 胡明, 余斌主编

出版    北京  中国社会科学出版社  出版

版本    2019    358页

索书号  A81-53/2

简介:2017年7月21—22日，值《资本论》第一卷出版150周年之际，由中国社会科学院马克思主义研究院和北京高校中国特色社会主义理论研究协同创新中心(中国政法大学)共同主办的2017年全国马克思主义基本原理学术研讨会在京顺利举行。来自中国社会科学院、中国政法大学、北京大学、上海交通大学、上海财经大学、武汉大学等高校和科研机构的100余位专家学者以“《资本论》与马克思主义基本原理体系研究”为主题，围绕《资本论》中的马克思主义基本原理，马克思主义基本原理体系、层次与内容，马克思主义基本原理应用等角度展开了热烈的讨论。本文集即为这一讨论成果的展示。

8、书名   《重访第三空间》 

编著    濮波著

出版    杭州  浙江大学出版社  出版

版本    2019.06    339页

索书号  B0/18

简介:本书借鉴了法国哲学家亨利·列斐伏尔对于三元空间的哲学思考成果，所谓“第三空间”，即在过去的二元空间(真实和想象)之外、又融构了一个真实和想象的“差异空间”，一种“第三化”以及“他者化”的空间。本书的写作，是在承认我们的思维认知、语言、文化和社会体系中，存在着这样的模糊空间和杂糅空间基础上进行的。在这样的认知基础上，本书对当代的剧场、电影。

9、书名   《什么是哲学？》 

编著    (意)吉奥乔·阿甘本(Giorgio Agamben)著

出版    上海  上海社会科学院出版社  出版

版本    2019.07    220页

索书号  B0/19

简介:本书是阿甘本哲学研究的一部新作。共分四章：语音实验、论需要的概念、论可说的与观念、论写序。另有一个附录：至上的音乐：音乐与政治。

10、书名   《马克思告别哲学的尝试 ( Marx's attempt to leave philosophy ) 》 

编著    (美)丹尼尔·布鲁德尼(Daniel Brudney)著

出版    北京  中国人民大学出版社  出版

版本    2019.07    11,405页

索书号  B0-0/63

简介:本书通过对马克思关于费尔巴哈的论文、《德意志意识形态》等马克思的主要作品进行梳理，展现了马克思既尝试揭示人类本性以及什么才是美好的生活，同时也极力避免黑格尔“哲学”的影响。作者通过研究发现，马克思试图去对现实进行引人注目的批判，同时避免陷入现代哲学的中心困境。

11、书名   《时间金钱化与利他行为 ( Accounting for time and altruistic behav

    ior ) 》 

编著    李继波著

出版    北京  中央编译出版社  出版

版本    2019.02    157页

索书号  B016.9/1

简介:本书通过多个研究考察时间金钱化对不同利他行为的影响及其心理机制。第一、二章对本领域的相关问题做了全面梳理并提出问题和研究框架。第三章 探讨时间金钱化对时间利他和金钱利他的影响。第四章考察时间金钱化影响利他行为的中介因素。第五章对物质主义价值观和超越自我中心两个人格差异变量的调节效应进行了探究。第六章提出时间金钱化激活经济效用心理定势模型来解释时间金钱化影响利他行为的心理机制。这项研究既有理论创新，也具有应用价值。它对于企业管理和提升个体幸福感有重要的应用意义。

12、书名   《反映》 

编著    (德)汉斯·海因茨·霍尔茨(Hans Heinz Holz)著

出版    南京  南京大学出版社  出版

版本    2019    94页

索书号  B023/3

简介:本书以镜子的映射为切入点，考察了中西思想史中镜像隐喻的使用状况，重新探讨了在严格术语中对镜像隐喻的精确使用，揭示出“反映”概念对于理解辩证唯物主义思想的重要意义。基于唯物主义立场讨论了反映定理的世界模型，并借助镜像隐喻中的反映关系来理解唯物主义思想中的反思概念，从而尝试由对象性活动或实践来给出马克思主义哲学中反映模型的范畴结构。通过指出镜像隐喻的思辨运用与解释学运用的差异，强调了反映理论是辩证法的基础与前提。

13、书名   《向高效要业绩》 

编著    刘靖著

出版    广州  广东旅游出版社  出版

版本    2019    233页

索书号  B026-49/44

简介:本书以众多名人事迹和企业故事串起管理学、心理学、社会学等多学科知识，以浅显易懂的语言阐述高效人士自我修炼之法、OJT之密码、打开高效之法的十大魔咒等内容。作者为撰写此书做了大量企业调研和人物采访的工作，在调研中解决问题，探索出更多向高效要业绩的方法，并升华了理论，形成了倍增业绩的54种实战方法。如果您掌握了本书阐述的一系列方法和技巧，养成高效率的工作习惯，必将获得持续性的回报。

14、书名   《丰田一页纸极简整理法》 

编著    (日) 浅田卓著

出版    北京  北京时代华文书局  出版

版本    2019    154页

索书号  B026-49/46

简介:《丰田一页纸极简整理法》以作者在丰田公司学到的“一页纸”整理法为基础，结合在丰田公司的工作经历，介绍了这种工作方法如何在工作现场中发挥作用。只要一页纸，以及一支三色笔，就可以轻松整理信息、总结要点、表达结论。书中不仅介绍了一页纸工作方式的含义，还介绍了其中蕴含的信息整理方法，细致展现了“一页纸工作方式”从概念到应用的详细过程，能够让读者对照着按简单清楚的步骤学习，轻松学会思维整理的方法。

15、书名   《《存在与时间》导论讲读》 

编著    赵卫国著

出版    北京  人民出版社  出版

版本    2019    273页

索书号  B086.48/1

简介:本书在前人的成果和作者多年来教学、研究的基础上，旨在对《存在与时间》的“导论”部分（共48页）进行逐字逐句的解读。本书除了“前言”中简短介绍海德格尔和《存在与时间》相关知识之外，接近按照《存在与时间》导论本身的章节逐句进行解读，结构和内容上和句读原著一致。

16、书名   《存在主义救了我 ( The existentialist's survival guide ) 》 

编著    (美)戈登·马里诺著

出版    北京  北京联合出版公司  出版

版本    2019    203页

索书号  B086-49/2

简介:本书作者戈登·马里诺博士真诚讲述了存在主义如何影响他一生的经历，通过学习哲学，他从迷茫的街头少年，逆袭成为拳击教练、哲学教授、图书馆馆长。本书不仅是他走出人生困境的真实记录，也是深入浅出的存在主义思想史。通过引用克尔凯郭、托尔斯泰、尼采等哲人的金句，他阐述了存在主义的哲学特征和当代价值。还有存在主义如何克服人类的各种负面情绪。

17、书名   《后现代政治话语》 

编著    董山民著

出版    上海  复旦大学出版社有限公司  出版

版本    2019.08    330页

索书号  B087/1

简介:本书讨论20世纪70年代以来英美左翼思潮，以新实用主义者罗蒂和后马克思主义者拉克劳、墨菲为代表，阐述一种后现代的社会变革话语，分析了罗蒂改革左派的语言实用主义基础和最低限度的自由主义，批判性地考察了拉克劳、墨菲的话语政治及其对经典马克思主义的误读，联系当代资本主义的实际，在新社会运动的浪潮中提出一种新的社会主义构想。

18、书名   《叛逆的思想家 ( Il giro del mondo in 80 pensieri ) 》 

编著    (意)皮耶尔乔治·奥迪弗雷迪著

出版    北京  北京联合出版公司  出版

版本    2019    414页

索书号  B1/18

简介:奥迪弗雷迪在《人类愚蠢辞典》吐槽人类愚蠢行为之后，为我们指明了告别愚蠢的方向。这本书不仅是单纯的科普作品，更是一部真正的思想史漫谈。就连作者自己也很难准确定义它——它到底是一场噩梦，一出闹剧，一则寓言，一篇讽刺文学，一场心灵游戏，一场赌局，一句讽喻，一种观点，还是对一切观点的讽刺？或许，只有游历了八大领域的诸多人类思想，才能找到答案。

19、书名   《判教与比较 ( Classification and comparison ) 》 

编著    吴根友著

出版    上海  东方出版中心  出版

版本    2019.07    10,426页

索书号  B1-03/2

简介:《判教与比较：比较哲学探论》分三章十六节。围绕“比较哲学的诸理论问题”、“哲学问题与诸哲学家之间的比较”、“‘世界历史’与比较哲学的历史使命”三大主题，探讨在进行比较哲学研究时诸如“比较”、“判教”等概念运用的问题，分析西方哲学家对中国古代哲学误读的原因，为带有诗意化性质的中国古代哲学正名，为比较哲学的前景指明了道路。

20、书名   《湘学研究 2019年1(总第13辑)》 

编著    刘建武主编

出版    北京  社会科学文献出版社  出版

版本    2019.07    275页

索书号  B2/31

简介:本书系湖南省湘学研究院主办的学术集刊，聚焦湘学研究的基本理论、湘学与国学的关系、湘学文献搜集整理与研究、国内各地域文化与湘学的比较研究、湘学传统与湖南现代化研究、湘学与当代湖南发展研究、湘学与当代中国发展研究等学术领域。本书是总第13辑，分为湘学专题、湖南人文历史、湘学文献整理三个部分。

21、书名   《中国思想简史》 

编著    (日)武内义雄著

出版    北京  北京联合出版公司  出版

版本    2018.12    266页

索书号  B2/32

简介:《中国思想简史》是日本哲学家武内义雄所作的中国哲学思想史论著。《中国思想简史》按时间顺序，详尽地介绍并分析了上自殷周、下迄明清的中国哲学史。除一般中国哲学史著作重视的儒家学说、宋明理学之外，本书对以往为主流所忽略的思想流派，如稷下学派、两汉经学，有精到之论述。以“流派”为梳理中国哲学史之枝干，理路清晰，便于读者把握。对中国哲学史之分期及演进过程，有独到之见。

22、书名   《中国哲学小史》 

编著    冯友兰著

出版    成都  天地出版社  出版

版本    2019.01    27,175页

索书号  B2/33

简介:本书是冯友兰先生为中国哲学史奠定基础框架、指明方向的一部精华之作，总括了中国哲学思想的发展历程。通过接纳和吸收西方哲学的模式和方法，冯友兰从形而上学、人生哲学和方法论三个角度切入，研究了孔子、墨子、孟子、老子、庄子、荀子等先秦诸子，以及周濂溪、张横渠、二程、朱熹、陆象山、王阳明等宋明道学家的哲学思想，为此后中国哲学的方向和规模奠定了基础，并对中国主流思想进行了提揭和发扬。

23、书名   《结构化工作法》 

编著    (日)庄司启太郎著

出版    北京  人民邮电出版社  出版

版本    2019    157页

索书号  B206/1

简介:本书从工作方式改革说起,介绍了日本企业在改善工作环境和提高生产效率方面的理想与现实。本书还在阐明生产效率的本质的基础上,具体讲解了如何进行业务的结构优化,以及如何将结构优化和半自动化结合起来,以达到提高工作效率的目的。本书重点介绍了对业务进行结构优化的实践方法——可视化    、标准化、守则化和工具化。另外,本书还提供了两家知名企业的成功案例。

24、书名   《周易讲座》 

编著    金景芳著

出版    上海  华东师范大学出版社  出版

版本    2019.04    322页

索书号  B221.5/64

简介:《周易》为六经之首，集思想性与神秘性于一体，对中国文化有深远的影响，甚至被誉为中国传统文化的源头。作者自幼自学周易，对周易一书的义理有独到的理解，在本书中教人领悟《周易》精神，穷理尽性以至于命，在种种变幻的人生际遇中，观宇宙万象，通幽明之故，测人事之变，知祸福倚伏，陷危地不惊，临顺境不喜，尽人事听天命，有所为有所不为，成顺达之人生。

25、书名   《周易习读 上》 

编著    刘子乾著

出版    北京  华龄出版社  出版

版本    2019    358页

索书号  B221.5/65:1

简介:本书从读原文做起，从最基本的字词入手，从《易》的基本常识入手，逐字逐句研读，逐渐形成从训诂、义理、卦象、物象多维度分析和释惑的格局，并逐步把《经部》 归纳为目前的十个部分。分为“《易》旨参悟”、“白话翻译”、“警句欣赏”、“意象演绎”、“卦名溯源”、“要语通览”、“卦象解析”、“物象采摘”、“卦变求索”、“释惑存疑”。(《传部》四个部分：“白话翻译”、“《易》旨参悟”、“警句欣赏”、“释惑存疑”。)从不同角度解读品味。

26、书名   《周易习读 下》 

编著    刘子乾著

出版    北京  华龄出版社  出版

版本    2019    359-730页

索书号  B221.5/65:2

简介:本书从读原文做起，从最基本的字词入手，从《易》的基本常识入手，逐字逐句研读，逐渐形成从训诂、义理、卦象、物象多维度分析和释惑的格局，并逐步把《经部》 归纳为目前的十个部分。分为“《易》旨参悟”、“白话翻译”、“警句欣赏”、“意象演绎”、“卦名溯源”、“要语通览”、“卦象解析”、“物象采摘”、“卦变求索”、“释惑存疑”。(《传部》四个部

 分：“白话翻译”、“《易》旨参悟”、“警句欣赏”、“释惑存疑”。)从不同角度解读品味。

27、书名   《通识中国儒家》 

编著    张甲子著

出版    西安  陕西人民出版社  出版

版本    2019.08    336页

索书号  B222/6

简介:本书采取专题问答的形式展现孔子思想与儒家学说的方方面面，重点放在儒学的历史发展及世人关心的热点和重点问题上，希望通过深入浅出的介绍，使更多的人了解儒学的重要概念、人物、典籍、事件，了解儒学的历史渊源、奠基形成、内涵特征、发展演变。

28、书名   《逻辑工作法》 

编著    (日)西村克己著

出版    北京  北京联合出版公司  出版

版本    2017    203页

索书号  B804.1/4

简介:逻辑工作法是一场席卷全球的思维革命，以其简洁、严谨、高效的优点深受麦肯锡、谷歌(美国)、西门子(德国)、丰田(日本)、华为、万达(中国)等世界500强公司的精英人士推崇，潜移默化地成就了他们的工作方式，大大提高了工作效率。在这本书里，日本著名逻辑思考大师西村克己详细剖析了工作中不同的思维方式，并在MECE、金字塔原理、ECRS等理论基础上，归纳出一系列实用有效的逻辑方法，帮助读者分析和解决复杂的工作难题，制胜职场。

29、书名   《奇葩说》 

编著    《奇葩说》节目组编著

出版    上海  文汇出版社  出版

版本    2019.07    320页

索书号  B804.3/2

简介:本书整理《奇葩说》节目中关于“爱情”的辩题的精彩内容，希望帮助读者重新思考一些问题，发现自己的盲点，修正一些原有的偏见，鼓励大家用更开阔的思路去看待日常生活中遇到的爱情难题。

30、书名   《项目管理式生活》 

编著    (日)米泽创一著

出版    北京  北京联合出版公司  出版

版本    2019.07    242页

索书号  B804-49/29

简介：本书旨在告诉大家如何利用“项目管理”思维来实现自己的幸福生活，其主要内容包括：现代社会发展、职场环境趋势及人们生活中遇到的主要问题，完整而详细的项目管理知识，实用的时间管理方法和建议，如何制定、实行、调整并回顾反思计划，以及倡导年轻人去把握自己人生幸福的本质因素。

