新书推荐第四期
1、书名   《城市文化资本与文化软实力》 

编著    张鸿雁著

出版    南京  江苏凤凰教育出版社  出版

版本    2019    304页

索书号  C912.81/21

简介：本书是国家哲学社会科学重大招标课题的指定题目,也是作者以往一直在研究的学术问题之一。在城市文化学研究的理论与实践中发现,中国城市发展的特色文化建设几乎被所有的城市所忽视,而发达国家的城市文化特色建设伴随经济的发展,特色文化越来越显性化。面对中国在全球竞争中的势态,越发感觉到特色文化城市研究和建设的重要性。简而言之,没有特色文化的城市就等于是没有生命和灵魂的城市;城市没有特色文化也就没有了“身份识别度”,也就没有了城市能级提升的动力和可持续发展的“文化软实力”。

2、书名   《媒介文化与当代生活境遇》 

编著    葛彬超著

出版    北京  人民出版社  出版

版本    2019.05    173页

索书号  C913/21

简介：本书首先深入浅出地阐述媒介文化的时代内涵；其次探讨，媒介文化作为新兴的文化形态，所起到的社会功能；再次，探讨媒介文化为当代人的社会生活带来的困境；最后，揭示媒介文化之所以为当今社会人类生活带来了如此巨大的影响，是因为其与生俱来的复杂的社会关系其与整个社会的经济基础和上层建筑都有着割舍不断的联系，同时它也肩负着艰巨的社会责任。

3、书名   《没人比我更懂你》 

编著    某顺著

出版    长春  北方妇女儿童出版社  出版

版本    2019.08    256页

索书号  C913.1/191

简介：本书是情感咨询师某顺关于两性情感问题的文集，包含作者近年来在情感咨询方面的所思所想，文字简洁而温暖，观点犀利而睿智，是迷惑于情缘姻缘而不知所措的读者的知音，也是广大读者的心理依赖。

4、书名   《野兽绅士 ( Gentleman & the beast ) 》 

编著    巫家民著

出版    天津  天津人民出版社  出版

版本    2017.02    303页

索书号  C913.1/192

简介：本书分为六部分，从男性视角出发，意在帮助男性有效脱离单身，通过理论和实例教导单身男性如何建立交友圈，打造自身魅力工程以及如何追求优质女性，并以“专属约会教练”的身份由浅入深，一步步引导读者建立交友自信，教导男性学会分析女性心理，最终成为恋爱达人。

5、书名   《家庭舞蹈 9》 

编著    李维榕著

出版    上海  华东师范大学出版社  出版

版本    2019.07    186页

索书号  C913.11/23

简介：本书是李维榕的家庭治疗随笔，离婚家庭的孩子专题，如“两性之争”、“夹在父母中间的女儿”、“婚姻的缘分”、“重组家庭”、“三代女性：串在同一条线上的灯”、“卡在‘铁三角’的隐蔽青年”、“痴男怨妇与痴心孩子”、“齐人有一妻一妾”、“孩子会聆听”、“孩子的身心症”等。

6、书名   《家事断舍离》 

编著    (日)山下英子著

出版    长沙  湖南文艺出版社  出版

版本    2019.09    214页

索书号  C913.11/24

简介：本书是一本立足日常整理来普及断舍离思维方式的心理励志读物。书中认为日常整理不是人人必会的技能，做整理前应该先做好选择和取舍，在日常中践行断舍离是理解这一理念的最好方式，用新陈代谢的思维来处理家务，乏味的劳动也能充满仪式感，小日子会越过越轻盈。这是一本适合大众成年读者群的心理励志书，可以将读者从被日常家务所累的生活中解放出来，将日子过成诗。

7、书名   《家庭幸福的艺术》 

编著    张斐斐著

出版    上海  上海远东出版社  出版

版本    2019.08    298页

索书号  C913.11/25

简介：本书通过心理学、文学、哲学，理论、情境、体验，心理、情感、精神，三个三位一体架构起写作框架，对于“幸福”和“亲密”的探讨将更为立体、系统、深入；作者体贴“普通读者”的认知，书中内容虽以哲学、心理学、文学的相关理论为支撑，但行文深入浅出、幽默松快、温暖细腻；切实帮助人们 改善亲密关系是本书的初衷，文中涉及思辨的部分，作者饱含十足的耐心，在具体情境和场景中为读者提供细致明晰的阐释；从经典文学、影视等艺术作品中寻找典型情境，读者们收获的不仅是智性上的启迪，同时能感受到艺术层面的愉悦和滋养。

8、书名   《幸福女人读婚姻》 

编著    任任艾著

出版    北京  中国经济出版社  出版

版本    2019.07    237页

索书号  C913.13/73

简介：自始至终能经营和掌握婚姻，并在婚姻中获取幸福的女人，必定是一个智慧非常的女人。不骄不躁，不卑不亢，谦逊而容让，自信而真诚，遇事冷静自持，遇挫能屈能伸，对婚姻忠诚有度，对爱人尊重不惯，能辨认现实利弊，能认清情意真假，会用一个成年女性的心智来判断得失。本书讲到的每一个女主人公，都是形形色色的现实中人，她们大都有着十足的智慧和情商，努力地在婚姻中寻找幸福，或寻找让婚姻更加幸福的方法。婚姻经营之路上的烦扰不可避免，但婚姻里人的智慧却是开路的良药和利器。可以说，男人掌握着婚姻的

    方向，女人掌握着婚姻的稳定、幸福和前程。如果你在婚姻长路上迷茫困惑，懈怠退缩，本书能帮到你，让你看清婚姻中的缺憾和美好，相信爱情，理智应对，自信生活。

9、书名   《规划最好的一年》 

编著    (美)迈克尔·海亚特著

出版    天津  天津人民出版社  出版

版本    2018.10

索书号  C913.2/208

简介：本书是一本职业规划方法书。我们都想过有意义的人生，都想最大化发挥自己的潜能。但我们往往发现自己被困于一天天的琐碎生活，而那些远大的目标都被甩在了后面，经常的情况便是，那些目标最后都被遗忘。本书想要读者们明白，人生不一定要这样。他认为读者们完全可以从今年开始行动，拉近梦想与现实之间的距离。在这本书中，作者分享了一个强有力的设立目标、实现目标的系统方法，该方法基于科学研究，历经实证。读者们可以学到如何在五小时之内规划出一个最成功的新的一年。让实现目标的成功率乘以三的三个简

    单方法，是什么拖了你的后腿，如何迈过过去的挫败，有效目标的七个特质，如何避免设立目标半途而废，陷入困境后何去何从。一些人面对自己的个人生活、工作学习、情感生活和财务方面一筹莫展。他们一定会倍加珍惜这本书中经过实证的小智慧。

10、书名   《跳槽圣经》 

编著    (日)北野唯我著

出版    北京  中国人民大学出版社  出版

版本    2019.06    223页

索书号  C913.2/209

简介：组织和员工不会轻易“分手”，这是我们的传统观念。但随着现代经济的周期性变化，市场时常面对发展缓慢乃至倒退的低迷局面，为了保持自身竞争力，职场人显然需要根据个人兴趣和现实，选择更合适的职业与岗位，并时刻注意寻求更佳选择。在这一大背景下，本书通过自传式的紧凑叙述，揭示了关于跳槽的种种考量与实践思路，作者以自身非常成功、高效的跳槽经历，为读者的职业抉择提供了切实可行的参照与指导。在职场流动缓慢的日本社会都行得通的跳槽法则，无疑将是职场通行的“金科玉律”。

11、书名   《打破你的学生思维》 

编著    北京职慧公益创业发展中心编著

出版    北京  清华大学出版社  出版

版本    2019    246页

索书号  C913.2-49/25

简介：这本书踏实质朴——包含大学生最关心的99个问题：不知道自己的优势在哪里，到底要怎样做出选择，如何规划职业发展方向……这本书鲜活真实——回答者从亲身职场阅历中提供独到见解，拓展你看问题的视角，带你走进最真实的职场。这本书授人以渔——书中没有“标准答案”，而是不断提问，并提供工具和方法。看完后你将拥有解决自己困惑的资源和能量。

12、书名   《隐私经济》 

编著    王忠著

出版    北京  海洋出版社  出版

版本    2019    219页

索书号  C913.3/32

简介：隐私经济已经渗透到现代社会的方方面面，然而对隐私经济缺乏基本的认识，人们可能在不知不觉中遭受经济或精神损失，甚至付出巨大代价。而且，隐私经济影响的不仅仅是个人，其外部性将波及企业、公共部门乃至整个国家。针对消费者，本书将介绍哪些个人数据被收集，存在哪些风险，数据是如何疏通、如何被使用；针对企业，介绍数据收集所需要考虑的影响因素，如何交易和使用，以及如何确定安全防护水平；针对重点行业，揭示了个人数据使用现状、前景及隐私风险；针对监管部门，分析隐私治理的国际经验及发展趋势。

13、书名   《理财就是理生活》 

编著    邢力(力哥)著

出版    北京  中信出版集团股份有限公司  出版

版本    2019.07    10,408页

索书号  C913.3/33

简介：本书介绍的理财“精进之道”，能够帮助读者在正确的理财和人生之路上得更远更踏实。本书反复强调“理财就是理生活”这一理念，就是因为我们每个人从摇篮到坟墓，从消费规划到遗产规划，都离不开理财智慧的加持。全书的内容按照消费规划、职业规划、投资规划、婚恋规划、置业规划、子女教育规划、退休规划、遗产规划等人生规划的结构来安排，全面提升读者的投资、理财、工作、生活的决策水准。

14、书名   《找回生活的仪式感》 

编著    侯聪著

出版    长沙  湖南科学技术出版社  出版

版本    2019.01    180页

索书号  C913.3/34

简介：本书主要从妆容、情绪管理、旅行、养宠物、身体调理、健身等几个方面，讲述女性在生活的方方面面如何保养和科学讲究时尚，从护肤、彩妆、运动、心理健康等方面介绍了各种实际的方法和需要注意避免的误区，从健康、科学的角度唤起职业女性对生活和身体的重视。

15、书名   《青年学概论》 

编著    袁光亮主编

出版    北京  北京理工大学出版社有限责任公司  出版

版本    2019.07    260页

索书号  C913.5/10

简介：本书分为16章，主要内容包括：青年思想道德、青年健康、青年社会化、青年教育、青年学习与成才、青年职业生涯、青年婚恋、青年就业创业、青年社会融入与社会参与、青年文化、青年的生活方式、青年权益、预防青年违法犯罪等。

16、书名   《境遇与态度》 

编著    黄勤锦著

出版    北京  九州出版社  出版

版本    2019.08    390页

索书号  C913.5/11

简介：全书从总论、90后县域群体的群体差异、90后打工者的生活境遇及90后青年的社会生活态度这四个部分，全方位展现了这一代人在社会变迁背景下的生活境遇及他们的应对态度，他们中不少人对工作漫不经心甚至逃匿，对婚恋物质服从，对消费把持自我愉悦与“尊严”捍卫的态度，对公共生活虚拟空间与现实世界呈现截然不同的“神色”等等，作者试图从具体承载者的角度，分析90后青年的这一群体特点，并试图找出解决的办法。

17、书名   《养老机构院长管理操作手册》 

编著    唐靖一，冯建光编著

出版    上海  上海科技教育出版社  出版

版本    2019.07    230页

索书号  C913.6-62/1

简介：本书涉及到从养老机构发展战略、养老机构规划设计、开办筹备、需求评估与服务计划、基本服务管理(生活照护、医疗护理、康复保健、社交娱乐和精神关怀)、中医药服务管理、行政管理、财务管理、后勤管理等方面；另外，本书还以养老机构院长的角色定位、岗位职责、能力和组织要求以及日常工作流程为院长管理的基础和核心。

18、书名   《养老机构考核制度指南》 

编著    昌永菲，徐启华编著

出版    上海  上海科技教育出版社  出版

版本    2019.07    100页

索书号  C913.6-62/2

简介：本书立足于养老机构发展现状和规范化管理的需求，在总结多年养老从业经验的基础上，从养老机构的整体框架上对机构考核管理进行了说明，包括了考核的相关理论、考核的目的与原则、考核的要素、考核流程、考核结果等内容。

19、书名   《影响力投资 ( Impact investing ) 》 

编著    安东尼·巴格-莱文(Anthony Bugg-Levine),杰德·艾默生(Jed Emerson)著

出版    上海  上海财经大学出版社  出版

版本    2018    146页

索书号  C913.7/16

简介：这本具有开创性的著作,绘制了一个崭新行业的发展路径,阐释了为何影响投资是,以及能够成为积极的颠覆性力量。影响投资断言,把社会和环境问题与产生财务利润的投资相结合,这即是可行的,也是值得的作者在书中揭示了为何影响投资是一种转换性工具,可以通过投资产生综合价值。

20、书名   《网络社会中的群体、结构与治理》 

编著    程士强著

出版    北京  经济科学出版社  出版

版本    2019    101页

索书号  C916/32

简介：本书共分两大部分对网络社群的兴起及相关社会问题的治理展开研究，第一部分为“网络社会中的群体与结构”，具体讨论网络社群的表现形式、本质属性以及对社会结构所产生的实质影响。网络社群崛起对经济、政治、社会结构和社会秩序的重大影响引起了国家的高度关注，网络社群中所蕴含的经济潜力一直受到我国政府的肯定与支持，而它所导致的社会问题也一直是国家网络治理的重中之重。本书第二部分为“网络社会的治理逻辑”，具体讨论国家对网络社会的治理政策、揭示其中的逻辑和面临的困境。

21、书名   《项目CEO》 

编著    项目臭皮匠著

出版    北京  中国社会出版社  出版

版本    2019.08    264页

索书号  C916.2/4

简介：本书更像一本故事书，以书中主角王主管为中心，讲述他的一段游历两国九城的项目游学之旅，与10位坚定于社会工作和公益事业的资深伙伴们，拜访其项目地点，聆听其故事，了解其项目的设计、运营及创变过程。让读者了解社会工作，掌握社工项目技巧。

22、书名   《深度贫困边疆地区人口与经济协调发展研究》 

编著    马胜春著

出版    北京  中国财政经济出版社  出版

版本    2019    211页

索书号  C924.24/13

简介：本书作者对我国深度贫困边疆地区的人口生育、学校教育和一二三产业发展现状作了较长时期的调查研究，获得了大量第一手的调查研究资料。同时，对我国近代以来的边疆地区人口与经济发展的相关研究做了认真总结整理。在调查研究、文献分析，理论分析与实证分析的基础上，提出了促进我国深度贫困边疆地区人口与经济协调发展的一系列政策建议。

23、书名   《德鲁克的管理金律》 

编著    龚俊恒著

出版    北京  北京联合出版公司  出版

版本    2019.07    242页

索书号  C93/424

简介：本书撷取了德鲁克毕生作品的精华，为读者提供了了解德鲁克思想的金钥匙。保持德鲁克思想体系框架的前提下，书中通过大量发人深思的管理案例对德鲁克在管理真相、知识管理、创新管理、变革管理、目标管理、创造顾客、自我发展、卓有成效管理者等方面的核心理念进行全面透彻地解读。

24、书名   《管理学经典案例解析》 

编著    刘妤主编

出版    厦门  厦门大学出版社  出版

版本    2018    125页

索书号  C93/425

简介：全书共13章，包括管理概述、管理理论的形成与发展、 管理道德和企业社会责任、决策、计划、组织和组织设计、组织成长和变革、人力资源管理、领导、激励、沟通、控制、创新等内容，每章均有各种表现形式的案例，并且对案例所涉及的知识点做了介绍，并就案例体现的问题做了参考性解答与分析。

25、书名   《沟通问题书 ( The effective manager ) 》 

编著    (美)马克·霍斯特曼著

出版    北京  中国人民大学出版社  出版

版本    2019    162页

索书号  C93/426

简介：两大管理职责、四类关键行为帮你建立良好的上下级关系，使沟通渠道顺畅，实现提升业绩和留住人才的管理目标，做最高效的管理者！两大管理职责：提升业绩——管理者的第一职责是什么？你该如何完成组织对你的期待？保留人才——员工的价值在哪里？稳定的团队对生产力有何影响？四大关键行为：了解你的下属——如何才能了解你的下属？你该如何与下属建立稳定良好的关系？进行绩效沟通——如何才能让员工高标准、高质量地完成工作？你该如何与下属进行有效的绩效沟通？提出更高要求——管理者是否可以留在绩效的舒适区”？压力对于下属来说究竟有益还是有害？什么是良性压力？向下推

    进工作——工作量突然增大时，管理者应该怎么做？如何才能有效授权？又如

    何通过层层授权让员工执行到位？

26、书名   《五色管理学》 

编著    (德)佩罗·米西科著

出版    北京  中国友谊出版公司  出版

版本    2019    292页

索书号  C93/427

简介：未来管理是连接战略管理和未来研究的桥梁。通过这本书读者对未来有一个基础性了解。根据“五色未来眼镜”和“埃尔特维勒模型”（Eltville Model ），企业战略的关键问题得以解答：哪个商业领域需要拓展，哪个又该放弃？我们的客户未来想要什么？我们未来的客户又是谁？如何开发市场，提高竞争力？我们有哪些行动方针？这本书提供了支撑企业家的未来策略的坚固基石，帮助提高竞争地位，以此比竞争对手看得更远更广。

27、书名   《完美管理7思维 ( 7 mindsets to become a perfect leader ) 》 

编著    蒋巧林著

出版    北京  中国经济出版社  出版

版本    2019    195页

索书号  C93/428

简介：本书内容直击职场中高管的管理及晋升解惑,通过20余个职场管理者的真实案例的呈现和分析,从管理层招聘、新任管理层就职、管理层无法顺利晋升 、管理层中的老好人、管理层中的元老、管理层中人才流失等角度,提出了职场管理层经常犯的错误,并通过对错误的内因和外因进行系统分析,根据不同错误的性质给出可行且易操作的解决方案。

28、书名   《管理沟通》 

编著    程艳霞编著

出版    武汉  武汉理工大学出版社  出版

版本    2版    2018    394页

索书号  C93/429

简介：本书根据管理的科学性与艺术性，按照管理沟通的知识、思维与技能三大部分谋篇布局。全书共11章，第1、2章界定了管理沟通及其相关的基本概念，分析了管理沟通的基本原理；第3至5章对沟通主体、沟通客体、信息的组织与传递进行了论述；第6、7章分别从思维、技能两方面探讨了组织内外部沟通的认为、目标与内容，第8章剖析了管理沟通主要媒介的特点及相应的媒体策略；第9至11章对管理沟通中的听、说、读、写能力进行了实务性描述。文中还穿插介绍了趣味性、知识性心理测量小贴士和大量原创案例。

29、书名   《管理学原理》 

编著    刘铁军，黄吉萍主编

出版    武汉  武汉理工大学出版社  出版

版本    2019    236页

索书号  C93/430

简介：本书结合国内外管理理论与实践的最新发展，以多年来管理学课程教学与体系改革成果为基础，坚持科学性、综合性、针对性、实用性、逻辑性和层次性。本书主要内容包括：管理概论、管理理论的形成与发展、道德与社会责任、管理环境与组织文化、决策、计划、组织、人员配备、领导、激励、沟通、控制、创新。同时选编了大量案例，把概念、原理融于实例问题之中，启发读者结合管理实践对管理学的基本原理和方法进行深入思考，以提高学生分析和解决问题的能力。

30、书名   《中国古代管理思想概要》 

编著    董国柱著

出版    北京  企业管理出版社  出版

版本    2019    10,346页

索书号  C93-092/9

简介：本书以中国文化滥觞之先秦诸子为研究对象，以探索“修齐治平”“内圣外王”之道立言。全书共为十章，即：以教为先、以德为政、以和为贵、以民为本、以农为根、以法治国、以商富国、以廉事官、以兵固邦、以时应变。

