高校图书馆与大学生信息意识的提高

赵辉 (福建师范大学图书馆福州)

内容提要：大学生信息意识的提高是高等教育的一项重要内容，高校图书馆在提高大学生信息意识的教育过程中是一个不可或缺的部门。文章分析了目前影响大学生信息意识的主要因素，探讨了图书馆在开展信息意识教育的优势以及可行的发展方向。
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大学生信息意识是社会意识在信息领域中的具体运用，是人们对信息的反应过程，是捕捉、判断信息和自己对信息运用的一种能力。〔1〕信息意识是信息素养的基础，在大学生信息素养教育中最为重要。提高大学生信息意识需要多方合作，图书馆在这个过程中具有重要作用。

影响学生信息意识的因素

信息环境的变化信息是在特定环境中生成、传播的。

大学生信息意识的形成与信息的环境有着非常紧密的联系。所谓的信息环境是“与信息系统的存在与演化有关的外界各种事物或各种条件的集合体。影响信息系统的环境因素主要包括：社会环境、经济与投资环境、基础设施与技术环境、政策与法规环境、文化环境、用户因素。”在这些因素中技术环境对大学生的信息意识的形成影响最大。首先，海量的信息数量。网络时代大量的信息产生使学生置身于信息的海洋中，对信息如何进行选择、甄别利用等都形成了一定困难。其次，信息的使用寿命大大缩短。信息使用寿命的缩短使得信息的价值也受到了一定程度的影响，这些都促使大学生必须要不断地提高自己的信息意识以适应环境发展的变化。最后，各种信息交流的方式发生了变化。在计算机和网络的环境之下，学生可以克服获取信息的时间和空间的障碍，在需要的时间之内获得所需要的信息，空间已经不再是一个重要的问题了。信息环境的变化对图书馆信息资源建设、信息服务也产生了一定的影响，图书馆针对大学生来提供信息服务的过程中也不得不面对这些变化，需要不断改变服务策略，以取得更佳效果。

2、专业教育的局限

我国的高等教育是以专业教育为主的，在专业教育中主要围绕相关专业来教授基础和运用的知识。作为专任教师也是在自己的学科范围内来传授专业内容，基本上不涉及那些信息基础知识，如信息的收集、检索、利用等方面。这就导致了学生在学习和科研的过程中对相关学科的信息知识无所了解，不知道如何来发现信息，利用信息，也不知道在信息利用过程中应该遵守哪些道德规范。当学生需要从事毕业论文的撰写或者从事相关课题的研究的时候，信息意识滞后的问题就逐渐显现出来，给学生的各项科研活动造成了巨大的阻力。单纯的专业教育的结果使得大学生出现了“对信息的需求缺乏渴望，高年级学生的求知欲往往局限于本专业教科书。各年级学生往往对‘专业期刊’等作为关注学科现状、动态及发展趋势的主要方式，而对于从‘专业年鉴’、‘专利文献’中了解和关注学科现状、动态发展趋势比例较低。”因此专业教育的现状也是图书馆在开展各种信息活动以及进行信息素质教育的过程中需要考虑的因素。

宣传引导的不足

学生信息意识的提高是在特定的环境中发生的，那么在信息不断发生变化的时代，如何提高学生的信息兴趣，对新的信息加以关注呢？这其中宣传和引导很重要。在高等学校中宣传的任务由谁来承担呢？答案是：学校、学院、教师、图书馆。但是，从目前高校的实际情况来看，学校和学院在这方面所做的工作还是不够的，尤其是在新生入学的时候，对新生所进行的信息教育和引导不够。虽然各图书馆在信息的宣传和引导方面做了大量的工作，但是这些工作的开展如果能够从学校的层面上来进行的话，实际所取得的效果将大大提高。因此在提高大学生信息意识教育中，图书馆与学校、学院、教师等合作是必不可少的。

图书馆在提高学生信息意识教育的优势

    1、信息资源的优势

图书馆作为高等学校中一个重要部门，在文献信息资源方面具有独特的优势。一般大学图书馆都按照本校设置的学科专业来组织信息资源的建设，从而形成自己独具特色的馆藏文献资源。越来越丰富的馆藏信息资源，不仅可以满足不同层次用户群体的需要，而且可以提激发学生信息意识的形成。以福建师范大学图书馆为例，“我馆现已形成拥有264万册藏书，具有多学科、多语种、多载体、门类齐全等特点的适应高校教学与科研需要的藏书体系。其中古代典籍的收藏达1.9万多种，20余万册，福建地方文献及闽人著述的收藏最为丰富，专设的陈宝琛先生捐赠的“陈宝琛书室”，保存完好…。”这些信息资源不但可以满足不同学科专业知识教育的基本要求，而且还能够不断满足学生进行科学研究的需要，为学生信息意识的提高奠定了坚实的基础。在学生利用图书馆查询相关信息的过程中，图书馆可以有机会采取各种积极措施开展对学生信息意识的形成和提高的教育。

馆员的优势

高校图书馆在长期的信息服务过程中形成了自己的队伍，这支队伍在信息资源的收集、整理、利用、咨询服务等方面发挥着自己的作用。我馆现有正式工作人员116名，其中正高职称人员4人，副高职称人员22人，中级职称人员39人。从学历结构上，具有硕士学位的有17人，本科53人，已形成一支知识结构合理、具有较强业务水平和科研能力的高素质图书馆专业人员队伍。馆员是开展深层次文献信息检索与开展读者培训的重要力量。馆员除了为学生提供基本的信息需求服务之外，还针对学生的不同信息需求来开展不同层次的咨询服务工作，并充分利用自己的业务专长开展各种个性化服务,为学生各种信息活动提供各种必要的帮助。
场所的优势

现代化图书馆场所为学生从事信息活动提供了必要的空间，学生可以在图书馆便利地对文献信息进行检索和利用。同时，图书馆学习的氛围、宁静的环境、良好的采光、舒适的桌椅、齐全的施设都为读者自由思考和平和的心境提供有利保证。以我馆为例，建筑总面积已达到5.62万平方米。其中仓山校区图书馆主体建筑达1.8万平方米，通风采光良好，拥有2000多个阅览座位，配置220台电脑数字信息检索中心。3.7万平方米的旗山校区图书馆建筑空间采用当前国际流行的“同一柱网、同一层高、同一荷载”的模数式结构，设有2000平方米的数字多媒体阅览室和两个分别容纳500人和1000人的多功能学术报告厅，以及会议室、接待室、展厅等现代化设施场所，拥有460台电脑的数字信息检索中心供读者使用。〔4〕舒适的空间环境不仅能够为读者检索信息提供条件，而且也能为读者培训等方面提供场所支持。

网络服务的优势

计算机和网络技术的发展使得图书馆能够以新的方式来组织信息资源。通过网络图书馆不断丰富馆藏信息，可以将分布广泛的网络信息资源组织起来，以满足学生的需求。同时，先进的网络通讯手段改善了信息服务的方式。除了进行传统的信息服务之外，图书馆可以利用网络针对用户群体的不同特点开展多样化的服务，比如开展在线咨询、馆际互借、在线原文传递等。

加强服务促进学生信息意识的提高

1、信息检索课程进入课堂

大学生信息意识的提高在大学阶段首先表现为对相关的信息通过哪些渠道获取等问题的关注，而这些知识在高等教育中是必须通过教学的方式来传播的。也就是说大学要通过各种有利的途径向学生传授相关的信息检索的知识。当然这项内容在高等教育中也是一项长期以来都得到重视的内容。1984年教育部《关于在高等学校开设（文献检索与利用）课的意见》中要求高校开设文献检索课程，教授大学生如何利用图书馆，培养文献检索的能力。2002年2月，教育部颁布的《普通高等学校图书馆规程（修订）》总则》第3条明确规定，当前高等学校图书馆五项主要任务之一就是“开展信息素养教育，培养读者的信息意识和获取、利用文献信息的能力”。信息检索课程是受到国家有关教育部门重视的，对于培养大学生的素质有着重要的作用。目前，这门课程落实的情况并不是非常的理想，很多大学都没有把这门课程作为一门基础课程。因此图书馆要在提高大学生信息意识中发挥作用就要在这门课程上下点功夫，真正将这门课程的建设落到实处。将这门课程尽量扩展到所有文理科的专业。这需要学校重视、各院系配合，安排适当的课时开展教学。并且“在讲授文献检索原理、介绍文献检索工具和检索方法的基础上，着重培养大学生对信息环境的理解能力，以及融汇于潜意识中的运用信息的自觉性、主动性、预见性和独立性：以及根据检索课题精炼检索概念，制定检索策略、方法和步骤，熟练使用数据库检索、光盘检索、INTERNET网络信息资源检索等，提高信息交流能力，拓宽获取与利用信息的途径。”使得学生能够了解信息检索的基本知识，对信息的收集、利用具备一定的知识和技能。

举办相关的讲座、培训

除了在高等学校开设信息检索的课程之外，图书馆对学生进行必要的培训也是提高学生信息意识的重要方式。培训与信息检索课程存在有一定的区别的，信息检索课程是对信息的一般的知识来进行的传授，而培训和讲座是有针对性地对不同的大学生的现实需要进行相关知识的传授。比如新生入学培训，主要针对刚刚入学的大学生介绍图书馆的基本构成、资源分布状况，图书馆所开展的相关服务项目、借阅的规章制度等方面知识，以帮助新生尽快熟悉信息环境，学会使用图书馆的资源。除此之外还可就学生关心的某些问题来进行专场培训，比如数据库的使用方法、网络信息资源的组织方式和检索技巧、检索语言的发展变化、各种运用软件的培训。

培训的方式也可以多样化。在培训中可以以讲座的形式开展，如邀请相关的信息专家就某个普遍关注的问题进行讲解，帮助大学生们解决在学习和利用图书馆获取信息的过程中所遇到的各种问题，提高学生对图书馆、对信息相关知识的了解，扩大学生的信息视野和专业知识。也可以充分利用网络，比如开设网络教学，或者通过BBS的平台进行在线交流,或者通过FAQ设置题库,集中解答有关问题,并挂接网上。这些为学生提供了一定自主学习的空间，学生可以分时间、分步骤地把所需知识进行消化。

3、与大学教师合作

在学生信息的提高中图书馆与专业教师的合作是非常有效的方式。首先，通过与教师的合作交流，保持了信息的畅通。在高等教育中学生信息意识的提高是受到多方面的因素制约的，而专业教师对学生的影响是很深的。通过与专业教师建立常效的沟通机制，图书馆可以从教师那里获取相关的学生在信息收集、利用中所遇到的主要问题。同时也了解在专业教育中哪些内容是可以与专业课程相结合进行讲授的,这样图书馆开展信息检索、培训讲座等就有的放矢,有利于教学质量的提高。其次，扩展了信息获取的途径。在大学的专业教育中，一般而言，专业教师只对专业知识进行传授，通过与图书馆的合作，专业教师也可以在课堂中讲解一些基础的信息知识，这样大大拓展了加强大学生信息意识教育的途径。

总而言之, 高校图书馆可以凭借自身优势在提高大学生的信息意识方面发挥作用，从而使学生能够具备在信息社会中应有的信息能力，适应社会的发展。

