大学毕业生择业、就业之冏途与出路
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(吉林大学管理学院，长春130012)

摘要:大学生择业、就业的艰难，从表象上看是大学生的存量超过社会的接收量、消化度。从择业、就业主体和客体的关系视角看，大学生择业、就业难的根本原因是高校行政意志与市场资本意志的博弈结果，是市场资本意志对行政意志“反叛”的教育显现;是大学生自身综合素质不高，复合性能力匮乏，在择业、就业方面的观念、心理，尤其自主创新、创业的能力并未跟上现实社会客观需要，造成了择业、就业主客体关系出现错位和矛盾。针对大学生当下择业、就业之现状，高等教育必须“适应”市场需要，提升“适应”的层次，教育理念等价值层面要加以矫正，教育技术和手段需要更新。高校要把创新创业教育融入高校人才培养中，引领学生自主创业，以创业带动就业。
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随着我国高等教育从精英化向大众化、再从大众化向普及化推进，高校在读学生的人数和毕业人数急剧增加和累积，呈现出几何级数增长的态势。同时，由于社会产业结构的全面调整、转变，国家用人政策的历史性大变革，也造成了大学生毕业人数的供给量、类型和区域分布与当前社会各领域对人才实际需求总量、需求类型、需求层次之间形成矛盾。具体表现在大学生在择业、就业上供过于求，供求关系失衡，出现了大学生一毕业根本就无法择业和就业，有的甚至长时期处于待业，甚至失业状态，导致了大学毕业生大量处于“闲置”状态，客观上造成了大量人力资源的浪费。近些年来大学生在“大众创业，万众创新”精神鼓舞下，逐渐形成了以自主择业、独立创业为主导的，多层次、多维度、多路向的择业、就业图景，呈现出大学生择业、就业多元化的生态图谱和有序逻辑。

一、择业、就业态势与存在的问题

择业、就业，就其主体维度而言，是大学生以自己所学之专业和已具备的能力介入社会生产、管理和服务等流域，从而展现自身的素质与能力，汇入社会创造与发展，实现其人生价值与理想的重要方式，也是大学生实现自身社会化的重要环节与过程。就其客体维度而言，社会各个领域和行业，通过不断吸纳新的大学生进入，从而改善、优化和提高社会各系统和领域的观念、知识含量、能力结构和人力资源层次，促使其不断提升生产水平、管理能力和服务质量，增强整个国家和民族的核心竞争力、文化软实力，可以彰显出大学生择业、就业与社会各个领域发展和提升自己深度的动态之应然关系。就近几年的情况而言，高校毕业生择业难、就业更难，根据中华人民共和国人力资源和社会保障部网站数据显示:“2016年高校毕业生人数达到765万，2017年全国高校毕业生总量达到795万”，再创历史最高，堪称史上更难就业季。一年多过一年的毕业人数，将毕业季的就业问题一次次变成社会关注的焦点。在这样的境遇下，择业、就业主体在择业、就业的观念与心理、能力与路径以及自我预期与现实社会之间存在着巨大的差距，导致择业、就业主体的期待与现实需求之间的不匹配，其结果必然是择业、就业的难度系数不断增加，形成滞业、待业和失业状况。第一，择业、就业主体的职业观念保守。大学毕业生尚未真正对当代社会运行机制和特质有理性的判断和清醒的认知，依然处于前现代社会的职业观念之中，其中最为严重的是依然持守着职业之尊卑的陈旧、落后的观念，根本没有意识到，现代社会在“资本”这一社会力量的操作和绑架下形成的有别于前现代的“生存事实”。这一事实的真实状况和谜底，即是一切职业都被“抹去了一切向来受人尊崇和令人敬畏的职业的神圣光环”。因为现代社会，“资本”“把医生、律师、教士、诗人和学者变成了他出钱招雇的雇佣劳动者”。更为根本的是，它“使人与人之间除了赤裸裸的利害关系，除了冷酷无情的‘现金交易’，就再也没有任何别的联系了”［1］。如此，择业、就业主体的择业、就业观与现代社会对职业特征之间的错位，使得大学生就业定位就是体面的工作、尊贵的职业，其路径选择非常单一和狭窄，这样，在大都市、机关单位、有固定或稳定性的工作，竞争异常惨烈，相对而言，偏远地区、企业、基层却成了择业、就业的“鸡肋”，这必然造成大学生择业、就业之“拥堵”和“闲置”双重状况并在的畸形景象。

第二，择业、就业主体的无根据的优越感和等待心理，导致大学生择业、就业不能客观地根据自身的专业、能力和素质等具体情况来选择。高校毕业生以“大学生”这一“虚假”的外在社会等级来附和自身，而未真正切实做到理性而恰当地“因人而异”进行择业、就业，导致大量的高不成、低不就的尴尬状况。

第三，择业、就业主体的能力单一、综合素质不高，复合性能力匮乏，创新能力欠缺，导致与用人单位的需求之间难以达成共识。根据大学生的专业学习和配套的教育措施，一些大学毕业生专业能力不精深，有“面”而无“点”，其知识结构完整、专业能力体系建构却不完备，难以形成独特的才、学、识;固化的思维方式，导致规范而独特的创新能力普遍较为缺乏;书写、口语表达以及组织、协调等综合素质与能力相对匮缺，与人沟通和自我推介能力低下，等等，导致毕业大学生择业意向不明确、就业成功率不高，最后出现大量处于待业和失业“滞留”地带的毕业生。

第四，家庭对择业、就业主体的价值期待过高，导致择业、就业主体不着边际的攀比，甚至出现虚荣心理，从而引发毕业大学生择业、就业指向的单向化、集中化，进而加剧了择业、就业可选择面的狭小。从择业、就业主体的生活语境来看，高校近些年毕业的大学生，基本上是独生子女，一直生活在父母的“襁褓”和过度关注、关心和关怀之下，由于缺乏生活的磨砺和独立开创人生的勇气和意志，当然也缺乏相应的信念和信心，他们在面对择业、就业艰难的情况下，不是迎难而上，而是退回到父母身边，导致大量“啃老族”的出现。

第五，作为择业、就业主体的大学生在自主创业上的创新意识、创新心理和创新冲动不足，与此相应的创新能力、创新手段和方法、创新经验也相当欠缺，这样，大学生整体性地汇聚于社会既有的行业和职业系统中，必然“供过于求”。近几年，政府管理部门、经济生产部门、社会各个行业，甚至科研、学校教育等机构和部门，都似乎呈现出“满员”或人力资源过剩的情况，这就表明整个社会对大学生吸纳和接受能力减弱，这是造成近些年毕业大学生择业选择性小、就业率低的客观因素。

二、大学毕业生择业、就业困境之因

大学生择业、就业之所以成为一个“问题”，究其根本而言，乃是高等教育与整个社会良性互动关系的纠结、断裂，是高等教育自身的性质和功能定位出现了二元悖论使然，即高校的属性定位是作为行政组织机构，而高校培养的大学生之择业、就业又完全归属于社会人才市场。高校在既定的框架内进行教学与教育，无论是从专业的设置与调整，还是教学质量的评价，以及招生规模、层次，都是由政府来管制和决定的，高校本身是缺乏自主性的，也不能根据现实社会的需要及时做出修正和调整。然而，高校培养的大学生之择业、就业，又全面推向市场，由市场来决定高校学生择业、就业之状态，由市场决定高校学生的未来与命运。究其本质而言，大学生择业、就业的艰难，乃是高校行政意志与市场资本意志的博弈之结果，是市场资本意志对行政意志“反叛”的教育显现而已。

第一，高校在办学理念上保守与陈旧。高校应该是以行政意志为依托、以学术意志为根本、以市场资本意志为引导而展开自身的文化传承、学术研究与人才培养，从而实现其价值和功能。而当下高校最为缺失的就是市场资本意志的引导，从而导致高校相对封闭的人才培养与“市场”未能达到较好的“对接”。如此，高校未能在办学理念上顺应时代和市场变化的需要而不断地予以修正和调整，却依然遵循着原有的以“学术”为引导的理念和机制而培养学生，其结果必然是在学生培养的类型、规模、数量、层次和质量等诸多方面与市场的需要及其需要的变化之间存在着不小的“缝隙”，也必然导致高校培养的学生并不是市场需要的，或急需的，而市场真正需要的人才，高校并未规模化培育出来，最终出现了大学生择业、就业难。

第二，除高等职业院校明确自身的办学和专业特色之外，几乎所有的本科院校都按照大而全的综合性大学的样板来办学，其专业设置和学科建设都追求“高、大、上”，譬如一般的本科学院，在专业目录里都有中文系、历史系，甚至哲学系等，如此，在教学资源、师资水平都非常有限的基础上展开学生的培养，无论是学生的基础与教学之效果、质量，还是社会对此层次需要方面，都造成此类学科、此等层次的学生难以恰当地择业和就业，且各高校的专业设置重复，并且毫无特色，亦无任何优势，必然造成大量“人才”低水平拥堵局面。

第三，高等学校普遍升格与规模的扩大，尤其是招生规模的猛增，不仅造成了高校追求大而全，而且各个学校招生规模攀比性扩张。除高等职业院校，所有高等院校对普通大学生的培养都是按照“学术型”、研究性人才标准而进行，忽略了市场对应用型、操作性人才之大量需要，导致大学生只会“纸上谈兵”，与市场对学生需求之间不符合，“眼高手低”的大学毕业生，在择业、就业上就会遭遇“市场”的无情拒绝。

第四，高校对大学生的教育、教学，在传承与创新的关系上，更侧重于传承，也就是更强调和突出知识型、复合型，而能力型和创新型相对弱化、甚至是匮乏。有学者对此持极端的观点，认为如此的培养模式，造成了大量高校学生成为“三无”人员，即无正确的价值立场与情怀、无思想、无技术与能力。此极端的观点，虽不敢苟同，但是在一定程度上反映出高校在学生培养上的真实。高校是培养大学生的“母体”，高校的规模与层次定位和教育、教学策略、方案，以及技术层面的专业设置、课程体系规划，教学体系、教学大纲、教学手段以及教学质量尺度等诸多因素，作为大学生，在未进入大学之前，其基本的特质就先验地决定了其未来的择业、就业状况。

第五，高等学校受到行政主管部门和人才市场的双重“夹击”，高等学校若按照市场需要来办学，行政主管部门应该配置的资源和各种相应的规范性检查又难以通过;反过来，高等学校完全按照行政主管部门的指令来办学，又导致高校与市场的脱离。高等学校处于两种力量的拉扯与制约中，其尴尬的处境最终表现为大学生在择业、就业供求关系中处于严重失衡状态。

三、破解大学生择业、就业困境之策

理性反思和较为全面地检讨大学生择业、就业出现困境之因，也就意味着要找寻到破解这一困境的有效之策。笔者认为必须从教育理念等价值层面加以矫正，同时加强高等教育之技术和手段的更新及多样化，简要而言，可以从以下几个维度和层面加以深入。

第一，高等学校必须分类，承担不同的任务。教育主管部门应该解放思想，对不同类型、不同层次的学校，采取不同的举措，实施分类管理，即在现有大学分层级的基础上，对具有能力，且直接承担文化传承、学术和科技前沿研究的高校，由政府负责加以整体规划和安排，充分而深入地体现政府行政意志的主导性;对于在学术层级和教学资源相对薄弱的高校，令其职能实行转化，向职业院校发展，让这些高校与现实的生产、管理和服务直接对接，让此类高校直接面向市场，依靠市场的力量对高校加以调节，行政管理部门只需要进行宏观指导和政策疏导即可。行政意志和市场意志两种力量，各司其职。这样就可以对高校各类学科的发展规模、人才培养层次和量级达到较为良好的预测和调控，进而整合各种资源，从根本上解决大学生择业、就业的困境。

第二，对于直接面向生产、管理和服务之“市场”的高校及其专业，让其充分发挥其办学的主动性，实现其与市场需要直接对接。这样，在人才培养上，高校按照教育和办学的规范性要求和规律，以专业技能培养的方式承载着“市场”的需要，进而具体化为教育、教学的指针，从而不断为社会培养出需要的人才。这样高校就必须对“市场”的人才需要保持高度的敏感，探寻着市场人才需求变化趋向，反馈于教育，做出专业设置的调整、招生规模的确定，以及人才类型和层次培养的考量。如此，也就不会出现高校人才滞后于社会需要，而是有其预见性和前瞻性，从而消解大学生在择业、就业中处于滞留状态的难题。

第三，办学必须“适应”市场需要，提升“适应”的层次。具体而言，教育适应社会的需要分为“适合性适应”“适在性适应”“引领性适应”三个层次。就目前的整体性状况来看，高校整个教育理念及其培养的学生层次，还依然处于低水平的“适合性适应”的层次。因此，教育一直处于跟随市场的变化而被动去“适应”，尚未通过培养一批具有先进生产、管理和服务理念，且掌握技术前沿，职业综合素养高的学生，对具体的生产、管理和服务部门具有直接的引领和推进作用、各企业和部门之急切的人才，从而实现高效教育主动超越被动当下的局面，真正实现高校对社会、市场的“引领性适应”。简言之，就是培养出“新人”(即具有新理念、新思想、掌握新技术……)的人，而这样的人，恰好又是市场需要的。如果实现这样的蜕变，大学生与市场的关系就不再是学生费尽周折去“找”工作，而是生产、管理和服务部门根据自身发展的需要而向高校“求贤”、求管理高手、技术能手。所以，高校应培育大学生形成完善、全面的就业能力，而这种“适应”并非只是消极、被动的“适合”，而是需要高等教育站在时代和社会发展的前沿，顺应时代和社会发展的趋势所形成的需要。

第四，引领学生自主创业，促进以创业带动就业。加大对大学毕业生自主创业支持力度，对就业困难毕业生进行帮扶，增强学生创业和职业转换的能力。“高等院校要大力推进和加强创业教育，把培养一大批国家急需的创新创业型人才作为高等教育的主要任务。”［2］在学生培养的方法、方式和策略上，积极学习国外的先进经验，譬如德国的“双元制”和加拿大的“成果导向法”，提高学生的学习针对性和职业综合素质，减少进入生产、管理和服务部门的“过渡期”，增强学生的职业能力，鼓励学生结合自己所学的专业和掌握的技术，根据市场的需要，实施自主创业。
第五，把创新创业教育融入高校人才培养中。以大学生就业创业促进计划为抓手，强化有针对性的就业服务，拓展就业渠道。“深化高等学校创新创业教育改革，促进高校毕业生更高质量创业就业的重要举措。”［3］激发学生的创新活力，挖掘创新潜能，提高学生创新创业能力，建立完备的创新创业教育体系。
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