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一、背景

随着社会的不断进步，大学的不断扩招，拥有大学学历的人越来越多，社会竞争日益加剧，人们的压力也越来越大。大学生作为一个特殊的群体，世界观、人生观、价值观都没有发展成熟，情绪变化相对激烈，对社会压力反应更加敏感，面临着一系列生理和心理上的问题。校园暴力、大学生杀害同学甚至父母以及轻生自杀等新闻不时见诸报端。针对这种现状，各高校要加强校园文化建设，构建完善的大学生心理健康体系，帮助学生树立正确的社会主义核心价值观，使其成为合格的、健康的人才。而图书馆作为高校的文化中心和大学生的第二课堂，是大学生培养多种能力的重要场所，对大学生健康心理构建有着不可推却的责任。
二、高校图书馆在大学生心理健康构建上的优势
(一)资源优势
高校图书馆拥有大量的纸质资源和电子资源，覆盖了多种学科和种类，可以为学生提供所需的各种知识。比如马列主义毛泽东思想等红色书籍可以帮助学生形成社会主义核心价值观；历史类书籍可以引导学生以史为镜，正视自己遭遇的挫折；艺术类书籍可以提高学生的审美观，增强其在日常生活中发现美的能力。
(二)教育方法的优势
1.隐性教育。高校图书馆对大学生的教育不同于教师的“说教式”，而是让学生在潜移默化中接受文化熏陶，通过环境、服务和信息的感染、影响，间接的将有益信息传递给学生，是学生在无意识中接受正确的人生观和价值观，从而避免“说教式”可能带来的排斥或逆反。
2.动态辐射。高校图书馆的电子信息资源通过网络传播，就像一场春雨，默默无声的浸润着各个角落的学生。即使学生不在学校，只要通过网络登录图书馆网站输入账号密码就可以自由使用馆藏的各种电子资源获取所需知识信息。
三、大学生心理健康构建和高校图书馆教育功能的拓展
(一)创建优美环境，使学生身心放松
优美的自然环境能消除人的疲劳，缓解人的紧张情绪，使人心情愉悦。高校图书馆要谨守“清雅静”原则，努力营造一个富有亲和力的、让人舒心放松的环境。图书馆的环境又分为硬环境和软环境。硬环境指的是清新宜人的周边环境、美观大方的建筑、整洁有序的书架、干净整齐的桌椅以及良好的光线和通风。软环境指的是图书馆的布局、内部装饰和绿化等。合理的布局为学生借阅提供方便，还可以设立音乐茶座、咖啡吧等特色阅览室吸引学生到馆；悬挂的名家画像、格言、宣传标语以及装饰物和绿植营造出一个溫馨舒适的环境，从而影响学生的言谈举止，形成一种积极热情的学习态度。
(二)改变服务理念，充分发挥图书馆员的人格魅力
图书馆员要改变服务理念和工作作风，积极主动为学生提供服务。用真诚的微笑、友好的态度、温柔的提醒，使每一位进入图书馆的学生都能感受到尊重和满足，在细微服务中用自己的人格魅力感染学生，使他们立志成为一个谦恭礼让、品格高尚的君子。
(三)推广网络教学平台，引导学生找到学习的方法和乐趣
高校图书馆可以利用已有的信息平台和网络技术优势，搭建一个系统的完善的网络教学平台。这个平台包括；(1)通过加强与各院系的交流合作，在专业教师的支持下，精选、整理各科教学文件资料、习题、试题、教辅课件等，形成独有的、具有专业特色的网络信息资源，为学生自主学习本专业知识提供便利。(2)网络上搜集的免费的、有价值的资源链接，如网易公开课、新浪公开课、各大学公开的精品课程等。(3)根据学生的需要购买的应用型数据库，如针对英语、计算机考级、司法、公务员和各类型的职业资格认证考试的起点自主考试学习系统、维普在线考试系统，以及拥有包括著名院士、政府领导、专业研究人员在内等数千余名国内外一流专家学者的强大讲师阵容，涵盖了科技、人文、经济、政治等诸多领域的新知识与视点的艾迪克森网上报告厅等。学生只要登录这个综合平台就能找到自己所需的各种资源，从而激发学生自主地去发掘新知识，找到学习的乐趣。
(四)搭建多个交流平台，疏解学生的孤独感
高校图书馆通过开展知识讲座、读书讨论会、书友会、师生座谈会等一系列交谈活动，搭建师生交流的平台。通过这个平台，学生有什么困惑可以及时向教师求助；教师可以及时掌握学生的心理状态，发现问题及时疏解；学生们可以以书会友、以画会友、以球会友，就相同的兴趣爱好相互组团切磋；大二大三老生作为过来人，向大一新生传授学习方法、经验和与舍友同学的相处之道等，在讨论交流中共同进步。
(五)开展多种主题文化教育活动，丰富学生的课余生活
高校图书馆可以和学生社团合作，开展多种主题文化教育活动，如；举办演讲比赛、主题征文活动；开展摄影展、书画展；组织学生郊游、露营、参观名胜古迹等，吸引学生热情参与，在活动中释放压力、放松心情，建立起自己与他人和社会的和谐关系。
(六)开设“公益课堂”，满足不同阶段学生的需求
针对不同年级、不同需求的学生，开设不同内容的公益课堂。(1)针对大一新生开设“校史回顾”、“专业简介”“人际交往准则”、“大学学习规律与学业规划”等课堂，引导大一学生尽快适应大学生活。(2)针对大二大三学生开设“社交礼仪”、“技能加油站”、“就业指导”、“职场菜鸟”“阳光心理”等课程，引导学生提升职业素养，掌握更多的专业技能和求职技巧，帮助学生疏解就业压力，用健康的身心去拥抱美好的明天。
四、结语
高校图书馆要与时俱进，以社会主义核心价值观为指引，整合各种文化资源，积极拓展自己的教育功能，为大学生心理健康建设保驾护航。
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