高校图书馆与大学生信息素养教育革新
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摘 要：全球信息化时代，信息无处不在，信息素养是每个人必须具备的能力，大学生是未来国家建设乃至整个世界发展的生力军，大学生的信息素养不可忽视。高校图书馆作为高校的信息资源中心，在信息素养教育方面有着得天独厚的优势，高校图书馆要发挥这些优势，通过入馆教育、举办专题讲座、加强资源建设、做好资源推介、改革相关课程、强化学科馆员队伍等，做好大学生的信息素养教育工作。
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随着网络技术的迅猛发展，各类数字化信息出现了爆炸式的增长，信息的传播速度也是日新月异，人类进入了全球信息化时代。而信息素养也逐渐成为信息化时代人们必须要具有的一种基本素养。当今大学教育以培养学生的综合素质和专业素质为根本，在全球信息化的环境中，信息可谓无处不在，影响着人们生活和学习的各个方面，学生的日常课程学习、课题研究以及创新能力的培养都离不开信息资源的支撑，信息素养是每个学生必须具备的能力。大学生是国家乃至整个世界发展的生力军，大学生信息素养的高低，不仅仅影响着自身发展的宽度和深度，在一定程度上也影响着社会事业和国家的发展。因此，大学生的信息素养教育必须给予重视，而图书馆作为学校的“三大支柱”之一，是学校信息搜集、整理、加工、共享的中心，要担起大学生信息素养教育的重任。

1国内外学者对信息素养含义的阐述

1974年，美国信息产业协会主席保罗·泽考斯基（Paul Zurkowski）提出了信息素养（Information Literacy，IL）一词，他这样定义信息素养：运用信息工具和主要信息源使问题得以解决的技术和能力。尔后，信息素养便逐步成为国内外图书情报界乃至教育界研究的热点之一。1989年，美国图书馆协会（ALA）从独立学习、终身学习和技能、信息意识等方面对信息素养的定义进行了详细的阐述，得到业内人士的广泛认可。ALA认为，一个人如果具备了信息素养能力，那么他便具备了终身学习的能力，能知晓自己什么时候需要信息，需要什么信息，并且能够高效地搜集、处理和使用信息。信息素养这一新生概念引入国内之后，相关的学者和专家从不同的研究视角对信息素养进行了剖析和解释。马海群在《论信息素质教育》一文中对信息素养的定义进行了这样的阐述：在信息化社会中个体成员所具有的各种信息品质，包括信息智慧（涉及信息知识与技能）、信息道德、信息意识、信息觉悟、信息观念、信息潜能、信息心理等［１］。此定义得到了国内学术界的广泛认可，对国内开展信息素养研究具有指导性意义。李微、田威在《浅论高校教师信息素养的培养》中对信息素养含义的阐述覆盖面更广，综合性更强，他们认为，信息素养是以获取、评估、利用信息为特征，传统与现代文化素养相结合的科学文化素养，具体来说包括基本信息素养、多媒体素养、网络素养与课程整合素养这4方面的内容［２］。这一定义在知识、能力以及判断思维等方面对学生提出了更高的要求。

2 图书馆开展信息素养教育的优势

2.1丰富的信息资源

丰富的信息资源是高校图书馆开展信息素养教育活动的一大优势。高校图书馆自身拥有专业针对性较强、门类齐全的海量的馆藏文献资源，还购买了规模庞大、种类丰富的具有学习和科研价值的数据库，许多高校图书馆还根据学校专业设置特色，结合自身的馆藏资源积极开发特色资源，如：西安建筑科技大学图书馆，就学校专业设置中土建类专业较为突出的特点，专设了建筑书库，并自行开发了土建类专业的特色资源数据库。此外，加强高校图书馆之间的区域联合，也大大丰富了高校图书馆的信息资源存储量。

2.2良好的馆舍环境

随着时代的进步、网络技术的迅猛发展，用户的信息需求也发生着变化，高校图书馆根据用户需求，同时运用先进的技术和设备，不断对图书馆的内部空间和虚拟空间进行优化和重组，在保证了传统图书馆藏借阅的空间之外，设置了诸如：创客空间、自习空间、学术研讨空间、休憩交流空间、晨诵晚读空间、网络自习空间等，为用户的学习和科研提供良好的馆舍环境，营造良好的氛围。

2.3素质过硬的馆员队伍

为了提高馆藏资源利用率，深化高校图书馆服务，提升服务能力和水平，高校图书馆对馆内人力资源不断进行挖掘，优化人力资源配置，建立了学科馆员制度。学科馆员负责相关学科联络，通过和对口院系的联系，向校内各院系推荐、介绍图书馆采购的新资源、提供的各类服务和信息，并且通过各种方式获取自己所需要的对口院系教师和学生的相关学科资源需求［3］。其中，学科馆员的一项重要工作就是负责对口院系的信息素养教育工作，如信息检索课的教授、新学生的入馆培训、各类专题讲座的举办等等。

3信息素养教育中存在的问题

3.1信息意识薄弱

随着计算机和网络技术在各高校广泛应用，学生运用计算机进行学习的范围逐步扩大，但许多大学生信息意识不强，对信息的敏感性和洞察力较低，

主动获取信息的能力较差，更不用谈对信息和相关知识的利用和管理。即便有信息需求，也基本上出于实用主义。学生的主要信息来源是课堂上老师的讲授，大部分学生对信息资源的利用仍然局限在老师给定的学习任务或者应付考试，只有到了写论文、做课程设计或者考试的时候才去图书馆查找相关信息，缺乏寻找教材以外专业相关知识源的学习动机，较少利用学校图书馆和其他电子信息资源主动搜索本专业相的学习资料和知识信息。有些学生利用网络只是观看视频、聊天、玩游戏等进行休闲娱乐。由于学生对信息的敏感度不高，对信息素养的理解较为浅显，缺乏搜集、查找信息的积极性和主动性，造成图书馆馆藏资源利用率较低和网络信息资源的浪费。

3.2 信息能力不强

一个人搜集、评估、利用、共享、创造信息的能力谓之信息能力。当今社会，通过网络获取信息已成为人们信息获取的一种普遍方式，网络在人们的生活、学习、研究等方面都发挥着重要的作用。当今社会，计算机和网络技术飞速发展，尤其是高校，网络和计算机应用普及，不会网络操作的人微乎其微，面对纷繁复杂的信息，怎样快速、精确地查找到对自己有用的信息，并利用信息解决问题甚至创造出新的知识显得尤为重要。但由于对信息价值和重要性的认识存在不足，大多数学生对网络的利用还停留在收发邮件、聊天、玩游戏和观赏影音等比较简单的层次，把网络作为获取信息工具的人少之又少。有的学生对学校图书馆的馆藏结构、数据库等学术性信息资源了解不够，信息检索的知识和实践贫乏，不能很好的利用图书馆馆藏信息资源，准确地查找出自己所需的知识。

3.3信息道德失范

信息化时代，人们生活和学习的各个方面都受到各种各样信息的影响，面对着取之不尽用之不竭的海量信息，人们在获取和使用信息时也产生了一些悖德甚至违规违法的状况。在存有海量信息的社会环境中，学生面对的信息比较驳杂，有积极的，也有消极的；有真实的，也有虚假的，甚至是有害的垃圾信息。这些信息必然会对学生产生一些影响，造成学生在信息利用过程中的信息道德失范。有些学生在利用图书馆资源的过程中，恶意破坏计算机、网络设备等公共财产，甚至偷盗馆藏资源，不遵守相关的规章制度；有的在利用网络的过程中，浏览不健康网站，发布虚假信息，甚至从事一些犯罪活动。大学生是国家建设和社会发展的生力军，在传播和使用信息的过程中，必须具备对信息的真实性和准确性的判断力，遵规守德，不去触碰法律的红线，避免信息道德失范行为的发生。

3.4相关课程和教学存在不足

信息知识不仅在补充和完善人们的知识结构方面起着重要作用，还可以激发原有学科专业知识的活力，使文化知识和专业知识发挥更大的作用。然而，有些学校的相关职能部门对大学生信息素养教育的重要性认识不足，只重视学生的专业教育，至于信息素养教育，通过一些专题讲座和培训即可达到目的，并不需要专门设置课程，即便开设了相关课程，如信息检索等，大多数情况下也只是作为选修课让学生自主选择修习，而且课程的课时没有很好的保障，有的学期甚至会被停开，教学安排处于被动状态，时断时续，而且检索课程多数不能与学生的专业知识结合，学生在检索相关专业问题时,很难得到良好的解决。

4 高校图书馆开展信息素养教育的方式

4.1重视入馆教育，做好专题培训

新生的入馆教育必须予以重视。一些学生在进入大学之前还没有接触过图书馆，高校图书馆通过举办入馆教育，让学生初步了解图书馆的馆藏布局，通过网络平台等各种渠道和方式把馆藏信息资源展示和介绍给入学新生，并对学生进行一些基本的培训，让学生在利用图书馆时养成良好的习惯，知晓如何检索并找到自己所需的馆藏资源和其他信息资源。针对不同年级不同学生的不同层次的信息需求，结合学生们自身所学的专业知识，举办不同类型的专题讲座和培训，通过专业的讲座和培训，拓宽学生的知识面，进一步提高学生的信息素养能力。

4.2加强馆藏资源建设，做好资源推介

为保障信息素养教育顺利开展，给用户提供更加多元化的资源，①高校图书馆要根据学校专业设置不断加强文献信息资源建设，不断丰富馆藏资源，

优化馆藏结构。根据用户信息需求的变化和图书馆事业的发展要求，不断优化馆藏资源的纸、电比例，在保证传统纸质图书、期刊的同时，加强数字资源建设，加大对各类数据库、电子书刊等电子资源的投入，此外，图书馆还要在特色馆藏的建设上下足工夫，根据学校专业设置的特色开发具有本馆特色的信息资源，为读者提供多元化信息资源为信息素养教育提供基本物质保障［４］；②高校图书馆要把针对学生不同的信息需求，通过学校网站、图书馆网站图书馆微信平台、制作展板等方式，加大对图书馆信息资源的宣传，真正把馆藏资源推介给学生。

4.3提升学科馆员信息素养能力

在高校图书馆中，信息素养教育的相关工作一般是由学科馆员负责，学科馆员的信息素养能力对信息素养教育活动的效果产生着直接影响。所以，高校图书馆必须重视学科馆员信息素养能力的提升。首先，学科馆员必须要具备良好的职业道德，具有较强的职业责任感，这是做好工作的前提。正人者先己正，只要有一颗热爱图书馆事业、对用户服务充满热情的心，工作上就会充满动力和激情，才能把工作干好。其次，学科馆员还要熟练掌握计算机、网络技术等方面的知识，熟练使用信息素养教育相关的专业性软件，外语知识水平也要满足工作需要，更重要的是学科馆员自身必须要具有较强信息素养能力。所以，高校图书馆不仅要重视学科馆员图书馆相关业务知识和能力方面的培训，还必须有针对性地开展信息素养方面的培训，丰富学科馆员信息知识、提升学科馆员信息能力，不断提升学科馆员的服务能力。

4.4信息素养教育相关课程改革势在必行

信息时代，信息无所不在，如何准确、快速地查找、搜集到自己所需要的信息并加以合理利用成为人们必须具备的基本技能，也是终身学习和培养创新能力的需要。古人云：授之以鱼，不如授之以渔，高校相关职能部门应该充分认识到文检课等信息素养教育相关课程的重要作用，并把他们作为必修课列入学校的教学计划之中，建立相应的考核标准。其次，高校图书馆传统信息素养教育方式已经不能满足现在学生学习需求，教学方法和教学技术也应该与时俱进，改变纯理论的课堂教授模式，充分运用网络、计算机等现代化技术，与学科专业紧密结合，加大与学生的互动，调动学生的积极性和主动性，加强对学生实际操作能力的培养。

近几年，Mooc（Massive Open On Line Course），大规模开放在线课程）作为一种基于互联网的新型在线教学方式在国内外疾速兴起 ，将Mooc引入高校图书馆的信息素养教育活动已经成为国内外图书馆界专家、学者钻研的重要课题之一。开放网络环境下，学生学习需求具有在线化、碎片化、社交化等特点，这些特点与“慕课”的大规模性、开放性、互动性、模块化的特点刚好契合，Mooc化的信息素养教育，能够更好地吸引学生参与其中，把学生学习的主动性与积极性调动起来，不仅提高了信息素养教育教学水平，信息素养教育效果也会明显得到提升。
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