浅谈高校图书馆与大学生信息素质教育

张新可

（河南师范大学 图书馆事业与文化发展中心，河南 新乡453007）

摘 要：分析了大学生信息素质教育的重要性和意义，指出大学生信息素质教育 是高校图书馆的重要职责，同时又从资源、技术、环境以及人才方面展现了高校 图书馆在开展大学生信息素质教育方面具备的优势，最后从信息意识、信息知识、信息能力和信息道德4个方面阐述了大学生信息素质教育的主要内容。 
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当今社会是知识经济大爆炸的时代，信息已经逐渐成为社会各个领域中具有举足轻重的因素。在信息社会大潮中，信息素质是每个社会成员自身的生存和发展最基本能力。尤其是在当今“终身学习”和学习型社会中，信息素质更是不可或缺的基本素养。目前，大学生信息素质的培养已经成为教育界和社会各界广泛关注的焦点，也成为当下研究的重要课题。大学生信息素质的中心问题是：在信息社会中，大学生如何能适应信息社会的发展，同时利用信息系统，从无限的信息中快速有效的捕捉并提炼自己所需要的信息。高校图书馆不仅是各种文献知识的汇总地，更是大学生信息素质教育培养的重要根据地。

1 信息素质的涵义
信息素养，又可称为信息素质，也被翻译为“信息能力”[1]。 信息素质的概念可以追溯到20世纪70年代，它是由美国信息产业协会的主PaulZurkowski首次在提交美国图书馆与信息科学全国委员会计划中提出的[2]。随后，世界各国的专家和学者都分别对信息素质的概念及涵义作了大量的探讨与理论研究。信 息素质主要指的是利用计算机等现代通讯技术，来获取信息，整理信息，加工信 息，最终获得信息有益于提高自身学习和未来发展的一种能力。高校图书馆对大学生信息素质培养的目标是使大学生能够快速的获取信息，筛选信息，鉴别信息的真伪，加工并能准确地利用信息。

1.1 大学生信息素质教育的重要性

图书馆学专家黄俊贵先生指出，21世纪是一个知识的世纪，信息的世纪，图书馆要充分发挥社会教育职能，努力成为大学生课堂以外教育的重要场所[3]。高校图书馆通过信息教育，使大学生能够了解信息知识和资源，信息技术等一系列基本概念。同时使大学生了解信息社会发展的趋势及其影响力，树立在信息社会中，信息就是高效利用的资源，信息就是财富的人生理念。使大学生能在当前和未来的学习工作中，能够敏锐地捕捉到有效信息，并能高效利用信息的能力。在从信息捕捉到信息利用的整个过程中，大学生将会培养出一种善于发现，善于搜集，善于利用信息进行学习与工作的能力时培养出勇于发现与探索的能力，为不断改善与提高自身知识结构提供源动力。

1.2 大学生信息素质教育是高校图书馆的重要职责

高校图书馆是学校文献信息的集中场所，除了报纸，期刊，各类图书等传统纸质文献外，还有海量的网络资源和数字化资源。这种对信息素养培养的不可或缺的丰富物质基础，使得高校图书馆具备了大学生实施信息素质培养的绝对优势。而作为高等院校三大支柱之一的高校图书馆更应注意其信息教育职能的充分发挥[4]。同时，高校图书馆本身就是一个文献信息服务的部门，因此对读者开展信息素质教育也成为高校图书馆的职责所在。

目前，我国高等教育的发展已经进入了转型时期，高等教育的培养机制正在从精英型到大众化过渡。同时国家教育发展战略提出了高校培养“创新型”人才的要求。这就要求在校大学生—未来国家的建设者和接班人, 具有较强的创新能力。而创新能力的基础便是未 来 终 身 学 习 和 探 索 ，发 掘 ，不 断 丰 富 和 发 展 自 己 知 识 框 架 的 能 力。高 等 学 校 肩 负 着 培 养 创 新 能 力 和 高 素 质 人 才 的 使 命 ，而 作 为 “ 知 识 聚 宝 盆 ”的 高 校 图 书 馆 便 是 大 学 生 信 息 素 质 培 养 的 理 想 场 所 。 图 书 馆 除 了 做 好 本 职 工 作 一 文 献 服 务 ，也 应 潜 心 研 究 如 何 做 好 大 学 生 素 质 教 育 ，同 时 加倍 做 好 大 学 生 的 信 息 教 育 工 作 ，为 高 校 培 养 创 新 型人 才 贡 献 一 份 力 量 。

1.3 大 学 生 信 息 素 质 教 育 的 意 义

高 校 图 书 馆 对 大 学 生 进 行 学 生 信 息 素 质 教 育 有 利 于 培 养 大 学 生 的 自 主 学 习 能 力 。在 当 今 知 识 和 信 息 大 爆 炸 的 时 代 ，传 统 的 教 育 教 学 方 式 已 经 很 难 追 逐 知识 更 新 的 步 伐 ， 继 而 无 法 满  足 学 习 者 对 于 新 知 识 的 渴 求 。 这 就 要 求 教 育 工 作 者 不 仅 要 传 授 知 识 ，更 重 要 的 是 传 授 给 学 生 获 得 知 识 的 途 径 和 方 法 。 对 大 学 生 实 施 信 息 素 质  教 育 就 其 本 身 是 一 种 方 法 论 教 育，它 的 目 的 是 让 大 学 生 学 到 获 得 知 识 的 方 法 和 途 径 ，同 时 具 备 收 集 信 息 ，整 理 信 息 和 利 用 信 息 以 及 评 价 信 息 的 能 力 。

同 时 高 校 图 书 馆 对 大 学 生 开 展 信 息 素 质 教 育 将 有 利 于 培 养 大 学 生 的 创 新 能 力 。创 新 思 维 活 动 虽 然 离 不 开 繁 杂 的 联 想 ，想 象 ，直 觉 ，推 理 等 思 维 活 动 ，但 创 新 思 想 火 花 的 迸 发 则 是 在 积 累 海 量 信 息 的 基 础 之上 。大 学 生 只 有 具 备 了 较 强 的 信 息 素 质 能 力 ，才 能  够 及 时 准 确 地 发 现 新 的 观 点 ， 学 科 前 沿 积 极 新 的 创 造 与 发 明 ，才 能 使 大 学 生 在 未 来 工 作 与 学 习 过 程 中 始 终 具 有 积 极 进 取 ，勇 于 开 创 的 能 力 。

2  高 校 图 书 馆 对 大 学 生 开 展 信 息 素 质 教 育 的 优 势

2.1 资 源 优 势 与 环 境 优 势

文 献 是 一 切 知 识 成 功 的 最 终 载 体[5] 。高 校 图 书 馆 是 各 种 文 献 的 汇 集 中 心 ，囊 括 了 各 类 传 统 的 纸 质 文 献 ，当下 盛 行 的 电 子 文 献 以 及 丰 富 的 网 络 资 源 ，这 种 硬 性 的 ，基 础 性 的 资 源 优 势 是 高 校 其 它 职 能 部 门 所 无 法 企 及 的 。 人 类 知 识 体 系 的 构 建 经 历 了 从 无 到 有 ，从 简 单 到 复 杂 ，从无 序 到 有 序 等 的 一 系 列 的 积 累 和 变 化 ，而 文 献 承 载 了 这 些 积 累 与 变 化 的 知 识 成 果 。高 校 图 书 馆 的 基 本 职 责 之 一 便 是 对 所 搜 集 和 收 藏 的 文 献 进 行 加 工 ， 整 理 与 分 析 ， 提 供 给 在 校 的 大 学 生 及 教 师 ， 用 有 限 的 信 息 资 源 来 创 造 无 限 的 实 用 价 值 与 精 神 财 富 。 高 校 图 书 馆 丰 富 的 馆 藏 文 献 为 大 学 生 开 展 信 息 素 质 教 育 提 供 了 坚 实 的 物 质 基 础 与 保 障 。

学 习 环 境 主 要 分 为 物 理 学 习 环 境 ，资 源 学 习 环境 ，技 术 学 习 环 境 和 情 感 学 习 环 境 。 高 校 图 书 馆 宽 敞 明 亮 的 馆 舍 ， 摆 放 有 序 的 桌 椅 ， 安 静 的 借 阅 学 习 环 境 有 助 于 大 学 生 静 心 学 习 与 钻 研 ，对 大 学 生 信 息 素 质 的 培 养 起 到 无 形 的 促 进 作 用 。 同 时 高 校 图 书 馆 会 定 期 举 办 一 些 数 据 库 使 用 ， 网 络 信 息 资 源  筛 选 等 一 系 列 的 专 题 讲 座 ，将 有 助 于 大 学 生 信 息 素 质 的 提 高 。

2.2 技 术 优 势 与 人 才 优 势

目 前 ， 高 校 图 书 馆 高 度 重 视 图 书 馆 的 数 字 化 网 络 化 建 设 ， 并 取 得 了 长 足 的 发 展 。 同 时 高 校 图 书 馆 不 仅 是 学 校 教 育 科 研 的 重 要 支 撑 点 ，也 是 校 园 网 络 的 关 键 组 成 部 分 。 随 着 计 算 机 技 术 的 广 泛 应 用 与 发 展 ，高 校 图 书 馆 采 购 了 大 批 先 进 的 设 备 , 大 学 生 可 以 方 便 快 捷 的 查 询 网 络 资 源 及 各 类 电 子 版 文 献 。 而 且 ， 近 年 来 各 个 高 校 之 间 存 在 网 络 资 源 互 享 的 协 议 ，此 举 为 大 学 生 进 行 跨 馆 之 间 的 文 献 查 阅 提 供 了 方 便 。  因 此 现 代 化 的 技 术 支 持 与 高 校 图 书 馆 之 间 的 合 作 ， 为 大 学 生 信 息 素 质 教 育 提 供 了 宽 广 的 平 台 ，将 更 有 利 于 高 校 图 书 馆 开 展 大 学 生 信 息 素 质 教 育 。 而 信 息 技 术 向 学 生 展 示 的 效 益 ，能 够 从 根 本 上 引 起 学 生 的 学 习 兴 趣  [6] 。 
众 所 周 知 ， 高 校 教 师 队 伍 的 信 息 素 质 水 平 和 信 息 服 务 水 平 将 直 接 影 响 大 学 生 信 息 素 质 教 育 成 果 的 优 劣 。 高 校 图 书 馆 的 专 业 信 息 人 员 大 都  拥 有 图 书 馆 与 情 报 学 ， 外 语 ， 或 是 计 算 机 科 学 等 的 专 业 背 景 ，并 长 期 从 事 于 文 献 的 分 类 与 整 理 ，二 次 ，三 次 文 献 的 加 工 与 整 理 工 作 ，信 息 资 源 的 检 索 ，分 析 ，与 利 用 。 在 大 量 的 日 常 实 践 工 作 中 ， 高 校 图 书 馆 的 专 业 信 息 人 员 不 仅 积 累 了 开 展 大 学 生 素 质  教 育 所 必 需 的 实 战 经 验 ，同 时 也 培 养 了 他 们 对 信 息 资  源  敏 锐 的 感  知 力 和 洞 察 力 ，为 大 学 生 信 息 素 质 教 育 工 作 的 顺 利 开 展 ， 打 下 了 夯 实 的 基 础 。 高 校 图 书 馆 所 拥 有 的 训 练 有 素 的 高 水 平 专 业 信 息 人 员 成 为 大 学 生 进 行 信 息 素 质 教 育 的 重 要 人 才 资 源 保 障 。

3  高 校 图 书 馆 对 大 学 生 信 息 素 质 教 育 的 内 容 及 途 径

3.1 信 息 素 质 教 育 的 内 容

所 谓 信 息 素 质 ，分 为 四 个 方 面 ，分 别 是 信 息 意 识 ， 信 息 知 识  ，信 息 能 力 以 及 信 息 道 德 。 此 四 要 素 之 间 相 互 融 合 ， 不 可 分 割 ， 构 成 一 个 系 统 的 整 体 。 全 面 提 高 高 校 大 学 生 的 信 息 素 质 是 信 息 素 质 教 育 所 追 求 的 目 标 。信 息 素 质 教 育 的 着 重 点 放 在 培 养 大 学 生 信 息 意 识 和 信 息 能 力 上 ，但 是 对 大 学 生 信 息 道 德 及 信 息 知 识 的 培 养 也 成 为 信 息 教 育 不 可 或 缺 的 重 要 环 节 。

3.2 加 强 大 学 生 信 息 意 识 教 育 和 信 息 知 识 教 育

信 息 意 识 指 的 是 客 观 存 在 的 信 息 及 其 活 动 在 人 脑 中 的 反 映 ，它 主 要 表 现 为 人 们 对 所 关 注 的 事 物 的 信 息 的 信 息 所 反 映 出 的 敏 感 里 ， 洞 察 力 ，判 断 力 以 及 所 关 心 事 物 信 息 的 创 新 能 力 。 信 息 意 识 反 映 除 了人 对 所 关 心 事 物 信 息 的 敏 感 程 度 。 信 息 意 识 对 大 脑 捕 捉 道 德 信 息 ，进 行 有 序 的 筛 选 和 辨 别 ， 获 取 有 价 值 的 信 息 ，进 而 将 提 高 人 们 的 工 作 和 学 习 效 率 。信 息 意 识 一 般 来 源 于 两 个 方 面 ，一 方 面 是 对 信 息 的 敏 感 力 以 及 对 其 持 有 的 观 察 力 和 注 意 力 ；另 一 方 面 是 把 信 息 当 作 资 源 的 一 种 内 在 需 求 的 自 我 意 识 ， 直 觉 性 地 把 信 息 当 作 一 种 资 源 ，来 认 识 信 息 和 利 用 信 息 。因 此 ，对 于 信 息 意 识 较 强 的 人 们 ，他 们 会 更 主 动 ，更 加 敏 感 的 对 待 信 息 资 源 ，对 信 息 进 行 再 加 工 与 整  理 ， 筛 选 出 自 己 需 要 的 信 息 资 源 。 反 之 ， 信 息 意 识 不 够 的 人 们 ， 即 使 遇 到  宝 贵 的 ，有 价 值 的 信 息 资 源 ，也 会 与 之 擦 肩 而 过 ，造 成 信 息 资 源 的 无 端 浪 费 ， 令 人 扼 腕 叹 息 。 高 校 图 书 馆 对 大 学 生 信 息 素 质 培 养 的 首 要 目 标 便 是 先 培 养 大 学 生 的 信 息 意 识 ， 使 他 们 无 论 何 时 ， 无 论 身 处 何 地 ， 都 能  较 为 敏 锐 的 关 注 信 息 资 源 。 使大 学 生 能 够 把 信 息 的 自 觉 性 ， 预 见 性 ， 主 动 性 以 及 独 立 性 于 无 形 之 中 融 入 自 我 的 潜 意 识 之 中 ，把 对 信 息 资 源 的 敏 锐 性 幻 化 成 生 活 中 自 然 的 一 部 分 。 使 大 学 生 能 够 在 日 常 平 凡 的 生 活 中 ， 时 刻 保 有 对 信 息 资 源 的 警 觉 性 ，捕 捉 ，分 析 ，再 现 有 价 值 的 宝 贵 信 息 ，用 信 息 资 源 来 解 决 学 习 及 生 活 中 遇 到 的 难 题 ，把 理 论 与 实 践 完 美 的 结 合 起 来 。

随 着 计 算 机 技 术 和 网 络 平 台 的 风 驰 电 掣 般 发 展 ， 知 识 的 更 新 周 期 越 来 越 短 。传 统 的 读 ，写 等 能 力 要 求 在 网 络 化 飞 速 发 展 的 今 天 得 到 了 深 层 次 的 延 伸 。 时 代 的 发 展 使 得 大 学 生 只 有 掌 握 了信 息 常 识 和 现 代 信 息 技 术 ，才 能 在 浩 瀚 无 垠 的 信 息 知 识 大 潮 中 拥 有 寻 找 知 识 最 基 本 的 工 具 和 技 能 。 在 当 今 的 信 息 时 代 大 环 境 中 ， 高 校 图 书 馆 除 了 拥 有 丰 富 的 传 统 纸 质 文 献 外 ，电 子 信 息 资 源 也 成 为 馆 藏 中 重 要 的 组 成 部 分 。 电 子 信 息 资 源 中 的 各 类 数 据 库 的 检 索 方 式 和 方 法 都 有 一 定 的 差 异 ， 这 就 导 致 了 大 学 生 在 检 索 电 子 资 源 时 ， 如 果 本 身 信 息 知 识 有 所 欠 缺 ， 就 会 有 一 定  难 度 的 检 索 障 碍 。 大 学 生 读 者 作 为 高 校 图 书 馆 信 息 交 流 的 末 端 ， 应 具 有 系 统 完 整 的 信 息 知 识 ，否 则 信 息 传 递 的 过 程 无 法 顺 利 实 现 ， 信 息 本 身 将 会 失 去 其 原 有 的 价 值 。 一 次 ， 高 校 图 书 馆 需 要 定 期 举 办 针 对 不 同 学 科 ， 不 同 专 业 的 信 息 知 识 讲 座 ， 同 时 开 展 常 用 数 据 库 检 索 技 巧 等 的 讲 座 ，将 有 利 于 丰 富 和 夯 实 大 学 生 的 信 息 知 识 ， 使 他 们 能 够 在 繁 杂 多 变 的 信 息 中 理 清 头 绪 ， 最 终 搜 索 到 自 己 所 需 要 的 信 息 。

3.3 强 化 信 息 能 力 的 培 养 ，兼 顾 信 息 道 德 建 设

信 息 能 力 主 要 指 的 是 对 信 息 的 理 解 ， 获 取 和 利 用 能 力 ， 同 时 也 包 括 对 信 息 技 术 的 利 用 能 力 。 作 为 信 息 素 质 的 关 键 所 在 ，信 息 能 力 已 经 成 为 当 下 人 们 生 存 与 发 展 的 一 种 基 本 因 素 。 在 信 息 社 会 的 大 潮 中 ，不 具 备 一 定 的 信 息 能 力 意 味 着 将 会 更 难 追 逐 时 代 前 进 的 步 伐 ， 更 容 易 被 其 淘 汰 。 如 果 只 是 具 备 了 敏 锐 的 信 息 意 识 和 扎 实 的 信 息 知 识 ， 而 缺 乏 信 息 能 力 的 话 ，则 依 然 无 法 完 成 利 用 信 息 工 具 对 信 息 的 捕 捉 ， 获 取 ，加 工 ， 甄 别 ，筛 选 ，最 终 利 用 有 价 值 的 信 息 ，继 而 难 以 适 应 时 代 发 展 的 需 要 。 高 校 图 书 馆 对 大 学 生 信 息 能 力 的 教 育 ，除 了 要 求 大 学 生 熟 练 使 用 搜 索 引 擎 工 具 和 熟 悉 图 书 馆 信 息 检 索 ，同 时 引 导 大 学 生 提 高 对 信 息 的 加 工 和 整 合 ， 从 无 边 际 的 信 息 中 搜 寻 信 息 ，对 信 息 进 行 分 析 和  筛 选 ，鉴 别 有 价 值 信 息 ， 运 用 到 实 际 学 习 生 活 中 ， 从 而 有 效 推 动 各 项 实 践 活 动 的 顺 利 开 展 。 同 时 也 要 培 养 大 学 生 运 用 批 判 性 思 维 来 看 待 信 息 资 源 ， 提 高 鉴 别 信 息 真 伪 的能 力 。 高 校 图 书 馆 要 加 强 大 学 生 信 息 道 德 和 信 息 伦 理 的 教 育 和 培 养 ，正 确 引 导 和 规 范 个 人 的 信 息 行 为 ，自 觉 抵 制 网 络 上 的 不 良 信 息 和 负 面 信 息 ， 同 时 协 调 好 上 网 和 学 习 的 关 系 ， 避 免 沉 迷 于 网 络 ， 荒 废 了 学 业 。 高 校 图 书 馆 要 教 育 大 学 生 遵 守 信 息 活 动 的 一 系 列 法 律 和 法 规 ， 规 范 个 人 使 用 信 息 的 行 为 ，尊 重 他 人 个 人 意 思 和 劳 动 成 果 ，正 确 使 用 信 息 技 术 。
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