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［摘要］：十九大宣布了中国特色社会主义进入了新时代，确定了我们应该长期坚持的习近平新时代中国特色社会主义思想。高校图书馆在习近平新时代中国特色社会主义思想的传播工作中有着义不容辞的历史责任和神圣使命，在目前现有发展基础上对图书馆在传播习近平新时代中国特色社会主义思想工作中的自身基础及作用搭建研究体系，并提出应对策略，以充分发挥它的职能和责任。 
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一、引言 
举世瞩目的十九大的召开向我们展示了在中国共产党领导下的全党全国各族人民艰苦奋斗、团结拼搏绘制出的朝气蓬勃的中国画卷，向世界庄严宣布了在实现中华民族伟大复兴目标的指引下中国特色社会主义进入的新时代。十九大肯定了习近平新时代中国特色社会主义思想，它是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发扬，是马克思主义中国化的最新成果，是我们必须长期坚持的能带领实现中国梦的思想指导。 
高校图书馆是汲取知识的海洋，是发散思维的沃土，是学习进步的阶梯，是青年大学生获取信息的第二课堂。在全民建设中国特色社会主义的新时代，在全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而艰苦奋斗的时刻，图书馆更要发挥自己的职能和责任，给予青年大学生和社会各界人士精神财 富，更要承担起推动习近平新时代中国特色社会主义思想传播的重大使命。

二、现状分析 
作为文献信息资源中心，图书馆有着丰富的馆藏、及时的信息、高素质的人才，随着科学技术和电子产品的应用，它还有迅速的反应机制和服务效能，这些都是习近平新时代中国特色社会主义思想传播的基础条件。然而文理科、校内外、国内外高校的图书馆不沟通、不交流；传播形式单调、缺乏主动性；内容和形式较为片面、不成体系等问题是制约图书馆传播习近平新时代中国特色社会主义思想的主要因素。

(一) 发展不平衡、不充分 
习近平总书记说，中国特色社会主义进入了新时代，我国主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。青年大学生对于新时代新思想新理论的需求十分强烈，但是单一馆藏一般极为有限，侧重点不同的馆藏收藏的藏书和关注的热点不一样，地区不同的图书馆由于经济、科技发展所接受信息的广度和深度不一样，国内外的图书馆因为文化差异对信息的理解、接受程度不一样。总而言之学校图书馆的典藏都出现内容、形式上的“不平衡、不充分”。

(二) 传播形式单调、缺乏主动性 
目前高校图书馆对习近平新时代中国特色社会主义思想传播的方式大多集中在开展征文活动、组织教师讲解、绘制宣传海报等形式上，这些缺乏新意和创造性的宣传和学习手段难以调动青年大学生参与的积极性。纵观所有的宣传形式大多需要感兴趣的青年大学生去主动了解，主动学习，主动发现问题，主动解决问题，但是对习近平新时代中国特色社会主义思想的传播高等院校的图书馆需要主动出击，利用各种校内媒体和互联网技术吸引青年大学生，促进其学习热情和求知欲。

(三) 传播内容片面、未成体系 
“大学之道，在明明德，在新民，在止于至善”，校内图书馆对于青年大学生要从各个方面引导和教育。在传统观念中，图书馆可以提供的是文献信息资源、研究成果、学习教材等，其实它可以发挥很多的职能和作用。《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》在2017年12月于教育部新闻发布会上被提出，实施纲要中总结了十大育人体系，可以看出高校图书馆在实践、心理、自主、组织等育人方面都有用武之地需要不断加强。在全面育人的基础上，图书馆对习近平新时代中国特色社会主义思想的传播才能形成完整的体系。 

高校图书馆在传播习近平新时代中国特色社会主义思想工作中的自身基础

(一) 完善的规章制度 

面对青年大学生的众多需求和大量典藏的更新整理，图书馆有着健全的规章制度、明确的工作职能和严格的管理体制。 一般采用专人分工负责专题，每个图书馆员工都有自己的工作职责；采用工作小组的管理方式，能够保证信息传递的及时性和组织管理的高效率；有明确的奖惩制度，对员工的绩效进行评价；员工提意见、完成目标作业的积极性较高。在这种完善的规章制度下，馆内能够建立习近平新时代中国特色社会主义思想的学习小组，及时获得习近平新时代中国特色社会主义思想的最新成果，可以有效组织员工学习、宣传、讲解习近平新时代中国特色社会主义思想的内涵。 

(二) 基于大数据背景下的资源检索 

图书馆有着涉及各行各业和各个时间段的丰富馆藏，作为高效文献信息资源中心，它为习近平新时代中国特色社会主义思想的传播提供文献信息支持与服务；作为培养高素质人才的主要阵地，它能与时俱进地引进高科技产品和技术，能有效利用云计算、大数据、互联网等高科技技术以及智能移动终端、手机等智能工具，进行有效的数据分析处理，能够在网上构建在线交流平台及时解决青年大学生对习近平新时代中国特色社会主义思想所存在的问题和疑惑点。 

(三) 高素质的馆员队伍 

现行教育体制下的馆员一般具有较高素养和较强的组织管理能力，会定期对员工进行培训和考核，使馆员的学习积极性、事业心和责任感都有所增加。工作中他们可以正确引导青年大学生选择相关馆藏和向青年大学生进行必要的讲解，定期以各种形式开展习近平新时代中国特色社会主义思想的宣传活动。

四、高校图书馆在传播习近平新时代中国特色社会主义思想工作中的作用 

(一) 传播习近平新时代中国特色社会主义思想在海外发挥的作用 

高校图书馆具有优秀的师生和丰富的馆藏，具备将中国的理论、文化、制度、道路翻译成各种语言的能力，在此过程中讲好中国故事、传播中国声音，可以帮助全世界各国读者更好地了解习近平新时代中国特色社会主义思想的内涵。目前《习近平谈治国理政》已经发行两卷，其中第一卷已经出版了24个语种，第二卷除了中英文版本以外，俄语、法语、德语、日语、西班牙语等语种的版本也在持续的出版。 

同时也可以对外国留学生宣传、讲解新时代新思想，让他们将中国理念传播到世界各地；对处于中西文化冲击下的中国留学生，通过学习习近平新时代中国特色社会主义思想学习，促进他们树立正确的世界观、人生观、价值观，让他们免受西方文化的强烈冲击。并定期设定习近平新时代中国特色社会主义思想海外专题，在海外举行大型的习近平新时代中国特色社会主义思想的学习活动，举办中国传统优秀文化、艺术展播，这样全世界的友人们都能一起见证中国在自己的道路、理论、制度和文化下不断发展，共同学习这个与西方资本主义发展截然不同的适合中国发展的新道路、理论、制度和文化。 

(二) 传播习近平新时代中国特色社会主义思想在智库建设中发挥的作用 

高校图书馆有其特有的资源，例如优秀教师的授课内容与形式、重大课题的研究成果、高校党员的思考与体会、毕业生关于习近平新时代中国特色社会主义思想的论文等等，这些对于社会科学技术发展和习近平新时代中国特色社会主义思想的传播都是十分重要的资源。图书馆要变封闭为开放，增强资料信息化，在网络上建立共享平台，将自身所具备的创新性的资源整合并投入到数据库中。“双一流”背景下高等院校图书馆对智库建设的作用不仅体现在信息共享、交流互动上，更因为投入对习近平新时代中国特色社会主义思想的大量研究成果，使得智库中对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解和学习更加鲜明而生动，这些信息更加可以作为相关部门制定政策的引导。 

传播习近平新时代中国特色社会主义思想在“一带一路”中发挥的作用

自从2013年9月习近平总书记提出了“一带一路”的倡议后，中国国内和沿线的各个国家积极配合，大力发展经济、文化的合作交流。作为高校的信息资源中心可以网罗有关“一带一路”的知识，开展“一带一路”专题活动，促进青年大学生对其了解并研究；其次可以将习近平新时代中国特色社会主义思想与“一带一路”结合的理论及时发表，并建立网络共享平台，为实践提供理论基础；同时可以组织学习小组与沿线国家图书馆交流与合作，或组织教师和大学生在“一带一路”沿线进行习近平新时代中国特色社会主义思想的宣传，提高高校图书馆的国际影响力，从而逐步增强中国的国际话语权。 

传播习近平新时代中国特色社会主义思想在高校中发挥的作用

青年大学生是中国特色社会主义发展的储备力量，是中国社会发展的强劲动力，更是实现中华民族伟大复兴的未来希望。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装青年大学生，使其具备新时代新思想，使之成为有梦想、有信念、有追求的社会主义的接班人，使之在以习近平同志为核心的党的领导下为实现中华民族的伟大复兴而不懈努力。图书馆是高校文化信息交流的中心，向教育教学、科研、管理提供最新的成果资料，使高校紧跟时代步伐，与时俱进。图书錧藏书的质量决定服务育人的质量，建立什么样的藏书体系、向读者提供什么样的精神食粮，最终明确培养什么样的人，对于人才的培养发挥着至关重要的作用。高校图书馆在推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑有着十分积极的作用。 

五、应对策略

(一) 开放交流消除发展不平衡、不充分 

1.国内、国际高校图书馆之间要加强沟通合作。我们要培养新时代中国特色社会主义的接班人，要将习近平新时代新思想深入推动，各个图书馆之间就应该分享各自馆藏，定期交流探讨，满足青年大学生日益增加的阅读需求。更要组织馆员到国外进修学习国内外图书馆管理新理念新方法，进一步提升馆员素养及组织能力。 

2.向社会各界人士开放。为了发挥图书馆育人功能，促进全民阅读，提高人民文化素养，2017年11月4日第十二届全国人民代表大会常务委员会通过了《中华人民共和国公共图书馆法》，高等学府图书馆可以在此基础上大力推动习近平新时代中国特色社会主义思想。首先要对社会各界人士开放，向社会各界人士宣传新时代新思想，促进全民阅读活动，尤其是无条件支持成人教育、社区教育、老年教育等，为最终实现终身教育贡献力量，让高校的图书馆资源用起来、活起来。其次，组织青年大学生开展各项活动，例如向社会各界人士关于新时代新思想的内容演讲、例如与社区党组织深入交流新时代新思想，真正地将新时代新思想应用于实际。

 3.向边远图书馆捐赠图书或电子设备。图书馆是社会主义文化的主要阵地之一，为了解决“不平衡不充分”问题，高校图书馆要向边远地区、农村基层或贫困地区图书馆捐赠各类图书和电子设备，其中就包含宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的内容。可以组织图书馆人员和青年大学生开展志愿服务，帮助广大人民群众更深入更直接地理解新时代新思想。 

(二) 提高创新能力，避免形式单调 

美国数据库项目公布了各名校的阅读榜，其中外国大学生所借阅图书的前三名分别是柏拉图的《理想国》、雷布斯的《利维坦》和尼可罗的《君主论》，都是一些有关政治、哲学的书籍; 而中国大学生所借阅的图书中《平凡的世界》《三体》《心理学与生活》等赫然上榜。不难看出，中国大学生相对外国学生对哲学、政治、思想的求知欲略低。为了传播习近平新时代中国特色社会主义思想，高等院校图书馆就要提高自己的创新能力，吸引青年大学生的兴趣。在书籍上，要依据中国大学生的喜好引入“有意思”的书籍，比如说讲人物故事的，讲历史发展的，讲现实应用的等等，逐渐提高青年大学生对新时代新思想的关注。在宣传上，一是要利用校内媒体； 二是要利用互联网技术，图书馆通过 App、网络等开设专栏，播放红色影视作品、现时代正能量作品，在网络上推广习近平新时代中国特色社会主义思想吸引青年大学生的兴趣。此外，定期进行一些有意思的专题或活动，针对不同学科的学生进行个性化阅读设置，为他们提供最高效的指导，大幅度提高高校图书馆的服务效率，调动学生参与的积极性与主动性，帮助他们树立新时代大学生使命意识及责任意识。 

(三) 在育人体系基础上传播习近平新时代中国特色社会主义思想 

2017年12月，教育部出台《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》，全面统筹办学治校各领域、教育教学各环节、人才培养各方面的育人资源和育人力量，从体制机制完善、项目带动引领、队伍配齐建强、组织条件保障等方面进行系统设计，从宏观、中观、微观各个层面一体化构建育人工作体系，实现各项育人工作的协同协作、同向同行、互联互通。图书馆在十大育人体系中承担着满足学生成长诉求、时代发展要求、社会进步需求，不断提升工作科学化水平的重要角色。 

六、结语 

高校图书馆通过消除不平衡不充分发展、提高创新能力、避免传播形式单调、在育人体系基础上传播新时代新思想等对习近平新时代中国特色社会主义思想的传播有强大的促进作用。同时要指导广大人民投身中国特色社会主义的伟大事业中，在新时代的历史背景下促使人民准确把握新时代新思想的内涵和意义，对国家的道路、理论、制度、文化充满自信，将中国特色社会主义发扬光大，在中国共产党的领导下逐步实现中华民族伟大复兴的中国梦。
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