图书馆微信公众平台与大学生经典阅读协同推进探讨
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摘要：阐述了大学生经典阅读的重要性和现状，分析了微信公共平台在图书馆的应用现状，并就图书馆微信公众平台与大学生经典阅读协同推进进行可行性分析。指出图书馆微信公众平台为大学生经典阅读提供了一个全新的技术平台，大学生经典阅读则将拓宽图书馆微信公众平台的服务广度。
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经典阅读是大学生获取知识、提升内涵、陶冶情操、净化心灵及塑造健康人格的重要途径。随着网络技术发展和时代变迁。大学生日益倾向于功利阅读、时尚阅读和数字阅读。纸质阅读和经典阅读面临被淡化的趋势。微信的优势在于可移动性、年轻用户多、强大的互动性，所以图书馆可建设微信公众平台并应用于大学生经典阅读推广，既能迎合大学生的阅读习惯，培养大学生阅读经典的兴趣，又能充实图书馆微信公众平台的内容，扩大图书馆的影响力，进而实现二者的协同推进。

1 大学生经典阅读的重要性和现状

1.1大学生经典阅读的重要性

经典著作是经过长时间检验仍有价值和影响力的著作，记录和保存了先知们的真知灼见，代表了人类文明发展史上的最高成就和思想精华，凝聚了当时的核心价值。经典蕴含着自然、宇宙和生命的普遍规律，反映了我们人类共同的精神追求[1]。因此尽管时空在发生改变，但经典的魅力依旧。大学生是未来社会发展的中坚力量，阅读经典一方面对他们个人有好处。从经典中领悟到的知识可让他们受益终身。可提高其思辨能力，提升其思想底蕴，促进他们全面发展、心智成熟，更好地适应未来竞争激烈的社会；另一方面对社会有好处，大学生是国家各行各业未来的顶梁柱，他们自身的修养和学识在潜移默化的影响和改变着社会中的每一个人，所谓“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立......”。

1.2 大学生经典阅读的现状

纸质经典阅读日趋被弱化。大学生为了通过各种等级考试和职业资格考试，忙着阅读各种功利性书籍，阅读经典的时间被严重挤占，来图书馆借阅纸质经典的读者近几年锐减。总的借阅次数也明显下滑。时尚小说类和畅销书籍以其通俗易懂颇受大学生喜欢，不可否认这种阅读也有好处，但学到的知识远少于从经典中学到的知识。还有一部分大学生认为经典阅读没实际意义，主观上并不愿意阅读经典。还有一部分大学生是因经典的语言晦涩难懂而畏难退缩了。数字休闲阅读、移动休闲阅读盛行，数字经典阅读、移动经典阅读不多。从阅读方式上看，由于电脑和手机网络获取信息方便快捷。能实现对资源的任何时间、任何地点的查看，更多大学生倾向选择数字阅读和移动阅读，但各种调查显示。大学生主要以浏览新闻、消遣娱乐、游戏聊天为主，关注经典并阅读数字经典资源的寥寥无几。因此引导大学生喜欢上经典并多读经典成为高校图书馆重要的工作之一。

2 微信公众平台在图书馆的应用现状

2.1 微信公众平台的简介及优势

微信是一种可以快速发送文字、图片、声音和视频的手机聊天软件，2001年初由腾讯公司推出。因其简单易操作、共享性和高效性赢得了越来越多的用户[2]。微信的主要功能包括微信公众平台、信息推送、与用户互动交流、摇一摇、扫一扫、搜索附近的人、游戏中心等。微信公众平台作为微信新增功能之一，主要被企事业单位用作营销平台或宣传服务平台，比微信的社交圈更大，需要让别人关注，不能加入别人。与网站和微博相比，微信公众平台具有明显的两大优势：一是移动性，因为手机体积小，便于携带，所以微信可随时随地被使用，深受用户喜爱，而PC适合用网站；二是社交性，微信作为一款社交软件，侧重于人际间的互动交流，而微博侧重于大量信息的传播[3]。
2.2 微信公众平台在图书馆的应用现状

微信具有的即时通信、异步交流等优点使其能够应用于商业、政界、教育文化等领域，图书馆也包含其中。高校图书馆作为为教学科研服务的机构，同样也可建立微信公众平台拓宽服务内容、创新服务方式、提升服务质量。目前开通微信公众平台的图书馆并不多，开展的微信服务集中表现为：一是共性信息推送，即主动并定期推送读者关心的信息。包括馆藏资源分布、借书规则、新书及数据库更新、讲座通知、学术活动、自习室座位情况、借阅排行、学校机构、天气资讯、招聘信息等；二是查询信息，读者借助微信平台可主动获取自己的借阅情况、有无逾期信息，带有个体性特征；三是操作，读者利用微信平台可完成借书证的挂失、绑定和解绑、数字离校、随书光盘下载等[4] ；四是自动应答，当读者通过微信发送特定文字查询时，图书馆微信公众平台会自动调用预先准备好的内容，回复到读者手机上：五是互动交流，微信平台作为读者与图书馆之间的桥梁。可以传达读者的资源荐购、活动设想、意见建议等信息，而后图书馆给予及时回复，实现了读者与图书馆的全方位沟通。图书馆微信公众平台实质是一个移动的图书馆网站，浓缩在手机上的图书馆网站，它集成了图书馆网站现有的多数服务。更有所创新，最大的创新在于将图书馆的本地化服务和资源链接到移动互联网上。

3 图书馆微信公众平台与大学生经典阅读协同推进的可行性分析

3.1 图书馆微信公众平台为大学生经典阅读推广提供一个全新的技术平台

技术在变，环境在变，但通过阅读经典来获取知识亘古不变。过去大学生主要阅读纸质经典文献。一篇经典被静心研读反复品味。随着网络技术和移动通信的发展，数字资源和移动资源呈爆炸式增长。大学生越发倾向于数字阅读和浏览式的休闲阅读。经典阅读受到空前的冷落。为使大学生产生阅读经典的兴趣，提高经典阅读推广的效果和质量，图书馆可以发挥微信公众平台在读者导读、疑惑解答、读后感交流面的技术优势。

(1)大学生经典阅读导读的移动平台。不管是学科经典还是综合性经典，不管是纸质经典资源还是数字经典资源，都数量繁多。大学生如何在浩如烟海的资源中选择到适合自己的经典，图书馆可以借助微信平台做一些推荐、引导工作。图书馆需安排专人负责，定期推送经典书目，比如中国名著排行榜、外国名著排行榜、《论语》等国学书目、大学生必读书目，提供图书作者和内容简介等信息，提供经典数字资源在线链接阅读，就大学生读者的提问给予及时答复。微信公众平台最大的好处在于移动性，大学生不需来到图书馆，也不需有电脑，只要有移动终端即可随时随地完成对经典资源的筛选及阅读。极大提升了经典资源在大学生中的影响力。

(2)大学生经典阅读的疑惑解答移动平台。经典蕴含的思想深刻，语言艰深抽象，需要大学生反复思考才能领悟精髓，唯其如此，仍会有一些细节上和主旨上的疑问。传统的解答方式是一对一或多对多的面对面交流，但这种交流方式受时空限制。极大地影响着交流效果和经典阅读质量。作为新型的答疑解惑平台，图书馆微信公众平台可以避免这些不足。大学生在阅读经典 过程中随时遇到疑问。可随时在平台上表达，然后大量关注者集思广益，共同解答，极大提高了大学生阅读经典的兴趣和毅力[5]。

(3)大学生经典阅读读后感的移动交流平台。尽管阅读是个体行为。不同的人、即使同一个人在不同时期阅读经典都有不同的感悟，“一千个读者有一千个哈姆雷特”。但经典中也包含着古今中外所有人共同的价值，这种普世规律是可以用来交流的，在多人的激烈交流中将进发出精彩的思想火花。阅读经典是一个包括阅读前选择、阅读中思考、阅读后消化的全过程，即经历一个读什么经典、怎么读经典、读经典为我所用的过程。即阅读经典后必须交流，才能做到真正有所吸收。而图书馆微信公众平台可以充当这样一种角色。为所有爱好经典的大学生群体创设一个自由平等交流的空间，督促大学生更加深刻全面准确地理解经典，直至内化为自己的知识。毕竟经典阅读不只是一个简单和被动接纳的过程，而是一个主动的心灵发现和精神建构的过程[6]。

3.2大学生经典阅读推广将拓宽图书馆微信公众平台的服务广度

微信公众平台作为一种信息传播的技术媒介，只有与图书馆具体的服务内容结合起来，才能发挥其强大的信息分享功能和互动功能，否则只是一个华丽的空壳。笔者选取几个已开通微信公众平台的图书馆进行了调研：清华大学图书馆微信公众平台设有动态(包括最新消息、资源动态、教学培训、学术活动和展览预告5个二级菜单)、资源(包括馆藏查询、水木搜索、新书上架、新刊热文4个二级菜单)和服务(包括我的图书馆、服务宣传月、小图咨询、移动应用下载、常见问题5个二级菜单)3个一级菜单。上海交通大学图书馆微信公众平台设有“我”(包括我的借阅信息、我的预约讲座、我的馆员助手、我的荐书信息、我的预约空间5个二级菜单)、思源探索(包含图书检索、文章检索、期刊导航、常见问题、百科问答5个二级菜单)和思源速递(包含新闻公告、讲座培训、周末影院、炫酷服务、借阅排行5个二级菜单)3个一级菜单。惠州学院图书馆微信公众平台设置了找书(含纸本图书和数字图书2个二级菜单)、服务(含帐户状态、借阅情况和图书续借3个二级菜单)和发现(含资讯、馆情、扫一扫和大事记4个二级菜单)3个一级菜单。中国矿业大学图书馆在新浪微博设有“阅读推广微书评 ”，对《名利场》《梦的解析》等一些名著进行了简单介绍，阅读量45.4万，讨论597次[7]。从抽取的4个图书馆发现都缺少专门针对大学生经典阅读的微信服务，更缺少互动交流的服务，只有“常见问题 ”“百科问答”涉及馆员和读者互动，但不是实时的。可见大学生经典阅读推广对于图书馆微信公众平台来说有巨大的功能开发空间，包括经典书目推送、数字资源在线阅读、经典阅读活动征集通知及介绍宣传、互动交流等，这些都将充实图书馆微信公众平台的内容。丰富图书馆微信公众平台的结构。填补图书馆微信平台在经典阅读推广方面的空白。所以各个馆在规划设计微信公众平台时，可将“大学生经典阅读”作为一级菜单。下设“资源推介、心得交流、疑惑解答、读者荐购”等二级菜单来拓宽图书馆微信公众平台的服务内容。吸引更多的大学生关注经典阅读，提升经典阅读推广的效果。

图书馆微信公众平台的构建开发不可盲目跟风，需根据自己馆的实际情况量力而行。构建前先分析读者需求，统筹规划，罗列开通的服务，将“大学生经典阅读”单独设一主菜单：再登录微信公众平台网站。注册获取一个微信帐号。微信帐号分订阅号和服务号，服务号主要为用户提供服务，在一个月内可群发消息5条，可直接使用菜单，但自定义菜单需要申请；订阅号主要为用户提供资讯和信息，每天可群发消息1条，有菜单开发权。个人只能注册订阅号，图书馆作为事业单位，则既可申请订阅号，也可申请服务号哺[8]。然后图书馆微信公众平台在订阅用户超过500位的条件上可申请认证。以便获得自定义菜单的开发功能，增加新的开发接口。更好地为读者服务。图书馆微信公众台一旦建立，就要定期推送消息，专人负责实时交流，否则将流于形式，跟图书馆网站不无区别。

总之，图书馆微信公众平台与大学生经典阅读协同推进的前景开阔，操作可行，但具体应用过程中依赖2个问题的解决，一是只有图书馆微信公众平台能为大学生提供经典数字资源的在线阅读，才能将其强大功能变为现实，但现阶段大量经典数字资源受版权制约并不支持手机端的在线阅读，图书馆也尚未购买而仅限于查询；二是图书馆微信公众平台只有及时与大学生互动交流，开展创新性活动，才能将经典阅读持续不断的推广下去。
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