高校图书馆在大学生思想政治教育中的
作用浅析
曹晶

[摘要]高校图书馆作为学校教书育人体系中的重要组成部分，随着经济和社会的发展，图书馆担负的角色日益出，对整个学校尤其是学生起到重要的引导作用，其中对大学生的思想引领和政治教育工作发挥着越来越明显的促进作用。加强图书馆对大学生教育的影响研究，有利于更好的发挥图书馆在高校中应有的作用。
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　　21世界人类已经入一个完全信息化的社会，在这样一个知识经济为主的时代，要提高国家在国际中的竞争力，最关键的一步就是培养人才，大学生作为中国的人才培养目标，是国家的希望所在。加强和改进大学生思想政治教育，提高他们的思想政治素质，把他们培养成为中国特色社会主义事业的建设者和接班人，对于实施科教兴国和人才强国战略，确保实现全面建设小康社会，加快推进社会主义现代化的宏伟目标，确保中国特色社会主义事业兴旺发达，后继有人，具有十分重大而深远的战略意义。高校图书馆作为先进思想文化聚集和传承载体，是学校育人体系中的有机组成部分。因此，高校图书馆对加强大学生思想政治教育工作具有独特的优势，对大学生的思想和品德有深刻的影响。
　　一、图书馆在高校中的地位
　　1.高校图书馆具有丰富的文献信息资源
   随着社会的进步和经济的发展，高校中的教育投入也在逐步提高，图书馆作为高校的重要组成部分，其发展也在不断加快。一是文献资料在积累中不断得到丰富，种类也在增加，内容丰富，形式多样。二是计算机技术不断增强，高校图书馆管理信息化水平在提高，进一步加大了图书馆的阅读性。在这一过程中，不仅帮助学生提高和巩固所学的专业知识，还能为拓展学生的知识面提供大量的资源。使学生能不断吸收新知识，同时学习中华民族的优良传统和革命传统教育及爱国主义教育。学习革命前辈为国家的建立和富强所作出的努力，更深层次的教育当代大学生树立正确的价值观、人生观和世界观，为将来投入到建设有中国特色社会主义的事业中打下坚实的基础。
　　2.高校图书馆良好环境和氛围的影响
　　图书馆是学生除了教室外比较集中的另一个重要的学习场所。在现在的高校建设中，图书馆成为一所大学的主要的标志性建筑。因此高校图书馆丰富的、高品位的馆藏，整洁安静的物质阅读环境和浓郁的文化氛围，成为大学校园里的特殊景观。其阅读环境具有知识、道德和情感教育三位一体的教育功能。图书馆馆容的清洁和肃静，规章制度的严谨和细致，图书馆员的形象和言行举止，都体现出了文明的气息，这种良好的环境和氛围，具有一种潜移默化的力量，对大学生的思想产生一种无形而有力的影响。
　　3.高校图书馆的网络信息功能
　　在知识经济时代，图书馆的功能不断拓宽，书刊资料的载体由传统的纸张出版物向多媒体转化，信息网络环境下的数字图书馆正在飞快发展。为了充分发挥图书馆的思想政治教育功能，图书馆自身的深层次、全方位的思想教育职能开发，丰富和优化的馆藏，为大学生的思想政治教育提供了物质保障。一是加强了具有专业特色的数据库建设，丰富专业馆藏，为大学生汲取专业知识提供更加丰富的资源。二是直接利用网络资源进行大学生思想政治教育，即利用网上德育理论数据库、中国科学数据库、哲学动态等。三是图书馆网站的建设，扩大图书馆育人的辐射面和影响力。在网上开通思想政治教育专栏，对大学生进行思想政治教育和形势政策教育，使大学生正确认识社会发展规律，认识国家的前途命运，认清自己的社会责任，是网络成为弘扬主旋律、开展思想政治教育的重要途径。
　　4.高校图书馆员的引领功能
　　图书馆员大都具有良好的职业道德和熟练的专业技能，他们既是文献信息的管理者和组织者，又是文献信息利用的导航者和传播者，他们通过管理育人、教书育人和服务育人的途径，不仅使学生具有高尚的使用文献信息道德，而且使学生获取打开知识宝库的钥匙。图书馆员通过他们文明的语言、优雅的举止以及热情、礼貌、耐心细致的服务态度，都给学生带来了影响，拉近了与大学生之间的距离，从而有效的实现了对大学生的思想政治教育。
　　二、实现高校图书馆在大学生思想政治教育中途径
　　1.优化馆藏建设，调整藏书结构，增加思想政治教育内容的含量
　　馆藏建设是图书馆进行大学生思想政治教育的物质基础。图书馆藏书结构要思想政治内容健康、素质品位高、资料丰富，清除和杜绝格调低下、思想内容不健康的书刊报等资料进馆，定期进行读者调查和统计，根据大学生思想政治教育的要求，加强马列主义、毛泽东思想、邓小平理论，三个代表和科学发展观等重要思想文献的建设，是大学生树立正确的人生观、价值观和世界观，培养为人民服务的精神和社会责任感，通过各类文献的建设，是大学生走进图书馆就好像是把自己置身于古今中外的伟大心灵之中，去感悟、体会、追求，由衷的产生一种积极向上，乐观好学的精神，是大学生从中外优秀文化成果的精华中汲取营养、陶冶情操、拓宽知识面，提高自身的思想政治素质。
　　2.创造良好的图书馆环境
　　大学生树立正确的人生观、价值观和世界观都离不开高校图书馆良好环境的塑造和培养，高校图书馆良好环境，对大学生的熏陶和潜在影响是不可低估的，因此加强高校图书馆环境建设，从硬件到软件，从馆内到馆外，从建筑到藏书全方位努力营造良好的文化环境，舆论环境，是崇德尚学、积极健康的校园文化成为高校图书馆的一道美丽风景线，使高校图书馆真正成为知识和文明的殿堂，大学生思想政治教育工作的课堂。
　　3.加强高校图书馆信息网络建设。
　　网络是当代大学生乐于接受的教育载体，是传播信息，交流思想和抒发情感的重要平台。图书馆应建立具有专业特色的网络，在网站上开通思想政治教育专栏，使网络成为弘扬主旋律，开展思想政治教育的重要途径。高校图书馆还应该建立网络交互对话系统。青年大学生思想活跃，他们关心改革开放，关心国家政治经济形势，也关系自己在大学期间的发展和未来的就业前景。他们乐于接受新事物，有许多新的观点、意见、想法，为此高校图书馆可以在自己的网站上开通讨论留言板块，为大学生提供表达自己想法的平台。及时把学生的意见和想法分类汇总反馈到学校有关部门，使学校及时掌握学生的思想动态，把握有利时间，疏通学生的心理症结和思想方面的不争取导向，增强思想政治教育的针对性和有效性。
　　4.加强高校图书馆工作人员的综合素质建设
　　图书馆工作人员素质高低，直接影响到图书馆思想政治教育职能的发挥。尤其是在信息技术，网络技术等飞速发展的今天，新技术在图书馆管理工作中得到了广泛的应用，这不仅改变了传统的工作模式，也更新了工作人员的角色。图书馆工作人员将改变其辅助者和旁观者的身份，开始充当信息传播者和导航者的角色，因此，工作人员必须注重提高自身的专业素质，练好基本功，提高职业道德修养，优化自己的知识结构，为读者提供优质的服务，同时以这种默默奉献的服务育人的精神来影响学生，起到一种潜移默化的作用，真正实现图书馆对大学生思想政治教育的目标。
　　三、结语
　　随着教育的深层次发展，高校图书馆在大学教学育人的过程中承担的较色越来越突出，建设和发展好图书馆成为一所大学在发展过程中的一个重要目标，从而能充分发挥高校图书馆在学生思想政治教育中的作用，使图书馆成为大学教书育人的一个不可或缺的场所。
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