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[摘要]：高校图书馆能够给高等教育提供必要的教学资源，同时也可以让学生在馆内空间中进行自主探索。因此如果能够提高高校图书馆对于学生的教育引导职能，同时在当前众创时代背景下提供更加全面的知识服务体系，就能够较好的提高高校人才培养的成效。本文先阐述了高校图书馆面向大学生创新创业知识服务的战略意义，并在分析高校图书馆在这方面的具体现状的基础上，从立足于图书馆品牌来创设创新创业文化、促进创新创业信息配置的多元化、构建相对未完善的创新创业学科馆员制度、依托于创客空间来完善知识服务体系、构建评价与反馈机制体系五个方面，深入全面的探讨了高校图书馆面向大学生创新创业知识服务的改善策略。
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　　随着我国国民经济的发展，各行各业对于人才的需求也变得更高，需要市场人才具有较高的创新性思维。特别是当前众创时代的到来，更需要一大批创新创业型人才。而高校作为社会人才培养的重要场所，也应该侧重于这类人才的培育。对于高校教育体系来说，图书馆本身就是学生自主学习的重要场所。而如果能够在高校图书馆环境中构建创新创业的知识服务体系，那么就能够在平时的时候加强对于学生创新创业素质的教育和引导，最终也就能够实现创新创业型人才的培养。下面也正是从这个角度入手，来谈一谈高校图书馆创新创业知识服务体系的构建。
　　1高校图书馆面向大学生创新创业知识服务的战略意义
　　高校图书馆面向大学生创新创业的知识服务构建具有多个方面的战略意义。第一，当前我国已经进入了众创时代，各个高校也应该顺应这种时代变化，积极进行创业型人才的培养。而通过利用高校图书馆的资源信息优势，就能够构建关于毕业大学生创业的知识服务体系，提供行业创业环境信息、国家政策变化等各个方面的内容，给学生创业提供较好的知识信息支撑。第二，高校图书馆本身就是整个高校的信息与文献中心，能够依托于图书馆的品牌来推出各类创新创业活动。通过这种活动，就能够潜移默化的提高大学生的创新创业素质水平，进而提升高校人才培养的品质。
　　2高校图书馆面向大学生创新创业知识服务的基本现状
　　在传统高校图书馆体系中，主要发挥了图书馆的物理空间优势，展示各类创新创业成果，具体教育意义并不是很显著。而在近几年的发展中，很多高校都开始进行积极转变，开始有针对性的开展各类创新创业项目。比如2014年安徽农业大学图书馆实现了馆内资源和学科专业的联动，开启了“一盏年华”主题项目，培养了一大批创新创业人才。再比如说2017年我国的“磐苑杯”创意大赛，显著改善了高校图书馆的运作空间。但需要注意的是，当前我国很多高校图书馆在创新创业知识服务方面，还处于较低的层次，最终提供的知识服务成效和信息资源质量还不高，需要在后续发展中引起充分的重视。
　  3高校图书馆面向大学生创新创业知识服务的改善策略
　　3.1立足于图书馆品牌来创设创新创业文化
　　在创新创业人才培养的过程中，文化要素也是非常重要的因素，需要高校充分引起重视。而在具体知识服务建设过程中，图书馆也可以立足于自身品牌来推出各类活动，完成创新创业文化的融入。具体能够开展的活动有很多，比如新生入馆教育、阅读推广、专题讲座等，这里也针对部分活动进行简单的介绍。在阅读推广活动中，可以由高校图书馆来发挥基础服务，在内部推出一些创新创业主题书架，并着重推广一些企业家自传、创新思维等书籍，针对高校学生进行创新创业的专项教育。而在专题讲座活动中，则可以通过邀请创业成功人士、往期优秀毕业人才等人来到图书馆进行专题讲座，通过真实存在的例子来分享创新创业过程中的经验与收获，最终也就能够较好的激发大学生对于创新创业的热情与动力，积极主动的了解这方面的知识与内容。
　　3.2促进创新创业信息配置的多元化
　　高校图书馆本身就是整个高校教育体系中的文献信息中心，因此也应该促进信息配置的多元化，较好的迎合高校创新创业知识服务的需求。在这个过程中，图书馆应该结合当前高校的专业设置，建设与专业内容相契合的创新创业信息资源。这也需要高校图书馆可以结合学生专业来充分进行行业市场环境信息的调查，并充分挖掘市场潜力，最终形成较为完善的市场行业研究报告。这样以后，高校图书馆就能够综合行业市场信息、政策内容变化、学科专业情况等多个方面的内容，提高多元化和多层次的知识信息服务，促进各类创新创业资源的转化。除此之外，高校图书馆也可以考虑组织内部馆员根据具体主题内容来对创新创业信息进行二次开发，给各个大学生群体提供更好的信息服务。
　　3.3构建相对未完善的创新创业学科馆员制度
　　在高校图书馆体系中，创新创业学科馆员制度通常是指那些在学科内容上具有较为丰富经验的图书馆员，能够给学生提供更有价值的信息知识服务。从这个角度来看，学科馆员必须要具有更为专业的知识体系和能力，能够实现图书馆信息和资源的精准推送，给创新创业提供更优质的服务。在当前我国很多高校体系中，创新创业教育都是由高校内部的创新创业指导中心来进行统一调配。因此，高校图书馆可以考虑跟创新创业指导中心进行合作，共同完成馆内信息资源的建设，同时实现创新创业学科馆员的对接，提高最终的知识服务成效。
　　3.4依托于创客空间来完善知识服务体系
　　前文已经提及，当前我国很多高校图书馆都开设了创客空间，并透过这种空间和平台来完成知识服务体系的建设。对于高校图书馆来说，想要充分发挥创客空间的价值，需要立足于基础工具、入门项目、经验转化、资金支撑、创客目录等各个层面来构建知识服务体系。在这个过程中，高校图书馆应该面向大学生群体积极进行各类基础工具的介绍和教育，让大学生能够切身体会并使用各类前言技术和工具。不仅如此，高校图书馆还可以立足于创客空间来开办创客沙龙、创客分享会等各类活动，并组织各个学生来交流一些创业理念，实现创业精神与思想的碰撞。而对于各个大学生来说，则可以根据自身的意愿与想法，参与到自身感兴趣的实践活动中去，提高图书馆文献信息和知识服务的成效。
　　3.5构建评价与反馈机制体系
　　高校图书馆本身就是高校教育体系中的信息服务机构，也应该明确自身在创新创业知识服务过程中所处的角色与地位，能够在提供知识服务的时候对自身进行全过程的监督和监控，保证知识服务能够具有较高的质量，同时也可以达到各个学生等主体的满意。这也需要高校图书馆能够针对创新创业知识服务设立相应的评价与反馈机制，并能够构建一套相对完善的评价指标体系，明确图书馆在提供知识服务过程中存在的各类问题与不足。通过这种评价与反馈体系，就能够促进高校图书馆实现知识服务的动态调整，更好为高校创新创业人才培养所服务。
　　4结束语
　　综合来看，当前我国多数高校的图书馆在创新创业知识服务体系构建方面虽然有了一定的进展，但是整体效果还不算太好，不能充分满足高校关于创新创业人才培养的需求。因此在后续发展中，各个高校可以考虑调整与优化图书馆内部的各项信息服务，并逐步完善馆员制度等各项内容，最终形成多元化和立体化的知识服务体系。这样以后，高校图书馆就能够依托于自身品牌来融入创新创业文化，同时还可以立足于创客空间来不断完善知识服务体系，最终提高高校创新创业人才培养的最终成效。
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