新时代智慧图书馆服务创新研究
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摘 要：现阶段社会智能化、数字化的全面到来，也极大程度推动了我国高校图书馆的革新发展，基于新时代背景下大数据技术等的应用，能够为高校智慧图书馆建设以及智能化服务开展提供重要积极作用，而这一转变也是高校图书馆创新服务模式的重要举措。新时代背景下，高校图书馆为了确保自身能够稳定有序发展，将自身作用充分发挥，就应基于理性角度基础上，对图书馆系统给予有效维护并推动其不断优化发展，在对人文关怀进行严格坚持的基础上，为智慧图书馆服务的针对性以及个性化提升给予保障，将智慧化的图书馆服务提供给有需求的人。
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当今社会传播知识以及传承人类文明的一大重要途径就是图书馆，在此背景下图书馆也在对自身先进知识管理方式以及高效服务模式方面进行积极不断探究。随着当今社会全面迎来信息化、数字化、智能化等的新时代，也为图书馆带来了一定影响，严重下滑的用户数量、过于僵化的服务模式以及较低水平的服务效率，都在一定程度上阻碍了高校图书馆的有效发展。针对智慧图书馆这一说法虽然已经有所提及，但重视程度并不高。而在新时代智慧城市以及智慧地球等理念全面提及以及逐步开展的情况下，当今社会和人们对智慧图书馆关注度也得以不断提升，为图书馆革新发展带来目标方向。

一、新时代智慧图书馆服务创新

1.智慧管理服务决策

这一服务创新主要是针对图书馆员，在高校图书馆中的数据具有海量特征，如业务系统运行以及读者行为和电子资源等等。在确保感知更具透彻性以及互联更具泛在性基础上，对云计算以及大数据技术等有效利用，确保能够更加高效以及实时分析和处理海量异构数据，为决策的科学性提供重要数据支撑，为图书馆系统管理以及控制的精准化以及智慧化实现给予保障[1]。

2.泛在智慧化知识服务

在图书馆服务智慧化发展过程中，其服务模式会有以往的被动索取方式向主动智慧化服务进行积极转变。以人文本是图书馆智慧化服务核心观念所在，将服务发展导向设定为用户知识需求，基于先进技术有效应用，将高质量以及精准和泛在的智慧化服务提供给有需求的用户。对于图书馆来说，其在具备海量电子资源的同时，注入读者借阅信息以及电子资源下载等大量运行数据也在不断产生，通过归纳整合以及分析这些异构数据资源，进而将与用户需求具有较高匹配性的知识反馈给用户，此外在此基础上通过对用户专业背景以及科研和浏览记录等个性需求特征的感知，还能确保图书馆所提供的服务更具个性化[2]。

3.深度沉浸式体验服务

这一服务主要是对增强现实以及虚拟现实技术加以高效利用，进而确保知识空间向虚拟以及虚实结构等具有多维性质的知识空间构建得以良好实现，确保图书馆能够将具有深度沉浸式以及实时人机交互体验提供给有需求的用户。而在真实场景中通过增强现实技术应用，将虚拟场景加入其中的情况下，能确保图书馆用户以及资源等的互联以及融合得以有效实现，将具有在线性质的交互环境为用户积极创造。

二、新时代智慧图书馆建设措施

1.战略布局加强、高度注重技术支撑

现阶段一些高校图书馆的智慧化建设可以说是在初步建设过程中，这一阶段主要是以理论和实践探究为主，在建设过程中应从整体进行布局以及规划，基于长远眼光将智慧图书馆建设的长远发展机会进行合理制定，确保智慧图书馆建设能够分阶段以及有序的开展。在对现阶段图书馆已有设施和资源基础上，才能确保智慧图书馆构建基础得以有效夯實，智慧图书馆建设的重要技术支撑就是新时期背景下的先进信息技术，因此在进行具体建设时应对先进技术加以高校利用，加之与自身实际情况和用户需求有效结合基础上，确保智慧图书馆技术体系架构更具合理性。

2.业务重组推进、科学合力配置人员

智慧图书馆建设过程中，其中心转变体现就是由原有的资源转变为用户需求，在此背景下也改变了图书馆员的工作内容，在以智能设备自主完成图书馆借阅以及借还和统计等情况下，宣传推广以及学科服务和数据服务等开始转变为图书馆员工作内容。在建设进程不断加快背景下，建设阶段的不同也会在一定程度上改变图书馆业务重心，面对此种情况，图书馆就需要围绕发展阶段的实际情况，对业务系统进行重新组和，基于图书馆员能力和素质等基础上，优化人员配置，确保能够高效利用专业人才以及资源，促进图书馆智慧服务水平的综合提升。

3.服务意识提升、有效培养智慧馆员

在重组业务体系以及优化生积服务内容的背景下，图书馆也应从人才队伍建设方面积极加强力度，确保图书馆员服务意识得以有效提升，实现具有智慧服务能力图书馆员的有效培养，为图书馆智慧馆员人才制度建设给予有效保障。这一过程中，图书馆可以对层次和类型具有差异的智慧馆员进行积极设置，注意在进行设置时需要围绕自身的业务内容以及人员实际水平，在此基础上将系统化的智慧馆员人才培养体系进行健全以及科学合理的建立。图书馆可以对馆员自我努力学习提升自身素养的行为给予积极鼓励，与此同时还应将系统化且丰富多样培训内容提供给馆员，可以从智慧图书馆为出发点，从其相应的理论知识以及管理服务等方面内容展开培养，在培训过程中在线课程以及定期等培训形式不失为一种有效措施。

结语

围绕图书馆用户服务为主体的理念，通过科技水平下应运而生的云计算、大数据等技术有效利用，为图书馆服务模式传统纸质化转变给予推动，为信息化、智能化以及智能化有机融合的服务模式形成提供重要托动力，实现图书馆服务模式的智能化。新时期对智能图书馆服务的积极探究，能够确保用户需求得以充分满足，而这一服务模式也是图书馆生积转型以及服务能力提升的重要举措。
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