图书馆文化功能与优化大学生阅读
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摘 要: 图书馆是人类文明成果的集散地，图书馆文化对大学生的成长有着潜移默化的影响。本文探讨图书馆的文化功能，针对现代大学生阅读存在的主要问题，提出高校图书馆发挥图书馆的文化功能、优化大学生阅读质量的几点建议 。 
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在人们的生活中，文化有点像空气，它看不见摸不着，但又无时不在,无处不在，始终以一种不可抗拒的力量在左右着人们。《辞海》认为 ，“文化”是人类在社会历史发展过程中所创造的物质财富和精神财富的总和。图书馆作为一种社会文化机构，有着悠久的发展历史。图书馆文化是一种历史现象，它受一定历史阶段的社会、政治、经济、文化等因素共同作用和影响，随图书馆的发展而发展。对图书馆文化的界定，我国学者有多种观点。综合来说，图书馆文化是在一定文化背景下，由图书馆内部创造(或创新)为主，外部文化刺激、输入为辅的不同形态特质所构成的复合体系。[1]
我们知道，大学时代是一个人一生成长过程中的黄金阶段，大学生除了接受来自课堂各个学科的专业教育外，还有很大一部分知识来自于自学，而阅读是他们获取知识最重要的手段。因此培养大学生具有良好的阅读习惯和阅读能力，对他们走向社会成就事业起着至关重要的作用。图书馆是社会的缩影，一个国家的图书馆文化是这个民族人文素养和人文精神的充分体现，表现为正确的价值观念、高尚的道德情操、 积极的人生态度和良好的文化气质等等。探讨图书馆文化内涵，发挥图书馆文化的各项功能，正确引导大学生阅读，是当今高校图书馆应承担的责任和义务。 

1 图书馆文化的内涵和要素

图书馆文化包括物质文化、精神文化和制度文化，图书馆文化的要素有有形和无形之分，有形的是物质文化，无形的是精神文化。总的来说，图书馆文化要素包括物质要素、精神要素、制度要素3个方面。 

1.1 图书馆文化的物质要素 

图书馆文化的物质要素主要包括馆藏文化和图书馆环境文化。馆藏就是图书馆收集的各种类型文献资料的总和，包括图书、期刊、音像资料以及各种电子文献等。各高校图书馆都通过有选择地收藏那些适合高校图书馆文化稳定有序发展的社会精神文化成果，在不断调整、充实、丰富、发展的基础上，逐渐形成具有自己特色的馆藏文化。 

图书馆环境一方面指图书馆收藏各种文献和服务用户的物理空间载体，另一方面指图书馆的阅览环境、服务环境以及馆员的办公环境等。好的图书馆环境除了满足其功能外，还要尽量人性化，满足人们的精神需求，使图书馆最大限度地发挥其应有的作用。 

1.2图书馆文化的精神要素

图书馆文化的精神要素包括图书馆哲学、图书馆馆员文化和读者文化 3个方面。

图书馆哲学是指图书馆的理论化和系统化的世界观和方法论，它指导图书馆管理、信息交流、读者服务等活动，指导员工处理人际关系等。是图书馆最高层次的文化，主导、制约着图书馆文化的其他内容和发展方向。[2] 

馆员文化，是指在图书馆这一特定的环境中和特定的工作中，图书馆全体员工的职业道德行为规范以及他们的知识体系和服务意识等。图书馆馆员文化是图书馆文化的重要体现。 

读者文化是图书馆文化的有机组成部分。大学生是高校图书馆最主要的读者群，不同专业、不同性格的学生使高校图书馆读者类型丰富，充满无限生机，体现了高校图书馆存在的价值和发展的必要性。 

1.3图书馆的制度文化 

图书馆制度文化是图书馆在长期的服务、管理活动中生成和发展起来的，是以提高服务质量和服务效益为目的、以图书馆规章制度为载体的文化现象。主要包括行业规范、业务管理制度和行政管理制度。[3] 

2 图书馆文化的几项主要功能 

图书馆文化的三大要素是有机统一不可分割的整体，其中物质是基础，制度是保障，精神是灵魂。它们相互作用，互为补充并相互制约，保障了图书馆文化所具有的以下主要功能： 

2.1保存、传播与交流人类文化成果功能

图书馆对人类文化的保存起着不可估量的作用。它系统地收藏人类创造 的一切知识形态和各种文化的传播载体，保存人类文化典籍，为科学文化的发展提供文献保障。如果没有图书馆保存积累的大量文献，我们现在从事的科学文化研究以及所取得的科学文化成果，一切都无从谈起。同时，图书馆为文化的传播和交流建构了理想的平台，它以开放的思维和形象融入到社会和社会大众文化的建设中。读者在图书馆中，可以体会到学习求知的快乐，感受到互动交流的幸福，从而提升方方面面的信息素养。网络时代图书馆更是为不同民族不同社会的文化知识传播提供了更大的共享空间，实现了跨文化的传播和交流。通过图书馆在文化传播与交流中发挥多方面作用，各国各民族文化得到了相互了解和相互促进 。 

2.2创新知识、开发智力资源的功能 

图书馆创新知识的功能体现在图书馆对社会开放，为所有人服务。图书馆在为读者服务方面人人平等，每个读者都可根据自己的兴趣、爱好和特长，在图书馆中发现自己，发展自己，在读书学习中陶冶情操，开拓思路，发现问题，从而深入研究，获得知识创新。图书馆智力资源的开发功能，一方面指知识的创新开发了读者的智力资源，一方面也指通过馆藏文献的利用和再组织，开发了新的馆藏文献资源。 

2.3对读者进行社会教育的功能 

图书馆文化的社会教育功能，是从图书馆为社会提供自学场所这个角度提出的。图书馆藏书的连续性和系统性，使读者可以自由地利用图书馆资源进行自学。人们通过有目的地选择文献信息，从而拓宽了知识面，也提高了自身素质。高校图书馆对大学生的社会教育功能更是勿庸置疑的。 

2.4图书馆文化的管理功能 

图书馆文化的管理功能，笔者的理解应该是从图书馆文化的精神层面来 说的。图书馆通过各种方式，宣传图书馆职业道德，宣传“一切为了读者”的服务理念，弘扬图书馆精神，凝聚全体馆员的力量，增强图书馆员的工作自觉性。成熟的图书馆文化犹如航海中的指南针，促使图书馆向健康正确的方向发展。良好的图书馆环境还能调整图书馆员和读者的情绪，协调好图书馆内部的各种关系，促进图书馆与读者关系的和谐发展。 

3 大学生阅读现状及存在问题 

笔者通过日常工作的观察，以及对所在学院3O名大学生进行问卷调查，同时参考同行们的一些相关调查统计，虽然数据情况稍微有些不同，但大学生阅读现状及存在问题主要可从以下几方面归纳。 

3.1 从阅读率看 

现代生活节奏的加快，生活内容的丰富多彩，再加上学业的繁重，使得大学生课外的阅读时间越来越少。大一大二基本上是应付学校的一些活动和自己的学业，大三大四很多就忙于实习、写毕业论文和找工作。所以现代大学生的阅读意识较差，阅读率下降。 

3.2从阅读的动机和目的看 

调查统计显示，现代大学生的阅读动机偏向功利性和实用性。社会竞争 日益激烈，为了毕业后有更好的就业机会，大学生们会去参加各种各样的考试，如教师资格证、会计证、英语和计算机等级考试等等。所以大多数大学生在完成学业之外，其他时间的阅读主要就是围绕着这些考试，考什么就读什么，怎么考就怎么读，目的性明确。 

3.3从阅读的类别看 

各高校的阅读调查统计都显示，最受大学生欢迎的永远是I类即文学类 图书。这类图书可读性强，内容和情感与大学生的日常生活息息相关，因而成为他们的首选图书。其次是外语类和计算机类图书，这是因为他们学业期间要参加英语和计算机等级考试。笔者在工作中还发现 ，毕业班学生借阅的 图书多是和毕业论文相关的参考书，是为了完成毕业论文而阅读。所以，大学生的阅读类别和他们的阅读动机和目的是密切关联的。 

3.4从阅读的方式看

受到多媒体、全媒体时代的影响，现代大学生阅读的方式呈现多样化的特点。纸质图书阅读相对减少，大多学生选择电子阅读。手机的普及以及携带方便，使得手机阅读成为大学生随时随处可见的一种阅读方式。电子阅读 的随意性和跳跃性使学生养成了快餐式阅读的习惯，阅读质量不高。 

4 发挥图书馆文化功能，优化大学生阅读的几点建议 

高校图书馆是大学生课外巩固知识、获取新知的重要场所，高校图书馆的文献资源是大学生提高人文素养的重要来源，图书馆文化博大精深的内涵对大学生日常的思想行为起着潜移默化的影响。笔者就高校图书馆如何发挥 图书馆的文化功能，进一步优化大学生阅读，提出以下几点建议。 

4.1加强馆藏文化建设，完善馆藏资源，最大限度满足大学生各种阅读需求 

近年来，高校图书馆不断增加文献购置。特别是各种数据库和电子图书，内容涵盖文学、文化、历史地理 、生活百科等等，相当齐全。但我们知道，纸质图书仍然具有电子文献不能够替代的优点，纸质图书和电子文献在相 当长的时期将是互为补充的关系。高校图书馆只有不断加强馆藏文化建设，完 善馆藏资源，才能最大限度地满足大学生的各种阅读需求。 

4.2美化图书馆环境，改善阅读环境，吸引大学生充分利用图书馆，变阅读为“悦读” 

优雅舒适的图书馆环境可以吸引更多大学生读者来阅读。高校图书馆可以在美化图书馆、改善阅读环境这方面多做点努力。除了阅览室干净整洁之外，可以在走廊上摆放些鲜花盆景，墙上挂些书法绘画作品和名人格言，在书库和阅览厅轻声播放轻音乐，在图书馆门厅附近设立读者服务部，或在阅览厅一角设咖啡屋，出售美味可口的小点心，等等。总之，既改善环境，又方便读者，从而吸引大学生充分利用图书馆，变阅读为“悦读”。 

4.3 多渠道宣传图书馆文化，多方面指导大学生阅读，提升大学生阅读能力 

图书馆文化的宣传，可以是馆藏的宣传，也可以是图书馆系列活动的宣传。这些宣传包括新生入学的“读者须知”教育，“文献检索知识”选修课，数据库使用的培训讲座，定期开设的名著欣赏导读活动以及图书馆网页设置的书目推送，让大学生可以自主选择自己喜欢阅读的书目上报图书馆购买，等等。通过这些宣传，可以让大学生更加了解图书馆文化的内涵，感受到图书馆“一切为了读者”的服务 宗旨，同时多方 面地指导大学生阅读，提升大学生的阅读能力和水平 。 

4.4 完善图书馆制度文化，激励图书馆员的工作热情，提高读者服务工作质量 

上文说过，图书馆的制度文化是以提高图书馆服务质量和服务效益为目的。包括图书馆各部门馆员的岗位职责、考勤制度、文献资源的建设管理办法、流通与阅览的管理规定以及读者须知等等规章制度。好的图书馆制度文化可以体现出图书馆“以人为本”“ 一切为了读者”的服务理念，同时也能增强图书馆的凝聚力，激发图书馆员的工作热情，提高为读者服务工作的质量。服务质量的提高，一方面体现在服务态度的改善，一方面体现在图书馆员能够自觉学习，不断提高自己的科学文化水平，为大学生阅读提供切实有力的帮助。 
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