高校图书馆微信公众平台大学生运营团队 
的素质要求
林科佳

摘要：要探讨其素质要求。要从团队建立之初就做好严格把关，利用高校充分吸纳人力资源，挑选适合新媒体 运营的优秀人才，形成一支具有管理分析、数据分析、产品运营、设计排版、营销策划等能力与素质的大学生运营团队，为高校图书馆微信公众平台的良性运营打下坚实的人员基础，并进一步推进微信公众平台大学生运营这一模式的运行与发展。 
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微信作为一种全新的服务平台，得到了企业、组织、个人的重视和使用，微信公众平台也逐渐成为各高校图书馆基于移动互联网对用户开展服务的重要技术选择。高校图书馆对通过微信公众平台提供服务的便捷性、互动性、传播性等优势已经形成共识，要实现这些优势就必须重视微信公众平台的运营工作，把运营工作纳入日常工作范畴。

高校图书馆微信公众平台的运营模式及趋势

（一）高校图书馆微信公众平台的运营模式 

高校图书馆微信运营工作要切实有效地开展，其关键是必须要有优秀的运营团队。高校图书馆微信的运营模式可分为两类：第一，馆员负责运营；第二，馆员为主，学生辅助运营。这两种是多数高校图书馆微信运营的组成模式，其优势在于馆员服务的专业性得以充分发挥，其劣势在于往往强调了专业性服务，增加了馆员专业性的要求，但又忽视读者真实需求的表达，容易形成套路而失去生动活泼。再者由于馆内人力资源有限，微信运营通常是个人运营，难以形成专业化的运营团队，其运营内容缺乏创意，设计排版单一乏味，用户分析不到位等，让微信运营成了刻板的工作，而不是有温度、有深度的创意工作，这样不利于图书馆宣传和服务工作的开展。 

（二）高校图书馆微信公众平台的运营趋势 
高校图书馆微信公众平台的运营还有“以大学生为主，馆员指导”的第三类模式。笔者所在图书馆提供锻炼的平台，利用大学的优势，吸纳各专业优秀人才组建运营团队，让大学生既是运营者又是受众者，让其能力得到有效发挥，形成图书馆和读者的双向互动。经过四年的工作实践，弥补了上述两类模式的缺憾，证实第三类人员组成模式切实可行，这一模式的良性运营，让大学生有锻炼的平台，让图书馆的宣传推广更有力度，发挥了图书馆的第二课堂作用，这一模式受到兄弟院校图书馆同仁的认可，以后也将成为高校图书馆微信公众平台运营的趋势。组建运营团队对大学生有一定的素质要求，本文就大学生微信公众平台运营者的素质要求进行探讨。 

二、高校图书馆微信公众平台对大学生运营者的素质要求 

高校图书馆微信公众平台对大学生运营者的管理分析能力、数据分析的能力、产品运营的能力、设计排版的能力、营销策划的能力等有一定的素质要求。 

（一）管理分析的能力 

管理分析的能力包括运营团队内部的管理和对用户的管理。 

1.运营团队内部管理。按照职能来分，运营团队可分为领导者和执行者。领导者规划整个团队运营的各个方面，包括预测、目标和方案等战略制定；组织建立任务和任务实施的管理活动；安排人员职权关系和人员管理活动；制定激励运营团队的指导、晋升、提拔等奖励机制；把控工作任务的完成进度和绩效考核等。执行者要认同领导者制定的目标和方向，做好自我管理，要富有团队精神，认真做好本职工作；要积极创新、勇于发言，为这个团队贡献自己的力量。运营团队成员各司其职，秩序井然地内部管理，是高校图书馆微信公众平台运营最有力的保障。 

2.用户管理。运营团队不仅需要内部管理，还要对用户进行管理。运营团队可以根据用户的性格爱好、专业方向、地域特征等进行分组，按照不同用户需求提供专业的服务。比如对喜欢摄影的用户，在日常推送的同时加上摄影欣赏、摄影技巧、摄影比赛相关的推送；对喜欢读书的用户可以建立读者群，定期进行新书推介，读书活动等。只有对用户信息进行管理分析，进行精准服务，才能拉近读者和图书馆的距离。 

（二）数据分析的能力 
这是一个大数据时代，我们的行为和思想都可以转化为数据，数据的魅力就在于可以透过数据来分析出事物的本质和发展动向。要学会分析利用微信公众号后台的数据，形成结论，指导运营团队的运营工作。比如新生入馆教育时宣传图书馆微信公众号，粉丝的增量最多最快，这说明以点对面的宣传手段很有效，可以加强这样的宣传推广；某一类文章推送时，文章的阅读量最大，点赞量最多，说明这类文章的内容吸引人，得到读者认同，之后可以策划同类型的推文；哪一类活动推送时，读者的互动性最强，留言量最大，说明这类活动具有可参与性与推广性，可以把此类活动做成品牌活动进行推广。只有具备数据的分析能力，才能读懂读者喜好，进行精准的推广服务活动。 

（三）产品运营的能力 
微信公众平台的运营在一定程度上就是一种产品运营。产品运营是一种职业，通过内容建设、用户维护、活动策划三个层面来管理产品内容和用户。图书馆微信公众平台推送的每篇文章都要经过定位期、准备期、成型期、上线期、验证期、退潮期。定位期就是搞清楚推文的定位、目标人群等，这是一种用户维护；准备期要搜集推文所必需的素材和要素，这是内容建设；成型期就是经过编写、排版的推文初步成型，这是活动策划；上线期是将编排好的推文上线，和用户形成沟通的桥梁，这是运营手段；验证期一般是48小时后推文的浏览、点赞、留言量到达顶峰，对顶峰数据进行分析，验证推文的热度和质量，这是提供定位决策；退潮期是用户活跃度明显下降，预示新一轮的文章推送即将开始，最终形成文章推送的良性循环。 

（四）设计排版的能力 

设计排版也称为版面设计，就是在一定的版面空间内把文字、图片、线条、边框、色块等因素根据需要排列组合，并运用艺术手段进行加工处理，形成一种独特的视觉形式，达到传播的效应。这是一种集技术、审美、直觉、创造为一体的专业能力。设计排版就如穿衣搭配，搭配得好可以扬长补短，搭配不好适得其反，要了解颜色规律、款式特色、搭配常识等，这又是一门学问。随着人们生活水平的提高，对美的追求也越来越强烈，审美眼光也愈加挑剔。一个精良的排版设计是一件极具视觉冲击力的作品，让读者觉得看推文是一种享受。试问一篇干巴巴的纯文字和一篇排版有序、设计有美感的推文，哪个更有吸引力？但凡一篇好的微信推文是编者创意与情感的表达，是集标题、文字、图片、音频、视频等方面的完美结合体，只有这样才能达到最佳的推广效果。

（五）营销策划的能力 

在图书馆微信公众平台的营销策划中，图书馆相当于营销的中心，图书馆的目标是营销的主旨，大学生是后台的运营者，通过策划、服务、创意、推广等手段实现图书馆和用户的交流互动，以满足用户的需求，并改进图书馆的服务。大学生作为运营者要具备营销策划的能力，以服务用户为己任，宣传图书馆为主旨，助推阅读推广为目标，努力提升自己业务能力和专业知识，策划撰写优质推文，组织举办品牌活动，把宣传与推广落到实处，扩大图书馆在全校师生中的公信力和影响力。 

三、结语 

新时代高校图书馆要与时俱进，寻求新服务、新发展。图书馆的发展离不开人力资源的投入，当人力资源建设面临严峻挑战的时候，要树立责任担当意识，利用高校天然的资源优势，深挖大学生人力资源，组建强有力的图书馆微信公众平台大学生运营团队，构建完备培训体系，制定科学考核体系，建立制度规范，形成一支具有专业素质的大学生团队，并建立自助管理的长效机制，对于不断推动图书馆事业的发展不失为一种有益的尝试。
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