高校图书馆在增强大学生文化自信中的引领作用 
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摘 要：在外来文化的冲击影响以及信息多元化发展的大背景下，目前的高校大学生普遍都缺乏文化自信，而之所以会出现这种情况是由于他们的文化素养有所不足。这就需要高校图书馆在增强大学生的文化自信中发挥引领作用。 
本篇文章首先对文化自信进行了简要的介绍，之后对大学生的文化素养状况进行了分析，并且研究了高校图书馆在增强大学生文化自信中发挥的引领作用，希望能够对增强高校大学生的文化自信提供一定的帮助。 
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高校图书馆应该保持干净、整洁，为学生提供适宜阅读的环境，从而潜移默化地对学生产生影响，让学生能够提高自己的相关素养。高校在对图书进行选购时，应该选择能够帮助大学生增强文化自信和民族自豪感的相关书籍和报刊。高校图书馆应该合理的引导学生进行阅读，使大学生能够认识到 

自信的来源，提高自己的文化素养水平，从而增强文化自信。 

一、文化自信的重要性 

文化自信，是指国家和民族能够认可并且坚信自己文化存在的价值，认为自己国家的文化是可以在继承传统，推陈出新中获得弘扬长远发展的，并且在进行实践时对自己的文化进行维护。文化自信是一种精神表达，存在着理性思维和感性思维，在感性角度上可以理解为文化自信是不需要进行思考的，不会对文化的生命力产生质疑，认为文化发展至今是合情合理的，从而自觉地对文化进行传承。在理性的角度上可以理解为是一种自觉的接受自身的文化并且不对文化进行一味地否定或者是盲目认可，正确地认识到文化的优势和其中存在的不足，将文化在发展中继承，使文化既展现出了优秀的内涵又能够结合时代精神，长远的进行发展。 

二、目前大学生的文化素养现状 
想要增强大学生的文化素养，就必须要在源头上进行解决，让大学生的文化素养得到提升。目前，大学生的文化素养存在着以下问题： 

（一）缺乏足够的文化知识储备 

目前部分大学生，尤其是学习医学的大学生，因为只爱医学知识，没有时间去看其他方面的书籍，导致这些学生并没有足够的知识储备，认识不到文化的重要作用，甚至是对中国的传统文化十问九不知。 

（二）行为上存在着一些不当之处 
由于大学生的管理和高中相比，比较的松散，导致大学生的卫生打扫很随意，宿舍里一片混乱，在校园内随意乱扔垃圾；而且在上课的时候不能够认真地听课，一直在玩手机，没有时间观念，踩点上课甚至是迟到、不去上课等；还有小部分的学生出口成脏，缺乏最基本的礼貌。 

三、高校图书馆在增强大学生文化自信中的引领作用 
经济、政治、文化全球一体化已经成为一种必然趋势，在这种情况下想要使我国的大学生能够增强文化自信，就应该从源头上进行解决，让学生认识到文化的重要性，高校图书馆之所以存在就是为了对老师和学生提供知识服务，让大学生能够提高自身的文化素养水平，树立起文化自信。 

（一）高校图书馆应该为学生提供适宜的环境进行阅读培养文化素养是需要从细节上进行的，为此，应该重视环境对学生带来的影响，高校学生在第一次踏入高校时，一般都会去逛高校的图书馆，并且对其形成第一印象，受到图书馆的环境影响。如果高校学生在第一次去图书馆之后，发现图书馆是干净的、不存在任何的垃圾，那么他们就会注意自己的言行举止，合理的放置垃圾，保持安静。而且，高校图书馆中存在着一些标语，这些标语都是对文化的表达，让大学生能够受到熏陶，提高自己的各方面素养。虽然一直以来图书馆带给人的印象时肃静的，但是在时代的发展下，人们更加地重视审美追求，开始采用更加人性化的设计来装潢图书馆，让图书馆给人一种舒适的放松 感。一部分图书馆的书架是长方体，便于拿放书籍，大学生在适宜的环境下进行阅读，能够在良好的环境带动下，对自己进行制约，时间长了之后会提升自身的文化修养。 

（二）在进行采购时，要注意对书籍、报刊的选择 

文化素养并不是生下来就存在的，必须通过阅读来进行知识积累，让人们在读书的过程中提升自己。而且，因为图书馆中的书籍非常的多，涉及着诸多方面的内容，数量极为的庞大，大学生在对图书进行选择时，一直都比较的难以抉择。为此，图书馆在做选购工作时，要注意对书籍、报刊的选择，购买能够帮助学生提高文化素养，增强文化自信的书籍，并且对其进行分类，让大学生在借书时可以一目了然。 

（三）合理的对学生进行引导 
高校图书馆应该合理的发挥自己的引导作用，让大学生对来自西方的文化形成正确的认知，不能一味地否认或者是盲从，并且让大学生认识到中国传统文化的魅力，让大学生群体能够愿意接纳、学习中国传统文化。在新时代的发展下，要求学生要具备较高的综合素质能力，适应社会建设的需要。图书馆可以和外界进行合作，了解到当代大学生的文化素养现状，立足于实际来合理地对学生进行引导，加强图书馆和外界的联系，比如说，开展以弘扬传统文化为主题的交流会，组织学生对所阅读的图书进行评价，交流读后的感想等，让大学生在进行读书的过程中能够真真正正的有所收获，了解到读书的意义，爱上阅读。 

四、总结 

在时代的发展下，大学生受到多元文化的影响，难免会由于自身对外界的好奇，而受到一些不良思想的影响，甚至是否定自己的传统文化，丧失文化自信，在这个大背景下，就需要高校的图书馆正确的发挥出其引导作用，让大学生能够进行思想上的拨乱反正，认识到中华传统文化的重要性，正确的判断出传统文化的精华以及其中需要去除的糟粕部分，自觉地对优秀文化进行弘扬和传承。对自身）的文化素养进行提升，增强文化自信，培养出能够适应时代发展需要的当代大学生。 
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