高校图书馆服务大学生思想政治教育的模式探析
常亚平

【摘 要】高校图书馆作为高校“三大支柱”之一，在大学生思想政治教育工作中发挥重大作用，文章从分析大学生思想状况实际出发，提出发挥高校图书馆的思想政治教育服务功能，通过对图书馆开展多种服务模式，创新多元化思政教育载体的探析，力求更好的配合学校顺利开创大学生思政教育工作的新局面。
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　　大学生思想政治教育工作是当前高校的一项重要工作，高校图书馆作为高校三大办学支柱（教师、图书馆、实验室）之一，既为高校教学科研提供强有力的文献信息服务，又为高校精神文明建设提供重要保障。我们要发挥图书馆的思想教育功能，开展多种创新服务，更好的提高学生思想政治素质，配合学校提高学生思想政治教育工作水平的要求。
　　一、当前大学生思想状况特点
　　当前，90后大学生已经成为高校的大学生主体。由于90后大学生是伴随着新媒体与网络环境长大的一代，在思想上，他们健康、积极、热情、向上，在政治上，他们政治思想明确，对国家政治表现出坚定的信心。但由于复杂的国内外形势与社会状况，使学生的思想也受到了一定的冲击，具体表现如下：
　　（一）虽然热情关注时政，但是政治理论学习主动性不够强
　　很多90后学生，虽然关注最新时政，热心讨论时事热点，但缺乏日常政治理论学习的主动性与长效性，缺乏深入的分析能力，因而遇到敏感的时政问题时，容易盲目，缺乏敏锐的政治分辨能力。
　　（二）热心参加社团活动，但对党团活动表现淡漠
　　由于90后学生的政治思想觉悟水平淡化，虽然热衷于日常学校的社团活动，但对党团活动表现淡漠，不能主动积极的融入到学校及各院系党支部组织的党团活动中。
　　（三）创新意识强，但自我评价能力较差
　　现代的大学生虽然创新意识强，观念更新较快，对新事物的适应能力也较强，但由于自我评价能力较差，经常以自我为中心，不能正确处理人生观、价值感与社会价值体现的平衡问题。
　　（四）学习态度较好，但心理素质与道德修养不稳定
　　大学生进入高校后，学习态度较为积极，学习目的较为明确，能够明确的树立学习目标，但由于大多数是独生子女，在父母的宠爱与优越的家庭环境中长大，易受外界因素的干扰，遇到困难与波折时，心理素质方面不够坚强，道德修养上易于狭隘与情绪化。
　　二、高校图书馆在学生思想政治教育工作中的主要服务功能
　　（一）发挥图书馆的宣传教育功能
　　高校图书馆既有自身的文献资源优势，又是大学生精神文明建设的重要窗口和传播先进科学文化知识的重要平台。图书馆要结合学校办学优势和学科发展方向，开展对高校大学生的思想政治教育理论知识的宣传和教育，既促进学生科学文化素质的提高，又要通过多种新途径如我校图书馆近期开展的每周一期的“阅读经典”系列活动，邀请校内知名专家、学者或热心读者，面向全校师生对一些反响度较高的经典名著从不同的角度来诠释，通过互动的方式引导学生采取多角度阅读、推荐选择性阅读等方式促进大学生科学认识自我道德评价和幸福追求，实现自我教育与全面发展。图书馆还可通过在馆内显著位置或网页导航上标注德育导航功能，灵活无障碍与读者沟通，体现图书馆平等、开放、自由的读者原则，充分调动学生读者参与思想政治教育活动的积极性与主动性。
　　（二）发挥图书馆的良好文化环境优势功能
　　高校图书馆具有浓厚的人文精神、深远的历史文化沉淀、高雅的文化阅读环境和文明的人性化服务氛围，对培养学生的思想道德水平有着潜移默化的陶冶作用。图书馆通过自身的文化环境优势，让学生从自我做起，利用图书馆隐形教育功能，在良好的阅读环境和民主自由的学习氛围下，陶冶情操，提高自我的思想情感道德水平。图书馆被誉为“没有围墙的大学”，是人们用来终身学习的场所。学生可以在图书馆里，打破专业界限，交流思想，释放心情。
　　（三）发挥图书馆的网络指导功能
　　高校图书馆拥有最全的电子出版物，中外文网络信息资源数据库及先进的电子阅览室等资源，可以通过这些网络资源指导学生发挥自我学习和自我教育的主观能动性，最大限度的开发学生的内在潜能。图书馆的网络资源不仅为高校的教研服务，更可以利用现代化的电子信息资料面向读者传播先进文化，宣传科学知识，提高个人思想素质水平。
　　三、发挥高校图书馆思想政治教育作用的主要措施
　　（一）面对新生，做好“入馆教育”第一课
　　当代大学生朝气蓬勃，对各种事务都充满着强烈的求知欲。当新生刚进入高校时，对一切充满了新鲜感，图书馆可以结合新生的特点，采用多种灵活方式，如带领新生参观图书馆，介绍图书馆网络主页及图书馆发展历史，播放图书馆宣传片等影音资料，发放“怎样利用图书馆”及“导读”等多种活页宣传资料，对新生开展基本的入馆教育讲座等途径让新生生动了解图书馆的基本布局、借还书流程、中外文电子资源的使用、各部门基本服务职能，理解图书馆蕴含的人文精神，对图书馆形成感性认识，通过对图书馆逐步的了解与使用，积极的把图书馆作为大学生活的重要组成部分。
　　（二）图书馆要“软硬兼施”，通过内部硬件与外部环境共同建设，提高思想政治教育水平
　　高校图书馆作为重要的思想政治教育载体，要对图书馆的场馆建设、藏书种类及数量、设备配置等硬件加大投入，让场馆建设与先进设备配置相结合，配合定质定量的书籍采购，才能真正的发挥图书馆思想政治教育的文化知识与人功能。图书馆要配合学校思想政治教育工作发展方向，采购一定数量的人文社会科学类书籍，特别是马克思主义理论、中共党史、党建类期刊，并形成书籍数量、质量与种类更新的长效机制，并通过“新书介绍”，“读者沙龙”，“名家讲坛”等来向读者重点推介这些书籍，激发读者的阅读兴趣与阅读热情。
　　（三）图书馆要营造良好的人文环境
　　高校图书馆要美化内部环境，加大人文环境建设力度，给读者创造安静、祥和、充满人文气息的阅读环境。良好的阅读环境，不仅包括图书馆内书籍、期刊、相关硬件设施的摆放，还包括一些内部建筑的装潢设计与合理化布局，如可以张贴、悬挂一些名人名句，并及时更新，在装修风格上采用中国传统风格，反映出“书香气息”的文化理念，提高图书馆对广大读者的吸引力，让读者在潜移默化中受到文化熏陶，也会收到较好的思想政治教育的效果。
　　（四）图书馆要形成有效的运行管理机制，提高馆员服务水平
　　高校图书馆要以读者为本，创新服务形式，提升服务能力与水平。图书馆要形成有效的运行管理机制，改进现有的机构设置、员工管理制度、读者服务管理制度、书籍流通管理、馆内外环境建设与管理等方面的管理机制。高校图书馆要在管理机制的变革上多下功夫，探索改进，使图书馆的各项活动顺利有效的进行，为图书馆更好的为读者提供思想政治教育提供良好的后盾。同时图书馆要采取各项措施，提高馆员服务水平，提高馆员的自身素质，提高馆员的精神风貌。馆员的举止会在无形中感染读者，所以，图书馆要立足于本馆实际，开展馆内业务培训活动与党的教育活动，促使更多的馆员更新服务理念，提高服务质量，接受党的教育，提高思想政治教育水平，更好的为读者提供服务。
　　（五）图书馆要采取多种途径，为服务大学生思想政治教育打造良好载体
　　图书馆要采取多种途径，为服务大学生思想政治教育打造良好载体。第一，要开展多种活动，吸引广大大学生积极参与，如利用图书馆文献资源开展学校大学生思想政治教育知识竞赛，在馆里有关位置设置思想政治教育专栏，邀请名家结合大学生思想状况实际进行讲学活动等等，充分调动学生参加活动的热情，提高大学生思想政治水平；第二，高校图书馆应充分利用网络资源与数字媒体，在网络资源共享体系中，为大学生提供庞大的、信息丰富的学习资源数据库，利于学生查阅思想政治教育有关文献材料。同时，图书馆应建立有关思想政治教育的数字平台，就学生当前关注的热点与焦点问题，在线解答，将图书馆思想政治教育活动扩展到网络中，发挥数字图书馆的及时性、互动性强、传播范围广等特点，更好的为高校图书馆服务大学生思想政治教育打造良好载体。
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