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摘要：在当今科技发达的背景下,图书馆的建设和服务正在改变,加强信息资源的建设和高校图书馆的文献资源,并充分利用了图书馆的文化功能。本文对高校图书馆在自媒体的作用下其讨论文化功能的建设。
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1 图书馆文化概述
所谓图书馆文化，是指在图书馆事业的建立和发展过程中逐渐形成和积累起来的一种文化。这种文化归结于其内部管理者所认可和遵循的价值观念、道德标准、规则制度。
2 高校图书馆的文化功能
2.1 凝聚功能
   在"自媒体"背景下，高校图书馆是全校的信息资源中心，是为高校教学科研提供服务的学术机构。图书馆是大学生接受素质教育的另一个课堂。为了充分发挥图书馆的作用，全体图书馆员必须积极参与，共同努力，形成强大而持久的凝聚力。但这种凝聚力并非与生俱来。首先，管理者应该有聚集的能力，馆长可以举办各种活动来提高图书馆的影响力。每年4月23日世界图书日宣传周活动举行。这个活动的目的是促进图书馆普通教师和学生,扩大图书馆的影响,让更多的人知道进入图书馆,使用图书馆,图书馆,积极创造一个学习氛围有利于阅读和学习,学生使用阅读启蒙思想,陶冶学生的情操,加强学生的信念,明确学习方向,使精神文明建设更好的服务。
   通过发布微信公共图书馆阅读推荐,积极开展读书和彩票互动体验,使用媒体应用,微博平台,论坛社区和QQ群的方式应用创新服务模式,使图书馆教师提高业务知识和凝聚力的核心和图书馆员的工作热情,使图书馆员的道德培养,加强图书馆员团队意识,创建专用的,团结进取的工作氛围，使每一位图书馆员由衷热爱高校图书馆的工作岗位。
2.2 导向功能
   媒体的背景下,社会各种思想不断影响大学生价值观、世界观和人生观,高校图书馆的需要指导大学生的阅读,结合图书馆的地位在高校素质教育中,从自己的需求和希望的社会的许多方面,使用媒体读者发挥指导作用的正能量,积极引导学生,学生在借书过程中的目的和倾向反映了学生的思想倾向。因此，图书馆可以看作是学生思想动态的一面镜子和校园文化的温度计。图书馆应定期向学校领导和学生工程系提供学生借阅图书的数据分析，并利用大数据分析学生的思想动态和趋势，从而有效地控制学生的思想动态。使学生的思想教育工作更具针对性，更加注重时效性。
   利用大数据技术分析学生的借阅和阅读情况，可以满足图书馆推广知识和教育的需要。此外，高校图书馆应根据自身学校的实际情况确定定位的内容。工科类高校图书馆应适当引入人文社会科学知识作为专业素质的补充，文科类高校图书馆应以自然科学普及为主要内容，为富有的个人提供知识。
2.3 激励功能
   物质激励与精神激励相辅相成。

大学生在图书馆的需求是多样化的,必须在动机的大学生需要了解的过程中,不仅要善于使用材料,如奖品和奖金奖励来激发学生的热情,但也要注意精神激励,如大学生荣誉的识别和评估的价值,但也可以探索其他显示批准和尊重大学生和其他活动,满足大学生心理层次的精神需求。图书馆可以探索各种精神激励的方式，如组织阅读沙龙，展示阅读成果，并通过自媒体进行宣传。
2.4 育人功能
   加强高校图书馆人文建设环境，陶冶人文底蕴。
   高校图书馆应注意形成浓厚的学习氛围。例如，图书馆的阅览室可以悬挂古今名句，可以设置各种艺术画廊和橱窗。在图书馆安静的环境中，学生可以安心阅读，不仅可以从思想道德教育，还可以受到科技文化和人文艺术的影响。
   学生是身心发展和成熟的重要时期。许多学生仍然热衷于阅读武侠小说、奇幻小说和网络文学，这表明阅读倾向存在偏见。一项调查显示，学生除了漫无目的的阅读外，更倾向于在图书馆阅读与专业和技能相关的书籍。不追求阅读效果，属于快餐式阅读。这种快餐式的阅读不懂，拒绝思考和想象，只在短时间内理解一些东西，学生会变得越来越浮躁。因此，图书馆必须加强引导工作，引导学生正确的阅读行为。
   近年来,"我们媒体"的环境下,高校图书馆增加了大量的信息资源和设备配置,不断提高图书馆的环境文化建设,图书馆已成为大学的一个重要提供者的知识营养,但也成为大学生的第二课堂,提高艺术素养和发展自己。
   大学图书馆文献资源,各种信息资源需要优化资源配置,使大量的文档和足够的信息资源通过高质量的大学生,对大学生形成良好的效果,和大学图书馆是人类文化遗产的一个重要媒介,它对大学生来说是一种"润物细无声",是通过图书馆馆藏文献的渗透和影响，为大学生提供了大量的信息资源。高校图书馆应结合自身专业设置，优化文献资源的馆藏。除了自然科学的核心期刊，还有人文和社会科学方面的书籍和杂志。保证大学生在学习专业知识的同时获得优秀的人文知识是十分必要的。高校图书馆应充分利用当前"自媒体"蓬勃发展的环境，认清自身的责任，了解读者的需求，更好地发挥高校图书馆的功能，为高校的科研和教学服务。
结语
   图书馆最重要的就是知识资源和技术资源，对其基本任务就是传承文化，从本文阐述中可以看出，在自媒体环境下的高校图书馆还是具有比较大优势的，所以通过进行建设高校图书馆的过程中，除了引进高级人才以外，还必须通过技术培训图书馆管理员，通过培训学习以增强业务实践的能力，最终达到加快建设高校图书馆的目的，满足师生对高校图书馆多元化的需求，提高高校图书馆的社会服务水平。
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