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摘要：21 世纪以来大学生心理健康问题一直是社会的焦点，图书馆是社会知识、信息、文化的记忆及扩散装置。大学图书馆是学校教育的重要组成部分，一并承担着培养人才的重任。图书馆在大学生的学习生活中也是密不可分的。因而图书馆在研究推广大学生心理健康问题上有着更有利条件，其教育目的在于激发学生的积极向上的力量并将其延伸至社会层面，从而更好的促进社会的发展。 
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1. 大学生心理问题成因分析 
大学生作为国家培养的高级专业人才，应努力把自己塑造成具备一定“治国安邦”能力的人。应具备超强建设力与创造力，来推动社会的进步。在大学这个新的环境里除了繁重的学业以外，还有集体生活的不习惯、复杂的人际关系、毕业面临就业难的多重压力，大学生的心理健康问题便频频亮起了红灯。新闻报道中接连不断的校园自杀事件，都在不停地给我们敲响警钟，加强关注大学生心理健康问题已经刻不容缓。2000 年由北师大心理系团总支、学生会倡议，经北京市团委、学联批准，确定每年的 5 月 25 日为全国大学生心 理健康日，其目的便是呼吁大学生关注自己的心理健康问题，并以此次倡议警醒社会各界各组织广泛关注大学生心理健康问题 [1]。 
据不完全统计，疫情复学后，大学生自杀事件已高达30余起。最近，湖南师大学生婷婷（化名）在寝室上吊自杀，结束了正值花季的年轻生命。家属们得知消息后悲痛欲绝， 称其原因疑似与她在院团委的工作有关，任务多压力大，且多次提出辞职遭拒等等都有关系。此前，婷婷已经有过一次轻生的行为，被及时赶到的男友劝阻。校方在得知此事后，虽然同意了婷婷的辞职请求，却没有将这起严重的“自杀未遂”事情告知家长，并未及时对其进行心理疏导教育，没有意识到大学生心理健康问题的严重性。 
一条条骇人听闻的消息，引起社会各界广泛关注，网友评论有惋惜，有同情，也有人认为现在的大学生心理承受能力太差了。其实这是大学生心理健康没有被重视的结果，当心理状况出现问题，却没能及时进行专业的心理疏导，此时如果压死骆驼的最后一根“稻草”出现时，必将会选择以自杀等极端方式结束生命。其实，我国心理健康教育事业的建设从 1999 年就开始落地实施进行了，但时至今日，大学生心理健康问题却仍没有得到普及与推广，多数大学生只是对心理健康有一些初步了解，甚至有些人认为去看心理咨询师就是自己精神有问题，而不好意思去咨询，更无法正确看待此问题。 
然而，大学生进入大学校园就等同于进入了一个“小型社会”，不再只是学习知识那么简单，离开父母后将独自面对学习的问题，面对未来的不确定性、就业选择、人际交往、 情感方面等问题。此时自己在面对很多未知的考验，甚至是打击时，长期处于高强度的压力下必然会引起一些心理问题。 而心理承受能力相对较弱的学生，则会出现焦虑、自卑等消极情绪，甚至演变为焦虑症、抑郁症等心理疾病 [2]。 
2. 高校图书馆的教育职能 
2.1 教育职能的内容 
高校图书馆是学校教学和科研服务的辅助机制，其最重要职能是教育职能，大学图书馆被称为大学生学校教育的“第二课堂” 
2.2 高等学校教学和科研工作的重要组成部分 
图书馆应配合学校的课堂教学和科研工作，向广大师生提供文献信息资料，使广大师生获得更多知识，采取多种形式来提高学生综合素质。而学生在学校教学中受所学专业单一性、教材内容局限性等因素限制，但图书馆却有更丰富多样的文献资料可供查阅，这时图书馆就起到了充实扩展课堂学习内容的作用，学生在图书馆不仅能扩大视野，还能增加信息量。因此，人们把图书馆看成是发展教育、培养人才的重要基地。但是教育的目的，并不仅仅是传授专业知识，还需要培养拥有健全人格的高素质人才。 
2.3 服务工作 
高校图书馆服务工作是开发利用图书馆资源服务读者的工作。服务工作的原则是一切从方便师生读者出发，对不同类型的读者提供不同的服务。它包括发放借阅证、读者研究、文献流通和推广服务、馆藏报道、阅读辅导、参考咨询和文献检索、读者教育等等。                         大学图书馆为学生读者提供了更好的学习环境，为学生也专门开设各专业学科相关课程讲座，在未来图书馆功能建设更加丰富全面，将更好的服务读者。 
3. 高校图书馆推广研究大学生心理学的有利条件 
3.1 馆藏资源丰富 
大学图书馆馆藏资源丰富，拥有各个类型的文献资料，且内容齐全。在建设文献资源方面周期长，不同的专业都已具备独有且完整的文献资源保障系统。高等学校图书馆之间所有文献资源的共享、大数据库的网络共享，促进了高校图书馆文献资源结构的合理性与科学性。因此，图书馆开展推广研究大学生心理学拥有强大的资源保障，其中包含纸质图书、电子图书、网络等一系列资源。 
3.2 设施设备齐全且先进 
图书馆一直被视为大学生的第二课堂，所以我国各高等学校都非常重视对图书馆的建设，对图书馆硬件设备设施的投入也更加齐全先进。高校图书馆通常采用自动化的管理模式，拥有顺畅的网络环境，配备先进齐全的设施，设有先进的电子阅览室，宽敞的图书阅览室和自习室等等，都为大学图书馆开展推广研究大学生心理学提供了环境的保障。 
4. 如何通过图书馆教育职能推广研究大学生心理学 
高校图书馆教育职能本质上是一种隐性的正面教诲，其主要功能是以文化资源为载体，以知识信息为依托，以开展读者活动为导向，并通过文献资源、文化环境、服务工作、 网络信息资源等因素发挥作用。目前，高校图书馆单向的理论宣传或展览活动缺乏与大学生之间的交流互动，更缺乏对大学生心理问题的深度研究，从而造成学生参与度不高和教育针对性不足等问题，导致高校图书馆教育效果差强人意。
推广大学生心理健康应从以下三方面进行研究： 
4.1 通过文献信息服务职能与教育延伸职能共同作用 
高校图书馆为大学生提供更丰富的心理学文献资料，纸质图书和电子图书资料应及时更新与补充，信息的更新做到与时俱进。 
4.2 图书馆与课堂教育的配合 
图书馆教育形式与课堂教育不同，图书馆形式更多样，没有范围限制，平台更大，作为课堂教育的辅助与延展功能，配合课堂教育更好的达到教育目的。 
4.3 思想政治教育借鉴积极心理学研究 
心理学注重个体内在潜能的挖掘 , 一方面关注个体的全面发展 , 另一方面挖掘个体与他人相处的和谐 , 通过培育个体的幸福感达到培养其积极心态的目的 , 为社会培养全方面发展的人才。大学生思想政治教育在于通过各类专题讲座、知识理论学习、内容实践活动 , 挖掘大学生个体的内在潜能和积极特质，从而促进个体全面发展。因此大学生思想政治教育与大学生心理学目标相通 , 可将其方法与理论应用到大学生心理健康教育中 , 从而促进推广研究大学生心理学 , 为社会培养全面发展的现代化大学生 [3]。 
5. 高校心理健康教育在图书馆的未来展望 
高校的心理健康教育通常都是以心理问题为基础设计课程内容，结合学生常见的心理问题传授保持心理健康的方法，例如：在自我意识方面一般情况都是自卑自负等心理问题，在人际关系方面一般都是社交回避等问题，在情绪控制方面一般都是焦虑愤怒等问题，主要的课程内容都是围绕教育引导学生怎样去认识并克服心理问题而进行。心理健康教育要以幸福感为基础设计课程内容，重视学生积极品质培养，例如：在自我意识方面可以促进培养积极自我意识，在人际关系方面可以促进积极关系的构建，通过积极关系构建而使学生本身变得积极健康，在情绪方面培养学生善于养成乐观等情绪从而提高生理免疫力，在最大程度上增强学生的存在意义感，提升学生的积极幸福感，促进学生的心理健康。最后要做好心理健康教育组织的构建，必须要做到良好制度保障工作， 比如成立心理健康小组，组织学生研究心理健康教育，并优化方向制定具体规划，还要保障学校各个学院积极落实心理健康教育工作，要充分发挥建立心理健康咨询中心的最大价值，在学校图书馆积极宣传心理学知识和技巧，建立心理咨询预约、档案管理等制度，学校在通过完善教育制度从而保障各项心理健康教育活动能够有序开展 [4]。 
在图书馆教育职能服务下研究心理健康教育也要不断拓展教育渠道，以各种活动为载体实现学生的自我教育，学生虽是受教育主体但也可以成为自己的教育人，可以通过组织各种活动增强学生的自我教育意识，比如在课余时间里到图书馆开展认识自己主题活动、以自我认识为主题开展自画像活动、我的人际交往技巧演讲活动等等。也要充分发挥团体的作用，利用多种团体互动形式从而使学生在交往过程中达到认识自我接纳自我的目的，激发个体积极自我认识潜能，团体活动一般都是具有较高的号召力，对提高学生的适应能力、发展学生的人际关系处事能力、增强学生的归属感等等方面都有着积极推动作用，并且可以起到促进学生心理健康的作用。图书馆未来将建设的更加多元化，更好的服务广大师生， 推进大学生心理教育研究将是不可或缺的重要环节。 
6. 总结 
当代大学生是国家和民族的希望。大学生的心理健康问题不容忽视，综上所述，作为一名图书馆员通过图书馆教育职能在图书馆的有利条件下推广研究大学生心理学，加强学校对大学生心理健康问题的普及推广，在高校图书馆的教育功能协助下多组织学生学习了解心理学知识，组织心理健康讲座，加强心理健康教育，图书馆增加心理教育相关书籍并开展心理健康咨询机构。从而协助学校更好的开展教育教学工作。 
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